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A jégsphinx.
Bndapest, szeptember 3.

Évek teltek, száz, ezer, millió évek 
és a sarkon szüztisztán, fehéren hullott 
a hó. A libbenő fehér pelyhek folytono­
san temettek; az idei hó eltemette a 
tavalyit, a jövő évi az ideit. A föld ki­
hűlt kérge magához lánczolt minden 
pihe!; amint a sok szögű, finom jégtü- 
mozaik a kemény rögön meglapult, soha 
el nem olvadt. Nap csókja föl nem 
szívta, az ég magas kékségeit lassan 
elfelejtette. Czifra ábráit összetörve, nem 
tudott többé repülni s tehetetlenül várta, 
hogy eltemesse egy következő havazás.

S mindez a hó, mely ' száz, ezer, 
millió év óta temette egymást, soha nem 
ismerte élő lény lábnyomát. A lábnyo­
mok messze fölhatoltak az örök hó zó­
náján. Leghamarabb fogytak el az em­
ber, az eszkimó ember nyomai. A jeges­
medve széles mancsának, a fóka esetlen 
uszonyainak a benyomódása ennél is 
sokkal északabbra hatolt, Következett 
azonban egy kör, melyen túl nem ter­
jedtek semilyen nyomok. Ez a kör 
szűz hómezővel, fehér halál országával 
övezte a soha nem látottat, a világ te­
remtése óta talányt, a sarkot, a jég- 
sphinxet. A megfejthetetlent.

Csodálatos, hogy ez a rejtély milyen 
makacs, ellenállhatatlan erővel izgatta 
az emberiség fantáziáját, azóta, hogy a 
tudomány elméletileg tudomást vett a 
jégsphinx létezéséről. Amióta csillagászat 
és mathematika fölmérte a földet s ki-

A falusi életből.
Irta: Eóricz Pál.

(Utánnyomás tilos.)

Áron kovács.
A szentmihályi utszélen, az árok mellett 

terpeszkedett a 'nádíedeles vályogliáz. Körül­
kerítésre sem érdemesítették. Nem volt itt mit 
oltalmazni. Az üt lakos szegényembernek elég 
gondot okozott családjának a fentartása is. 
Áron mester, a zsidókovács gazdálkodott ebben 
a szélvésztépte fedelii urasági zsellérházban.

Kitűnő szál ember volt ez az Áron kovács. 
A Szent írás lapjain olvashatunk ilyen szál 
emberekről. Amaz időben növekedtek ilyen szá­
las emberek, midőn a zsidók még maguk szán- 
togatiák az ígéret földjét.

Áron mester domború mellén feszült a 
bői kötő. Hónaljig gyűrt ingujjas, koromfüstös, 
duzrnadt karjával, harapofogó-kemény márká­
vá.; játszva forgatta az öreg pörölyt. A tüskön 
lapult a tüzesvas, midőn Áron mester oldalba 
vá da a hőtől zizergő vasat. A kevely tüzes 
vas csakúgy köpködte az ezernyi szikrát • ■ •

. Az ilyen munka áldott munka. A 
száifa ember homlokáról harmatozó verejték, 
mint drága gyöngyszem pergedezett a nyi- 
szorgó tüzes vasra. Megszentelte a vasat. Szcil-
séggé avatta a munkát ... . ,

Csattogott pöröly. Szikrázott az izzó vas. 
Aton mesternek, nagyszakállas Áron mesternek 
embernyi legényfiai, a barna-piros aiczu Dávid,

jelölte azt a pontot, mely körül a föld, 
mint egy kötőtűre tűzött alma forog. 
Csökönyös, fanatikus makacssággal ver­
gődtek ettől kezdve a nyomok feljebb, 
mindig feljebb, egyre közelebb a jég- 
sphinxhez. A szűz, érintetlen hóból foly­
ton folyvást többet hódított meg az 
emberi láb. A szűz hó pedig úgy áll 
boszut, hogy a hóditó lábbal együtt 
magánál marasztalta a vakmerő embert 
is; a jégsphinx fátyolét bontogató kis 
csapatok mindig nagyon megtizedelve, • 
ázva, fagyva, tönkretéve kerültek vissza 
a fehér halál országából. S a jégsphinx 
fagyosan, szemérmesen, kegyetlenül őrizte 
tovább a titkát.

Bárha egyre bizonyosabbá lett, hogy 
nem őrizheti sokáig, A lábnyomok már 
is egész közei kúsztak hozzá: Nansen, 
vagy az abruzzói herczeg nem voltak 
messzebb tőle, mint amennyire esik Bu­
dapesttől például Kolozsvár. Idehaza 
kényelmes Pullmann-kocsiban ringatózva 
nyolez órai ut. Odafönn egy kínos lehe­
tetlenség, mely elől a puszta életért -me­
nekülve kellett meghátrálnia a legaczélo- 
sabb akaratnak.

Az amerikai dí. Cook azonban most 
azt jelenti, hogy ő leküzdte a lehetet­
lent. Váratlanul, minden előzetes re­
ménykedés és minden előkészítés nélkül 
tudatja a világgal, hogy ami Nansennek 
és az abruzzói herczegnek nem sike­
rült, azt ő megcselekedte: elérte az 
északi sarkot.

A sarkutazások egész históriáján kell 
végigfutni az emlékezetnek, hogyha tel-

Manassé, meg Ruben régi-régi keleti melódiá­
kat dúdoltak. Szikrázott az izzó vas ...

Lovakat vittünk vasaltatni a kovácsmühely- 
hez. Apró gyermek voltam még akkor. Áron 
kovács nevetve emelt le a ló hátáról.

— Mi akar lenni az uríicska ?
— Huszárkapitány ! — teleltem büszkén 

a nagy csizmás óriásnak. És addig sündörköd- 
fem körülötte, kemény markával megsimitotta 
fejemet.

— Jól van, no! Hát csak fújtassa ...
Lábam nyominiására, a körtefa ráma közé 

szorított kormos ránczu „fúvó“ süvítő fuvására 
csapdostak, szátldostak a lángok a parazsos 
kohóból! . . . Mintha csak tüzes szárnyú tün­
dérek repdestek volna ki a koromvárból ?

— Urficskám, lassabban! Áron mester ba­
rátságosan bólintott felém . . . Addig ille- 
gette', forgatta pörölye alatt a szikrázó vasat, 
mígnem patkóvá görbült az esetlen vas­
darab . . .

Dávid, Manassé, meg Ruben régi, régi 
keleti melódiákat dúdoltak. Szikrázott az izzó 
vas. Csattogott a pöröly. Nyihogíak, vihogtak 
a lovak, édes atyám ragyogó szőrű, erdélyivér 
nemes lovai.

Motóla mulatozásai.
Motóla szomszéd zömök, kövér emberke 

volt. Télen-nyáron báránybőr kucsmával oltal­
mazta fejét. Ä tokaji hegy felől fütyörésző zord 
szél bcle-belekapaszkodott lógós fültincsébe. 
Apró fekete szeme vidáman hunyorgott szőrös

jes mértékben át akarjuk érezni a dr. 
Cook táviratának szenzácziós izgalmát. 
Olyan sokat, olyan rettenetes nagyot, 
szinte emberfölöttit mond ez a távirat, 
hogy az első impresszió nagyon hasonlít 
a konsternált megdöbbenéshez. A máso­
dik impresszió a kicsiny hitü kételke­
désé. Olyanok, akik maguk is ott jár­
tak, akik fagygyal, jéggel küzdve maguk 
próbálták ki a föladat grandiózus nagy­
szerűségét, nem mernek hinni az első 
szónak. Csaknem másfél esztendő óta 
a föld egy amerikai zászló rudja körül 
forog. De ezt még többször, sokszor kell 
hallanunk, amíg ténynek tudjuk elfo­
gadni. Az egész tudományos világ egyet­
lenegy izzó, várakozó izgalom. A nagy 
tudományos sikerek közé azonban csak 
akkor lehet elkönyvelni a dr. Cook ex- 
pediczióját, hogyha a valószinüsitő té­
nyek egész légiója támogatja, magya­
rázza, a megértés számára közelférhetővé 
teszi az első távirat rövid szenzácziós 
hírét.

Ha dr. Coók — aki pedig komoly 
tudós és kiváló utazó hírében áll •— 
nem az utolsó század legnagyobb szél­
hámosa, akkor ezek a megerősítések most 
már nem maradhatnak el. És várni kell 
dr. Cookra személyesen annak a meg­
ítélésében is, hogy az expediczióból 
mennyi tényleges haszna lesz a tudo­
mánynak? Sok valószínűleg nem. Nan­
sen és az abruzzói herczeg, messzi előre- 
hatolása földerítette már ennek a távol­
eső világnak a természetrajzát. Dr. Cook, 
amikor elindult, pontosan tudta, mit,

arczából. Inkább piszés, mint kányaorru voÉ 
Motóla. Kenetlen csizmája sarkát félrcgacsolta. 
Horpatag csizmaszárából fityegett a csizmahuzó 
füle. Azért nevezték Motólának, mert hányta- 
vetette kezét-lábát, mint a motólakerék.

Motóla szzmszéd boltjában minden szük­
ségletét raktáron találta a kisigényű hajdú. 
Motóla szomszéd a menyecskéknek búzáért, 
kukoriczáért is szívesen szolgált portékával.

Hát még a pipára kapadoző kamaszok!..- 
Ezeknek a ficzkóknak volt igazán kedves barát- 
jok Motóla.

— Tudja Pétiké ? . . . Mindegy nekem a 
tojás is! És az „anyámasszony“ kezes tyu- 
kocskái alól kikeritett tojásokért olyan selyem­
bojtos, szagos meggyfaszáru, piros „czifra pi­
pával“ kedveskedett Petikének, hogy az öreg 
görög Popovics boltos még igaz pénzért sem 
árult ilyen pipát.

Ámde azért, Motóla szomszéd, még sem 
czifra pipáival, egyéb más finom portékáival, 
— micsoda nyirágseprők! — hanem hejhujás, 
hangos mulatozásaival örökítette nevét. Mert 
midőn például „purim“ következett, a kóser 
pálinkát, kóser borocskát sem vetette meg Mo­
tóla szomszéd. Sőt czigányt is parancsolt az 
udvarára. Muzsikus Tuskó Béni, pikulás Körte 
Ádám voltak a kedves czigányai. Ádám, mintha 
csak kását fújt volna, duzzadt porával visittatta 
pikuláját. Béni ódondivatu „marsot“ hangolt.

— Ujuju I Jujujju ! Süvegét fülére csapta. 
Sarkig érő, kigombolt kabátját szélnek en­
gedte Motóia. Toporgős táneztéptekkei indult
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milyet talál ott. Maga a sarok csak egy I 
matematikai pont, ennek elérése inkább 
sportsiker s nem pozitív haszonnal járó 
tudományos eredmény. De ritka becses 
és nagyfontosságu azért, mert annak 
dokumentuma, hogy a kutató kiváncsi 
ember előretörése előtt nincsen lehetet­
lenség.

Budapest, szeptember 3.
Kossuia rerencz hazaérkezése. Kossuth Ferencz

kereskedelmi miniszter kúrájának befejezése után 
szeptember nyolezadikára tervezi visszaérkezését 
Budapestre. Most azt jelentik Karlsbadból, hogy a 
miniszter héttőn, szeptember hatodikén, reggel hét 
órakor indul visszafelé Bécsen keresztül s tervé­
hez képest nyolezadikán, szerdán érkezik meg 
Budapestre.

Apponyl és a hittanoktatás. Uróf Apponyi Albert 
vállás- és közoktatásügyi miniszter egy újságíró 
előtt nyilatkozott azokról a támadásokról, amelyek­
kel a román egyház részéről illetik néhányan azt 
a rendeletet, amely a hittanoktatásról szól. A mi­
niszter újból hangsúlyozza, hogy a támadások 
alaptalanok, mert a rendelet nem sérti a nemze­
tiségek nyelvét s egyáltalában nem vonatko­
zik a felekezeti iskolákra, hanem csak az 
államiakra. Itt is csak a népiskolák három 
felső osztályában követeli meg a hittannak 
magyarul is való tanítását. A rendeletnek 
pedagógiai motívumai vannak s czélja az, 
hogy mig a profán tantárgyakat magyarul tanít­
ják, addig a hittannak más nyelven való tanításá­
val ne ébredjen ellentét a gyermek fogékony lel­
kében vallási élete s az államnyelv által képviselt 
állampolgári kötelezettségek között. A magyar 
nyelv igy valami profánnak látszik, amely nem 
érdemes arra, hogy belső lelki életével vonatko­
zásba kerüljön. Csak rosszakaratú rágalom fog­
hatja rá a rendeletre, hogy az egyház jogaiba 
avatkozik. Legtöbb bizonyíték arra az, hogy a 
többi egyházak főpapjai egyáltalában nem foglal­
tak állást a rendelettel szemben.

A szerb kereskedelmi szerződések. Dr, Rössler 
külügyminiszteri osztálytanácsos Budapestre érke­
zett. Rössler utazása kétségtelenül összefüggésben 
van a szerb kereskedelmi szerződés ügyével. 
Ugyanis néhány nap előtt a szerb külügyminiszter 
meglátogatta gróf Aehrenihal külügyminisztert és 
a találkozás alkalmával a kereskedelmi szerződé-
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I sek megkötéséről is szó volt. Rössler budapesti 
utjának valószínűleg az a czélja, hogy itteni kor­
mánykörökben kipuhatolja, hogy a magyar politi­
kai körök milyen nézeten vannak a megkötendő 
kereskedelmi szerződések felől.

ü) csapatfőfeltigyelö. A király 1909. julius 29-én 
kelt legfelsőbb elhatározásával varesi Varesanin 
Marian gyalogsági tábornokot, a 15. hadtest pa­
rancsnokát és a bosnyák országos kormány főnö­
két csapatfőfelügyelővé nevezte ki Szerajevo szék­
hellyel és rendkívüli állásának megfelelően fágabb 
parancsnoklási jogokkal ruházta föl a Boszniában, 
Herczegovinában és Dalinácziában székelő pa­
rancsnokságok fölött. Őszig Varesanin tábornok 
megtartja a 15. hadtest parancsnokságát is. Ka­
tonai kötökben elterjedt hírek szerint őszszel a 
zárai katonai parancsnokság megszűnik és helyébe 
Moszfárban uj hadtestparancsnokságot a (tizen­
hatodikat) szerveznek.

mozgalom a harmadik egyetem ügyében. A sze­
gedi, makói, hódmezővásárhelyi, temesvári és sza­
badkai egyetemi hallgatók mozgalmat indítottak a 
harmadik egyetemnek Szegeden való felállítása 
tárgyában. Ebben az ügyben az egyetemi hallgatók 
emlékiratot terjesztenek a kormány elé, mely em­
lékiratot több ezer, részben Budapesten, részben 
Kolozsvárott beiratkozott egyetemi polgár Írja alá. 
Az emlékirat előkészítésére szombaton az egyetemi 
hallgatóság gyűlést tart Szegeden. A gyűlésnek 
dr. Kelemen Béla főispán és Becsey Károly orsz. 
képviselő lesznek védői.

A román sajtó Apponyi ellen. Az összes magyar- 
országi román lapok rendkívül hevesen támadják 
Apponyi minisztert legutóbbi erélyes nyilatkozata 
miatt. A bukaresti lapok is hosszú czikkekben 
foglalkoznak a konfliktussal és szintén hevesen 
támadják Apponyit. A „Conservatorul“ vezérczik- 
kében azt mondja, hogy a miniszter három és fél 
millió románt akar anyanyelvétől megfosztani. A 
kormánypárti „Viiturol“ szintén a román érsek 
álláspontjára helyezkedik. A „Minerva“ az ellenté­
tek kiegyenlítését óhajtja.

Goldis László országgyűlési képviselő a 
„Slovensky Tyzdennik“ czimü tót lapba ezikket 
irt, melyben hosszabb históriai fejtegetés után azt 
mondja, hogy a magyar politikának az a czélja, 
hogy a görög-katolikus román egyház teljesen a 
gyarországi római katolikus egyház vezetése alá 
kerüljön, amit úgy akarnak elérni, hogy a katolikus 
autonómia szervezése alkalmával a görög-katolikus

Szombat, szeptember 4.
román egyházat is az autonómia szerves részévé 
tennék. A görög-keleti egyházzal szemben pedig 
az a végczél, hogy annak román nemzeti jellege 
megszüntettessék. Ezt úgy gondolják elérhetni, 
ha a magyarországi görög-keleti egész egy­
házat a karlóczai szerb patriarchates ve­
zetése alatt ismét egységessé tennék. Ha 
majd ugyanis a görög-keleti magyar egyház 
szervezve lesz és sikerül az első görög-keleti ma­
gyar püspököt felszentelni, akkor soha többé a 
karlóczai patriarchátus! székbe szerb vagy román 
ember nem kerül, hanem e közjogi méltóság szin­
tén csak soviniszta magyar egyénnel volna mindig 
betöltve és csak idő kérdése lesz azután az, hogy 
mikor lesznek az összes görög-keleti püspökök 
tiszta fajmagyarok. Ezt az állapotot készítették e'ő 
a magyar kormányok évtizedek óta. E czélt szol­
gálják az újabb iskolatörvények, ezt akarták szol­
gálni a kongruatörvénynyel s azzal a rendeletid 
is, hogy az állami iskolában a román egyházak 
hitoktatói a vallástant magyarul tanítsák.

Az orvosok kongresszusa.
Budapest, szeptember 3.

Az orvoskongresszus a mai napon befe­
jezte eredményekben gazdag érdemleges mun­
kásságát. Már csak formadolog, a kongresszus 
ünnepélyes berekesztése van hátra, mely hol­
nap délelőtt lesz a fővárosi Vigadóban. Ezzel 
az aktussal azután végleg lezárul egy fényes 
erkölcsi sikerű, színes és mozgalmas, évtize­
dekre kiterjedő jelentőségű tudós össze­
jövetel közös kritikai munkássága. A kon­
gresszus központi helyiségeinek épületében, a 
régi műegyetemen, melyben pár napig nyüzsgő, 
mozgalmas sokadalom stirgött-forgott, becsuk­
ják a kapukat és lereteszelik a závárt; az ut- 
czákról bevonják a színes trikolorokat és a 
főváros elveszti az utóbbi napokban világvá­
rosi képét. Minden, ami szép és emlékezetes 
volt és elmúlt, az fáj. Ehhez az érzéshez ben­
nünk egy büszkeséggel és örömmel vegyes 
érzés járul, hogy ennek a nagyjelentőségű tu­
dományos eseményne'. színhelye ami orszá­
gunk és a mi fővárosunk volt, melynek szép 
és intim emlékei az '.legenek lelkében — saját 
szavaik szerint — soua nem múló nyomot 
hagytak; a mi országunk és a mi fővárosunk, 
melynek tudományor társadalma nemcsak hogy 
lépést tart a külföld kulturállamainak társadal­
mával, hanem sokban azoknak előtte áll. Az 
az ország, mely a tudományos világnak egy 

i Semmelweis Ignáczot és egy Fodor Józsefet 
! adott, nem alázkodik le annyira, hogy tehetet- 
I len nemzetecskék aljas orvtámadásai ellen vé-

Simon zsidóékhoz és a többi felebarátjához, 
kedves komájához szomszédom!.

Tuskó Béni hegedűjén reszketett a húr.
Adám tele tüdőből repedeztette rikoltós 

pikuláját
Motóla ur utczahosszant tánczolt, tapsolt.

A rátarti hajdúk megállották nézésére. A vas­
tag hajdubajusz alól jóízűen mosolyogtak. Ked­
vesen mosolyogták a mókás tánezot. Szél­
szárnyra bocsátott kabátu Motóla szomszéd 
hejhujás vig hányavetiségét.

Útban Jeruzsálem felé. ..
Nyurga, szikár ember volt az Ürge. Magá­

nos özvegy ember. A református templom 
szomszédságában rogyadozott nádfedeles házi­
kója. Az öreg Ürge ebben árulgatta szerény 
portékáit. Ezen gyönge kis szatócsüzlet jöve­
delméből élősködőit. A péntek estét várta leg­
nehezebben. Nálánál korábban egyik hivő sem 
kapcsolta be a rozoga boltajtót Bár a nánási 
sár nevezetes hirii tapadős mivoltáról, ez az 
öreg ember pakíoncsaltos félezipőjét, fehér ha- j 
risnyáját, térdigkurta nadrágját, bokaverő ka­
bátját emelkedett érzések között öltötte fel. ' 
Fövege különös, rókabőrrel prémezett bársony- 1 
kalpag volt. Még koczkás, sárga zsebkendőjét i 
is nyakába kötötte, azután ha esett, ha fújt, 
méltóságosan ballagott a zsinagógába Ürge.

Arról volt nevezetes ez a szomorít arczu, 
árvahodott öreg ember, hogy mindig amaz 
szentvárosba, a siratott Jeruzsálembe készült. 
Az volt a legédesebb vágyódása, hogy a Szent 
Földön fejezhesse be örömtelen életét. Ezért

koplalt évek óta. Jeruzsálemért bőjtölgetett. Az 
utazásra. — a szentföldi szép életre — ó, li 
ezédrusok! szájától vonta el, szájától kupor- 
gatta össze a rézgarasok korszakában olyan 
ritka ezüstpénzeket.

Azonban felette gyéren szaporodtak azok 
a kellemesen csengő ezüst-tallérok. Sőt mind­
inkább keshedett, évről-évre élesebben köhé- 
cselt az öreg árva ember.

*'
Téli zuzos volt a virradat. Hetivásár nap­

ján tanakodtak a járókelők.
— Mi van az Ürgével? Miért nem nyitja 

ki a boltot ?
Az egyik birkabőrkucsmás hajdukoma ha­

miskásan hunyorított a gyülekezetre:
— Oly régóta készült, hát most már bi­

zonyosan el is ment Jeruzsálembe.
— No, ez már igaz is lehet, Csuka ko­

mám ! — helyeselték a többi hajdúk. Nevet­
gélve oszladozott a közönség.

Elmúlt a hetivásár; de az Ürge egész nap 
nem nyitotta ki a boltot. Sőt, ami eleddig so­
hasem lörtént meg vele, a péntek esti imádko­
zásról is elmaradt.

A templom pitvarában találgatództak a vén 
emberek.

— Váljon, hol lehet ez a Golddicner Sá­
muel ?

— Hová maradt el ?
— Miért nincs itt V
— Szó nélkül talán csak mégsem indult 

útnak ?
De hiába volt minden beszéd 1 Sámuel

nem jött, Sámuel aznap este mégsem jött fel 
a zsinagógába. Nem jött fel hódolatát bemu­
tatni az Urnák.

Másnap már az elöljáróság is érdeklődni 
kezdett a vén Sámuel holléte iránt ? . . .

Fagyos szombati napon, Kállai lakatos 
nyitotta fel az erősen vasalt házajtót.

Farkasorditó hideg, zuzmarás szoba voft 
a vén Sámuel lakása, mint amely szobát egész 
télen nem fütik.

Mivel az ablakfüggöny is le volt eresztve, 
félhomály volt a szobában. — Sámuel! Bará­
tom ! Hol vagy? — reszketős hangon szólalt 
meg a gabonakupecz vén Mendel. E remegő 
hangokat tompán verték vissza a hideg falak.

Az egyik csendkatona az ablakhoz lépett. 
A jégvirágos üvegtáblákról félrehúzta a kopott 
„firhangot.“ Bágyadt fénynyel villantott be a 
borongós téli napsugár.

Összeborzongtak a hivatalos emberek.
Nagy Arnócz csendkatona hátrább lépett 

az asztaltól. Rekedtesen mondta:
— Ott fekszik!
A sepretlen szobaföldön nyújtózott Sá­

muel. Valami öreg héber könyv is ott hevert 
mellette. Fordították szikár testét. Nemzetes 
Horváth Imre, a csendbiztos, csapott a kezével.

— Ennek már kámpecz f Ez már halott !
Az árva Ürge szomszéd, hiában készülő­

dött oly sokáig, sohasem jutott el amaz szent 
városba, Jeruzsálembe, melyet faluhelyeken ma 
is siratnak a kegyes embereit, szakállas vén 
emberek.
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dekezzék. A cseh-román-szerb bojkott maga­
magát emésztette meg.

A mai nap tanácskozásainak egyik kima­
gasló pontja volt a jövő kongresszus helyének 
és idejének megállapítása. Három nemzetség 
szállt sikra saját országa érdekében, az angolok 
Londont, a németek Berlint, a japánok Tokiót 
akarták a jövő kongresszus színhelyének. 
Müller Kálmán kongresszusi elnök vezetésével 
lefolyt tárgyaláson a többség London mellett 
döntött. Ä jövő, XVII. nemzetközi orvoskon­
gresszust tehát Londonban fogják tartani 
1913-ban.

A mai nap érdekes tanácskozásairól követ­
kező tudósításaink számolnak be:

A mai tanácskozások.
Gruber müncheni professzor érdekes előadást 

tartóit az átöröklésről és hvgiéneről. Az emberiség 
degenerácziójáró! szólott. Ellentétben a szabadban 
élő állatokkal azt tapasztaljuk, hogy számtalan 
gyenge beteggel, elnyomoritott, szellemileg és er­
kölcsileg alárendelt individuumokkal találkozunk 
az embervilágban. Ha szorgosabban vizsgál­
jak az állapotokat, azt találjuk, hogy min­
den nemzetnél a szellemileg és testileg egy­
aránt kifejlődött egyének száma kevesbédik. Az j 
emberanyag egészsége és munkaképessége minden 
nemzetnél fontosabb, mint bármely kultúrintézmény. 
.Még rosszabb a helyzet, ha arra a kérdésre akarunk 
felelni, hogy a népesség állapota javul-e vagy 
rosszabbodik. Határozottan rosszabbodnak az ál­
lapotok, de az a nagy kérdés, hogy a rosszabbo­
dás nem-e fenyegetően halad előre. A gyermekek 
táplálkozása körül határozott visszafejlődés mutat­
kozik egyes néposztályoknál. Az anya nem szop­
tatja szívesen gyermekét, talán az emlőmirigyek 
visszafejlődésére vezethető ez vissza ? A kultur- 
oépek asszonyai ma már sokkal nehezebben, sok­
kal nagyobb fájdalommal hozzák világra gyerme­
keiket A nyilvános intézetekben ápolt elme­
betegek száma évről-évre szaporodik, ezek a 
tények vigasztalanok, bár másrészt épületes, 
hogy a halandóság vegyes kulturnépeknél évről- 
évre csökken. Nem tartja előadó valószínűnek, 
hogy ez az állapot sokáig fenmaradjon. A leg­
nagyobb gondot kell fordítanunk arra, hogy örök- 
tékenység utján ne szaporítsuk a degeneráltak 
számát. Az öröklés tanának terjesztése által kell, 
hogy átmenjen a köztudatba is egyben az a fel­
fogás, hogy csak egészséges emberek képesek 
egészséges leszármazottakat adni az emberiségnek. 
Kívánatos, hogy előkelő családok tagjai, családfá­
jukat fentaifsák. Az orvosok hivatása mindenek- 
■előtr, hogy ezen eszméknek szolgálatába szegőd­
jenek és csak ha ezt teszik, teljesül be Gladstone 
jóslata, hogy az orvosok a népek vezérei.

A fülorvosok záróülése.
A fülorvosok ma tartották meg záróülésüket. 

Előzőleg még Cozzolino nápolyi tanár értekezett a 
tömegbántalmak kezeléséről, majd Schönemann 
berni tanár beszélt a külső hallójárat felszívóké­
pességéről. Hozzászólott dr. Sugár (Budapest). 
Végül Spira krakói orvostanár tartott előadást, 
melyet élénk vita követett. Ünnepélyes perez volt, 
midőn Lichtenberg magántanár ékes német beszé­
dében bezárta a szakosztály üléseit. A három év 
után megtartandó fülorvosi kongresszus helye 
Boston s elnöke Politzer Ádám bécsi professzor, 
hazánkfia lesz. A báró Lenwald-féle dijat két 
részre osztották, az egyik felét odaítélték Grey 
londoni fülorvos-tanárnak, a másik felét Neumann 
bécsi magántanárnak. Politzer tanár a gyűlés vé­
gén tudatta a díszes társasággal, hogy 5000 fran­
kos dijat alapit a legjobb fülorvosi dolgozat jutal­
mazására s a dij a legközelebbi kongresszuson 
kerül kiosztásra.

A szakosztályok ülése.
Általános és kísérleti kórtan. Lübarsch (Düs­

seldorf) elnökölt. Elsőnek Lőtc (Kolozsvár) referált 
„A békák veszettsége“ czimén. Kísérleteivel kimu­
tatta, hogy a hüllők is érzékenyek a veszettség 
iránt, ha a békák utján rájuk átolthato. Utána 
Goadby (London) az ólommérgezésről tartott elő­
adást. Lőtc (Kolozsvár) ezután a madarak veszett­
ségéről értekezett és kimutatta, hogy' a veszettség 
iránt a ragadozó madarak is érzékenyek. Ugyanő 
referált azután a vérsejt-szamlálás módosításáról. 
Módosításának lényege abban á l, hogy a vért és 
az azt higitó folyadékot ktllon-külón leméri, de 
ehhez szükséges az egész vérsejtszárnlaló hálóza­
ton levő vérsejteket összeszámolni.

Mikrobiologia. A bakteorologiai szakosztály- 
ban Vas tíernát professzor, kiváló baktcorotogusunk 
tartott nagyérdel ü előadást „A budapesti bakteo- 
rologiai vizpróba eredményei“ czimmei Leadásá­
ban összegezi és feldolgozza a vezetése alatt álló 
fővárosi bakteorologiai intézet -1908-ig esz
közölt bakteorologiai vizsgálatainak anyagat és
arra az eredményre jut, hogy a /rűposztósme^en 
vízmüvek által szolgáltatott víz, mely a főváros

nagy részét ellátja, ennek a vízműnek 1904-ben 
történt kiépítése óta bakteorologiai szempontból 
kifogástalan. Az egy kcm.-ben talált csiraszám 
állandóan 60 alatt van, rendesen azonban 10 és 
30 közt ingadozik. — Az u. n. Weinkuiból eredő 
és a Lipótváros egy részét ellátó viz is megfelel 
minden hygieniai" követelménynek. A csiraszám 
1905 óta állandóan 100 alatt van. — Az Obudai- 
Ujlaki vízmüvek bakteorologiai állapota szintén 
javult az évek folyamán. Ez a vizmü a város jobb- 
partját látja el. A csiraszám egy kcm.-ben rende­
sen 100 alatt van, néha azonban növekszik a 
bakteriumtartalom, mely növekedés kisebb mérvű 
és rövid tartamú ugyan, mégis az illető vizmü 
szülőképességének" ingadozása mellett szól. — A 
kiváló tudós érdekes előadását a szakosztály nagy 
tetszéssel fogadta.

A mikrobiológiai szakosztály mai utolsó 
ülésén Monti tanár (Pávia) elnökölt. Wall- 
gren (Helsingfors) a gtimős sarjszövet speczifikus 
szövetelemeiről tartott érdekes előadást, amelyet 
vetített képekkel kisért. Pawnowsky kiewi tanár a 
tuberkulózis baczillussal végzett immunizáló kísér­
leteiről számolt be. Turck tanár (Chikago,) azok­
ról az érdekes vizsgálatairól számolt be, amelyek­
kel a gyomorfekély aktiológiáját tanulmányozta. Ez­
után a szakosztály magyar elnöke Preis Hugó egye­
temi tanár (Budapest) tartott érdekes előadást, 
amelyben a lépfene kórokozójával évek hosszú 
során át végzett kísérleteinek eredményeiről szá­
molt be. Előadását pompás fényképfelvételekkel 
illusztrálta. Utána a külföldi tudósok, valamint a 
megjelent hazai szakosztályi tagok szívélyesen 
üdvözölték Preist az előadásában lefektetett jelen­
tős sikerhez. A szakosztály működésének befejezte 
előtt Monti elnök és Preis tanár mondottak köszö­
netét a szakosztály tagjainak.

Thewpia. Bókav Árpád tanár elnökölt. Az 
első előadó Lenkei Vilmos volt, aki hosszú évek 
alatt szerzett azokról a tapasztalatairól számolt be, 
amelyek a légfürdőknek a vér belső súrlódására 
vonatkoznak. Roischuh aacheni orvos a láp és 
iszapfürdők kitűnő hatásáról értekezett. A szak­
osztály igen nagy érdeklődése melleit mutatta 
ezután be Nagetschmidt azt az uj villamoskészü­
léket, amelynek segélyével mélyen a testben fekvő 
szervek is erősen felmelegithetők, sőt daganatok 
elroncsolhatók. Glück Tibor uj inhalácziós ké­
szülékét mutatta be. Végül Farkas Márton az 
általa kezdeményezett intermittáló vizkurákat is­
mertette.

Belorvosion Korányi Sándor báró, a szakosz­
tály ügyvivő elnöke felkérte Henoch stockholmi 
professzort az elnöki széknek elfoglalására. A tit­
kári teendőket Benedict. Torday Árpád és Kör- 
möczy Emil látták el. Romberg íübingai^ tanár a 
véredények szerepéről értekezett. A belső bántal- 
maknál igen fontos szerep jut a véredények álla­
potának, kiválta véredény feszességének és a vér- 
edények átjárhatóságának. Fertőző bántalmaknál a 
véredények tágulása a betegre életveszéllyel jár, 
amennyiben ez a szívre oly nagy munkát ró, 
hogy szivbénulás keletkezhetik, vesebántalmak- 
nál a vérnyomás fokozódik úgy az literek­
ben, mint a hajszáledényekben, mi miatt a 
vér áramlási sebessége fokozódik a külső bőr- 
főlülelen. Szivbánfalmaknál a véredénymüködési 
zavarnak fontos szerepe van az agybeidegzés za­
vara mellett. Richter berlini professzor Senator 
klinikáján végzett kísérleteim! számol be. Richter 
a vese-vizikór kóroktanáról szólva, fontos szerepet 
tulajdonit a vésők, a bőr és a savóshártyák vér­
edényei átbocsátási képessépének és ezzel a régi 
Cohnhcim—Senator-féle tant megerősíti. Benczc 
tanársegéd (Budapest) a vizibetegség kóroktanáról 
szólott,"beszámolva több éven át állatokon és em­
bereken végzett kísérletekről. Állatokon, melyek­
nek mindkét veséjét kiirtotta, ha azok vizet 
nem kaptak. Ebből előadó a vesebajos vízi- 
betegség keletkezésének uj magyarázatát adta, 
hogy t. i. nem a kívülről bevitt viz visszatartása, 
sem a véredények fokozott vizátbocsátó képes­
sége, hanem a szervezet vizegyensulyában bekö­
vetkezett kóros elosztódás adja a vizkórság kifej­
lődésének magyarázatát. A szívbajosok vizkórságá- 
nak oka lényegesen más, mint a vesebajosoké; 
ott a keringési viszonyok megváltozásában, nem 
pedig a veseműködés hiányos voltában kell 
keresni a vizkórság okát. Petrán (Upsala) 
a heveny tüdővizenyőről értekezett. Hen- 
schen stockholmi professzor a szívnek ama 
zörejeiről értekezett, amelyek minden szervi 
elváltozás nélkül keletkeznek. Thayer baltimorri 
professzor felhívja a figyelmet fiatal egyéneknél 
hallható oly zörejekre, amelyek nem járnak szív­
bajjal. Wenkewach (Gronningen) a szabálytalan 
szívműködés okából értekezett az előző előadások 
kapcsán. Köves! Géza (Budapest) a veseműködés 
vizsgálatának módozatait behatóan tárgyalja. Ki­
fejti az általa első Ízben ismertetett módszerét, 
amelylye! a vese működési képességének csök­
kentését lehet kimutatni, amelyből egyrészről kö­
vetkeztetést lehet vonni, hogy a gyulladásos vese- 
bántalom mely alakja áll fenn s hogy a kóros 
folyamat a vesék működését mily méitékbeu tá­

madta meg; Albarran (Páris) annak nagyfokú 
használhatóságát bizonyította.

Wenkewach és Barker (Baltimore) foglalkoz­
tak a szabálytalanul működő szívműködések ma­
gyarázatával. Wenkewach arra a rendkívüli fontos 
tapasztalására hívta fel a szakosztály figyelmét, 
hogy a szív szabálytalan működésének okát a 
nagy felső vivőerek falának alsó részében kell 
keresni. Aschoff freiburgi tanár kórboneztani és 
szövettani vizsgálatai szintén megerősítik Wenke­
wach észleleteit. Strubel (Drezda) megfigyelései is 
ezt igazolják, Az ülést Giuffré (Palermó) előadása 
fejezte be, aki a súlyos munkát végző szicziliai 
halászok szivzavarairól értekezett.

Az utolsó ülésen Hirsch (Krakau) értekezett a 
méh kötőszövetes daganatainak a hugysavas dia- 
thesissel való összefüggéséről, tzemeczky (Lwow) 
az exsudátumok és transsudátumok proteinsav tar­
talmáról értekezett. Bodon (Budapest) angol nyel­
ven tartott érdekes előadást a mirigyek belső el­
választásának szerepéről a ezukorbetegség előidé­
zésében. Menvhért (Budapest) a ezukorbetegség 
kezelésében uj elméleten alakuló therapiáját is­
mertette. Comanos Pache (Cairo), a khedive or­
vosa és Egyiptom kormányának hivatalos képvise­
lője tartalmas előadásban rajzolta az egiptomi egész­
ségi viszonyokat. Band (Wien) thermopenetratiós 
készülékét ismertette. Kingscols (Edinburg) amphy- 
rema, ezukorbetegség, asthma és egyéb betegsé­
geknél való gyógyító eljárását ismertette. Oláh 
(Budapest) a kolera gyógyításának eddig még 
eléggé nem méltányolt módját adta elő 43 évi 
tapasztalat alapján. Huertas (Madrid) a spanyol 
pedagrajárványokat ismertette. Halász (Budapest) 
a hasnyálmirigy elváltozásairól és annak a ezukor- 
betegséggel való összefüggéséről értekezett. Máso­
dik előadásában pedig a külömböző ezukorfajok- 
nak a vastagbélben való felszívódásáról és byolő- 
giai viselkedéséről szólt. Végül Brauer elnök 
(Marburg) köszönetét mondott az elnökségnek a 
kongresszus páratlan szervezéséért. A szakosztály 
ülése Korányi Sándor báró zárószavaival ért 
véget.

Sebészet. A régi képviselőház üléstermében 
ma délelőtt 9 órakor már nagyszámú hallgatóság 
jelenlétében kezdődtek az előadások. A sebészek 
folytatták a projekeziókat. Keating Hart (Marseille) 
a fulgurálás technikáját és elért eredményeit vetí­
tett képeken mutatta be. Előadásának az kölcsön­
zött érdekességet, hogy a rákbetegségek villany­
kezelését ö fedezte "fel s fulgurálás neve alatt 
terjedt el ez a módszer a rákbetegség elleni küz­
delemben. Mivel hazánkban számosán alkalmaz­
zák ezt a módszert, igen tanulságosak voltak ma­
gának a felfedezőnek, Keating Martnak bemutatá­
sai. Ezután folytatták a vakbéllob kérdéséről folyó 
vitát, mely hivatva volt arra, hogy végleg el­
döntse a beavatkozás javallatait és idejét. A teg­
napi ülésen nem kevesebb, mint 26 előadó foglal­
kozott e kérdéssel, ma pedig Szabó Dénes ta­
nár (Kolozsvár), Engstiöm (Helsingfors), Ruére 
(Páris), Lucas Championnére (Páris), Adohl- 
gemuth (Berlin), Psaltoff (Smirna), Herczel 
(Budapest), Braatz (Königsberg) szólaltak fel. A 
vitában nemcsak a sebészeti osztály tagjai, hanem 
a belgyógyászati ős nőgyógyászati szakosztályok 
több képviselője is résztvett. Sonnenburg (Berlin), 
Lenhartz (Páris) és Walther (Páris) éltek a zárszó 
jogával s a vakbéllobnál a sebészi beavatkozás 
szükséges és sürgős voltát hangsúlyozták. Soresi 
(Nework) az étheraltatásnak általa feltalált uj mód­
ját ismertette és kutyákon rögtön be is mutatta. 
Továbbá a vérátömlesztésnek szintén nagyon ügyes 
módszerét demonstrálta. Skewos Zervos (Smirna) 
mutatta azokat az állatokat, amelyeken a külön­
böző szerveket (lép, vese, szem, heréket) sikerrel 
átültette. A végtagok és urológiai bántalmak sebé­
szetének tárgyalásaival fejeződött be e nagyfen- 
tosságu VII. szakosztály ülése. Dollinger Gyula 
professzor az ügyvivő elnök.

A sebészeti szakosztály orthopädiai alosztályá­
ban Robert W. Lovett (Boston) értekezett a hüdöft 
lólábmütétekről, /ones (Liverpool) pedig az artro- 
desisról. Wulíius (Heidelberg) az orthopädiai gé­
pekről tartott előadásában méltatta az utóbbi idő­
ben a gépek és műtétek gyógyító hatását. Muskát
G. (Berlini „Az orthopädia az iskolákban“ czimen 
tartott előadást. Redard (Páris) a hátgerinezgörbti- 
letekről referált, mig Widder dr. (Budapest) fény­
képekben mutatta be a hátgerincz és oldal- 
görbületek sebészi és orthopädiai kezelését. Le 
Fort (Lilié) gyermekesen! elgörbülésekröl. Kö­
pi ts (Budapest) egy újabb alakú csigolya­
tartó fűzőről, Gourdon (Bordeaux) a " vele­
született csipőiziilet ficzamról tartott előadást. Lrsd
H. Albee (New-York) a derformált Ízületekről mu­
tatott be képeket és végül Frünkl (Berlin) a vele­
született dongalólábnak meleg levegővel való gyó­
gyításáról számolt be. Farkas László (Budapest) 
és Walther (Páris) a hasüreg sebészetének köré­
ből tartottak előadást. Herzel (Budapest) a vese 
körüli gennyedéseket tárgyalta. A tárgysorozat 
utolsó pontja a végtagok sebészete volt. 
Erről a témáról Ribera V. Sans (Madrid), Kuz-

í mik (Budapest), Csikós (Debreczen), Dollinger
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Gyula és Balázs Dezső (Budapest) tartottak elő- i 
adásokat. Ezután Dollinger elnök beszámolt a 
szakosztály eddigi működéséről. Tartottak 17 re­
feráló előadást 97 kommunikácziót, 64 diskussiót, 
összesen 178 előadást. Megállapította, hogy a 
szakosztály nemcsak a legnépesebb, hanem egy­
úttal egyike a legproduktivebb szekcziója volt 
a kongresszusnak. Lucas Championnerc (Páris) 
lelkes szavakban köszönte meg Dollingcr elnök 
és a tisztikar fáradozásait.

Gyermekgyógyászat. Armand Deli’le (Páris) a 
vérszegénység formáiról számolt be, Caraminas 
(Barcelona) á kanyaróra vonatkozó észleleteit kö­
zölte. Az agy némely ritkább veleszületett rendelle­
nességei-ői szóló előadást Yonkavszky távollété­
ben Deutsch Ernő titkár tartotta meg. Lukács 
(Budapest) anyagcsere-kísérleteiről számolt be. 
Hutinel párisi tanár meleg szavakkal ünnepli 
Bókay tanárnak s munkatársainak működését s lel­
kesen emlékszik meg hazánk kultúrájáról. Ajánlja 
egy nemzetközi gyermekorvosi szövetség megalaki- ! 
tását. Nagyérdekü volt dr. Schutz Róbert (Buda­
pest) a Phosphafine Falieres világhírnévnek örvendő 
tápszerről tartott előadása, kimutatván kísérletei alap­
ján azt, hogy különösen a rhachitikus, valamint a 
fogzási bántalmakban szenvedő gyermekeknél a 
csontképződésre alig van kiválóbb készítmény a 
Phosphatine Falieres tápszernél. Érdekes volt úgy­
szintén dr. Bauer Laios rendelő főorvos előadása 
a skarlát-betegek utólagos lázairól. E lázakat sze­
rinte a skarlát-méregnek a bél idegduezaira gya­
korolt bénitó hivatása idézi elő, miáltal a bélmoz­
gás lényegesen meglassul és a visszamaradt bél­
tartalomból felszívódó mérges anyagok idézik elő 
a lázakat. Igen fontos ezért a bélhuzam alapos 
kitisztítása. Bókay János professzor a szakosztály 
ügyvezető elnöke meghatóban mondott köszönetét 
a szakosztálynak nagyfoníosságu működéséért Hu- 
tine javaslatát szavazás alá "bocsátotta, egyhan­
gúlag megalakították a gyermekorvosi szövetséget.

Szülészei és nőgyógyászat. Az ülésen Tauf fér, 
Zweit fel, Heinncius és Recasseus elnököltek. El­
sőnek Wertheim kért szót, aki a Carcinoma-vitáról 
félreértés folytán lekésett, hogy ehhez a témához 
hozzászólhasson. Kijelentette, hogy továbbra is 
hive a legmesszebb menő radikális hasi műtétnek. 
Az eredmények javítását a narkózis megrövidíté­
sétől és az infekezió veszélyének csökkentésétől 
várja.

A napirend során a pete implantacziója 
módjának kérdése következett most. Heinricius 
(Helsingfors) referált elsőnek erről a témáról. 
Peters "(Wien) referált ezután ugyanerről a kérdés­
ről. Calderini a superfoetativra hozott fel néhény 
példát Gottschalk (Berlin) egy igen korai 14 na­
pos petét demonstrált vetített górcsövü képekben. 
Hofbauer (Königsberg) ismerteti kísérleteit a fej­
lődött pete és az anya vérsavójának sajátságairól, 
Heinncius vetített képekben mutatta be a méh 
nyálkahartya fértőzési módjait a különböző 
baktériumokkal. Rouvier (Algír) a váll 
kifejtésére szolgáló horgot mutatott be. Lovnch ; 
(Budapest) medenczevégi fekvésnél a karoknak a 
Müller-féle eljárással való kifejtésnek előnyeiről 
referált 500 eset kapcsán. Ártom di Sant Ágnese 
(Róma) az ostermalaeia acfiológiájáról és kezelé­
séről beszélt. Lewi Eitore (Flórenz) az ostermala- 
cia kérdéséhez szólott hozzá. A szakosztály utolsó 
ülésén Zweiffel és Tauffrr tanárok elnököltek. Dr. 
Tóth István (Budapest) a méhen kívüli terhesség 
operálásáról tartott előadást.

Massini 'Róma) pubiotomia technikáját tár­
gyalja, Lonrád (Budapest) a gummikeszlyü steri­
lizálásáról referált, Mészáros (Szeged) pedig egy' 
uj műszert mutatott be. Tauffer elnök ezután 
megköszönte a megjelenteknek a részvétet és azt, 
hogy szereplésükkel hozzájárultak a szakosztály­
nak igen fényes eredménynyel járó működéséhez.

. Bar a külföldi részvevők nevében igen meleg 
szavakban emlékezett meg a magyar résztvevők 
és különösen Tauffer tanár érdemeiről. A magyar 
tudományosság és az ország boldogulását őszinte 
szívből óhajtja. Tauffer tanár zárószavával a szak­
osztály ülései véget értek.

Idegbajok. A mai ülésen Mingazzini (Róma) 
elnökölt. Az első előadó Donáth (Budapest) volt, 
aki a paralyzis progressiva gyógyításáról beszélt 
midéin befecskendezések alkalmazásával. Előadá­
sához Halban szólott hozzá. Hajos (Budapest) a 
hátgerinczsorvadásnál előforduló mozgási zavarok 
gyógyításáról referált. Bálint (Budapest) a savós 
agyhártyagyuladásokról értekezett. Nagelschmicdt 
(Berlin) a magas feszültségi árammal való gyógyí­
tásáról, /endrassik tanár (Bupapest) pedig a neo- 
rasthenisröl értekezett.

A bőr- és bujabetegségek szakosztályban a 
kelések (furunculusok), pattanások (acne) és syco­
sis (szakáibetegség) újabb vaccinás (oltási) gyógy­
kezeléséről tartott érdekes előadást dr. Sellei Jó­
zsef budapesti bőrgyógyász. Az eredetileg Wrtghl 
(London) által ajánlott eljárás az aktív immuni­
zálás elvein alapszik. Schiff (Bécs) arra való te­
kintettel, hogy lelkiismeretlen egyének reklám­
jaikkal félre vezetik a közönséget ' és maradandó 
kárt okoznak a hozzájuk fordulóknak, meg­

állapítani kívánja, hogy a kozmetika 
és szorosan a bőrgyógyászat körébe tartozik. Brc- 
dal (Padova) és De Amicis (Nápoly) a bubabeteg­
ség kórokairól értekeztek. Gaston (Páris) elnök 
ezután bezárta a szakosztály ülését és hálás el­
ismeréssel köszönte meg Róna elnöknek és 
Basch ügyvezető titkárnak, valamint a többi ma­
gyar kollégának fáradhatatlan működését és kiváló 
rendezését. , ,

Urológia. A mai napon Haberern tanar el­
nöklésével tartott tudományos tárgyalásait befejezte. 
A magas színvonalú fejtegetéseket a hires párisi 
iskola legkiválóbb képviselői vezették be. Tudo­
mányos munkálataikkal, de különösen a betegeken 
elért sikeres gyógyeredményeikkel a magyarok 
váltak ki leginkább. E fejtegetéseket tapasztala­
taikkal kibóvitették: Remete, Motz (Páris,) Steiner, 
Feleki, Ráskal. Rosving kopenhágai tanár a hó- 
lyag-vesemcdencze fertőzéseit méltatta. Magyar 
részről Baross Ernő számolt be eddigi eredmé­
nyeiről ; a vesemedencze-mosásokat az oltásokkal 
egybeköti, mindeddig jó sikerrel. Tuffier, Kümmel, 
Casper bevezető előadását Illyés tartalmas 
referátuma követte a vese sebészeti bántalmairól. 
A hólyagbántalmak tárgyalását Estor (Montpellier) 
nyitotta meg a hólyagkiirtás kérdésével, amelyet 
mint magyar előadó Rihmer szorgalmas munkájá­
val támogatott, A hólyagrepedésről Farkas László, 
a hólyagtuberkulózisról pedig Farkas I. tartott ér­
dekes előadást. A hólyagtükör haladásáról és kli­
nikai jelentőségéről Remete tartott érdekes előadást, 
amelyhez Bransford (Amerika), Ringleb (Berlin), 
Boross (Budapest) szóltak hozzá. A szakosztályi 
ülés végére maradtak udvariasságból a magyarok, 
akik közül Auster weil (Arad), Boross, Ernődi, 
Hahn. Mcisel, Picker és Brosz tartottak előadást.

Orr- és gégebetegségek. Az elnöki tisztet 
Hudson-Mak (Philadelphia) és Fischer (Berlin) 
látták el. Az első referátumot tíroekaert (Gand) 
tartotta a recurrens paralizis kérdéséről, a máso­
dikat pedig Katzenstein (Berlin) a phonatios czent- 
rumokról. Az ezt a követő vitában résztvettek Flatau 
(Berlin), Guizmann (Berlin), Fischer (Berlin). 
Laubmann (Berlin), Onody (Budapest); a zárszó 
jogával mindkét előadó élt.

Flatau (Berlin) ezután a phonetikus Hrerapia 
fontosságáról értekezett. Élőadásához Hutz- 
rnann (Berlin), Zwaatdemackcr (Berlin), Wan­
ner (München) szólott hozzá.

Ezt követte Gutzmann (Berlin) előadása a sl- 
ketnémák hangjáról és beszédmodoráról. Flatau 
felszólalása után Hudson-Maknen (Philadelphia) 
tartotta meg előadását a lágyszájpadhüdésekről. 
Stern (Wien) a gége-orrgyógyászat és a beszéd­
zavarok közti viszonyról értekezett és végül Tó­
völgyi Elemér (Budapest) előadása következett az 
énekesek gégehurutjának kezeléséről. Előadásához 
Flatau (Berlin) szólott hozzá.

A délutáni ülésen Cisneros (Madrid) és 
Flatau (Berlin) elnököltek. Előadást tartott Vízir- 
sant (Fiiadéiba) a forró légkezelésről orr- és fül- 
bajoknál. Ezt követte Moskovitz (Budapest) elő­
adása a kagylómütétek után előálló zavarokról. 
Majd lóvölgvi (Budapest) egy uj műtétet ismer­
tetett kagylótultengés ellen. Hozzászólott Flatau 
(Berlin), mire Tóvölgyi zárszó jogával élt. Majd 
Morelli (Budapest) előadása kövelkezett. Elő­
adásokat tartottak még Poli (Genova), Polla- 
csek (Budapest), Ruprecht (Bréma) és Gróss 
(Bécs). Ezzel a tárgysorozat kimerült és Nav- 
raiil tanár rövid beszéd kíséretében bezárta az 
ülést. A külföldi tagok nevében Flatau (Berlin), 
Grant (London) és Gradentgó (Turin) mondottak 
köszönetét az elnöknek és szívélyesen búcsúztak 
a szakosztály tagjaitól.

Stomatológia. Ginria (Genua), Amocdo (Páris) 
és Boguc (New-York) elnököltek. A szakosztály 
vitájának tárgyát ma főként az állkapocs mellék- 
üregeinek lobjai, genyedő folyamatai és azoknak 
oktana s komplihácziói képezték. Előadókként 
szerepeltek Logan-Turner (London) és Wedgctt 
(London).

A kimerítő vitában résztvettek Arkövy tanár 
(Budapest), Gondby (London), Cruet (Páris), Ro­
bin (Páris), Smith (Amerika), Fenchel (Hamburg), 
Thurner (London) és Schamberg (London).

Az élénk vita után Smreker (Wien) mutatta 
be kísérleti eredményeit porczellán és aranytömé­
sekről. Kísérleteit nyomban be is mutatta a szak­
osztálynak. Brcitbach (Drezda) 16.000 bromacthyl 
narkózis alkalmával »zcizelt tapasztalatairól szá­
molt be. E tárgyhoz dr. Szabó (Budapest) és dr. 
Rhein (New-York) szólották hozzá.

Rhein és Schambcrg tanárok (Ncwyork) tar­
tottak ezután érdekes vetített képekkel tarkított 
előadást a Rönglen-sugaraknak a fogak és száj 
operativ kezelésénél való fontosságáról. Majd Thur­
ner (London) értekezett a foghúzások után vissza­
maradó fogak normális elmozdulásáról. Az elő­
adáshoz fűződő vitában résztvettek : /ackson (Lon­
don) és Bogue (London). Végül Jackson tanár 
(London) tartott érdekes, projectiókkal illusztrált 
szemléltető előadást a fogak regulatiöjáról.

A Hygiena. Rembold tanár (Stuttgart) elnö- 
ölt. Az első értekező Wistein Rosina asszony

(Chicago) volt, aki arról értekezett, hogy a tea és 
kávé túlságos fogyasztása minő káros a gyerme­
kek egészségére. Előadásához Elgoold-Sheldon. 
asszony (Kairó) és dr. Bexheft (Budapest) szó­
lották.

Christians (Genf) a genfi kantonban életbe­
léptetett egészségügyi lakásnyilvántartás intézmé­
nyeit ismertette.

Medvéi (Budapest) a házasulandók orovosi 
vizsgálatának szükségességét fejtegette, élénk esz­
mecserét idézve fel a szakosztály tagjai között, 
akik közül dr. Barsi Jenő (Budapest), Hantz és 
Rembold szólották a tárgyhoz.

A szakosztály napirendje ki lévén merítve, Rem­
bold tanár a külföldi tagok nevében meleg sza­
vakkal köszönte meg a budapesti kollégák szives 
vendéglátását. Az elnökség nevében Magyarevits 
Mladen, a székesfőváros tiszti főorvosa szívélyes 
szavakban mondott köszönetét a szakosztály tag­
jainak működésűkért és meleg szavakkal búcsú­
zott az idegenektől.

Tropikus betegségek és hajózási orvostan 
szakosztályt Ruffcr tanár nyitotta meg. Az első 
felolvasó dr. Tauffer (Fiume) volt, aki a magyar 
kivándorlás egészségügyi viszonyairól tartott érde­
kes előadást. Lavcrón és Ruffer hozzászólása 
után a szakosztály a következő javaslatot fo­
gadta el:

A kongresszus kívánatosnak tartja, hogy 
minden állam szervezze úgy a kivándorlók, mint 
a visszavándorlók egészségügyét, mert ezek rossz 
egészségügyi viszonyai állandó veszélylycl fenye­
getik az államokat.

Ezután Kaller a mekkai zarándoklás egész­
ségügyi szolgálatáról értekezett és az elkerülhetet­
lenül szükséges újabb intézmények és intézkedé­
sek tervezetét ismertette. Koblcr ugyanezen tárgy­
ról szólott. Ruffer, Belleli, Kaller és Laverán hozzá­
szólása után a szakosztály a következő határozati 
javaslatot fogadta el :

Miután az 1903-iki értekezlet idejében a Hed- 
jas-i vasút még nem létezett és igy erre vonat­
kozó szabályzat nincsen, az említett értekezlet 
megállapodásai csak a tengeri útra vonatkozhat­
nak. A jelen kongresszus kívánatosnak tartja, hogy 
ez a kérdés mielőbb illetékes bizottság által tár- 
gyaltassék.

A kormány estélye.
Ma este volt a Park-Klubban a nemzetközi 

orvoskongresszus tagjainak tiszteletére az az es­
tély, amelyet gróf Apponyi Albert vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter adott a kormány képviseleté­
ben. Az estélyre hivatalosak voltak a kongresszus 
külföldi tagjainak elitje családjaikkal, azonkívül a 
magyar társadalom sok előkelősége. Ott voltak töb­
bek között gróf Zichy Aladár, a király személye körüli 
miniszter, Tóth János és Molnár Viktor állam­
titkárok, Bezerédj Viktor és neje, továbbá Má­
zni’ Szabó Sándor kultuszminisztert min. tanácsos, 
Wlasstcs ■ és neje, Thurn-Taxis Miksa her- 
czeg, gióf \a; Péter pápai protonotárius,- Sze­
mere Miklós, gróf Degmfeld Imre, báró Aczél 
Imre, Boda Dezső főkapitány, Fontenai de Vi­
comte francziai főkonzul és neje, azonkívül a 
nemzetközvi orvoskongresszus elnöksége részéről 
Müller Kálmán udv. tanácsos, főrendiházi tag, 
Grosz Emil főtitkár, Korányi Frigyes báró, Bár­
sony János egyetemi tanárok, Koszika Emil fő­
törzsorvos, Farkas László udv. tanácsos és még 
mások. Az estélyre érkező vendégeket a Paik- 
Klub előtti utón óriási közönség várta, amely a 
fényesen kivilágított klub és környékében gyönyör­
ködött. A bejáratnál Apponyi Albert gróf és fele­
sége fogadták a vendégeket, akik az inasok sor­
fala között vonullak be a tündéri módon kivilágított 
termekbe, 9 óra után a vendégek nagyobb része 
már megérkezett, mire felvonultak az emeleti 
nagytermekbe, ahol fél óráig társalogtak, majd le­
mentek a földszinti helyiségekbe, ahol rendkívül 
gazdag buffet várta a mintegy ötszáz főnyi ven­
dégsereget. Apponyi Albert gróf és neje, továbbá 
a Klub igazgatói, Szanáry Pál gróf és fekel- 
falussy Zoltán csász. és kir. kamarás ka­
lauzolták a vendégeket, akik a klub ösz- 
szes helyiségeit és az ezer és ezer 
lámpa fényében ragyogó parkot is megte­
kintették és lépten-nyomon elragadtatásuknak ad­
tak kifejezést a Park-Klub czélszerü és pazar be­
rendezése felett. A társaság a késő éjjeli órákig a 
legvidámabb és legfeszlelenebb hangulatban ma­
radt együtt. Az est folyamán a mai napnak azon 
eseményéről beszélgettek nagyobbára, hogy a 
nemzetközi kongresszust jövőre Londonban tartják 
meg, amelyre az angolok nagy előkészületeket 
tesznek.

Az egész est folyamán Berkes Béla zenekara 
szebbnél-szebb magyar nótákkal szórakoztatta a 
vendégeket,

A kongremua apró hírei
Moravcsik tanár ebédje. A X1IL szakosztály 

elnöke, Moravcsik Ernő Emil udv. tanácsos, egye­
temi tanár, a szakosztály működésének befejezése 
után vendégül látta a szakosztály összes tagjait a
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Conlinentál-szállóban rendezett fényes ebéden, 
amelyen 70 személy vett részt. Az első felköszön­
tőt a vendéglátó mondotta. Utána van Deventer 
hollandi delegátus üdvözölte a házigazdát. A. Marte 
(Páris) a franczia, Kopossow (Simbirsk) az orosz, 
Kéraval (Páris) a párisi szakosztályi tarok nevében 
fejezte ki üdvözletét, majd Anion tanár (Halle) az 
idősebb és fiatalabb szakférfiak együttműködésére 
ürítette poharát, Tamburint tanár (Róma) a szak­
osztály elnökét és titkárát üdvözölte a szakosztály 
eredménydus működése alkalmából. Weygandl 
tanár (Hamburg; csodálattal adózott a magyar 
szákférfiak tudományos müködénének, Sommer 
tanár (Giessen) néhány lelkes szó kíséretében át­
nyújtotta a szakosztály emléktárgyát az elnök­
nek. A társaság sokáig maradt együtt lelkes han­
gulatban.

Báró Korányi Sándor estélye. Báró Korányi 
Sándor a nemzetközi orvoskongresszus belgyó­
gyászati szakosztályának tagjai tiszteletére tegnap 
este a Park-Clubban fényes vacsorát adott, ame­
lyen körülbelül 150-en jelentek meg, köztük a vi­
lág legjelesebb belgyógyászai.

A jövő orvoskongresszus helye és ideje. Az 
orvoskongiesszus állandó nemzetközi bizottsága 
ma este Müller Kálmán elnöklésével ülést tartott, 
amelyen döntöttek a legközelebbi nemzetközi or­
voskongresszus helyéről és idejéről. A bizottság 
elhatározta, hogy a legközelebbi kongresszust négy 
év múlva Londonban fogják megtartani.

A nemzetközi orvoskongresszus záróülése. 
Holnap, szombaton d. e. 10 órakor lesz a nem­
zetközi orvoskongresszusnak záróülése a fővárosi 
Vigadó nagytermében. A zárülés programmja a 
következő: I. jelentés a nemzetközi szemészeti 
pályadijról. II. jelentés a párisi díjról. III. jelentés 
a moszkvai díjról. IV. Jelentés a nemzetközi fülé­
szeti díjról. V. Szakosztályok indítványai. VI. A 
következő nemzetközi kongresszus helye és idejé­
nek megállapítása. VII. Állandó nemzetközi bizott­
ság megalapítása. VIII. Kormánykiküldöttek fel­
szólalása. IX. A vallás- és közoktatásügyminiszter 
beszéde. X. Budapest székesfőváros polgármeste­
rének beszéde.

A nemzetközi orvoskongresszus pálva- 
dija. A nemzetközi orvoskongresszus pályadija 
az úgynevezett Lenval-dij, amelyet minden öt év­
ben Ítél oda a nemzetközi kongresszus a legjobb 
orvosi munka szerzőjének, ma került döntés alá. 
A kongresszus nehéz választás előtt állott, mert 
mintegy húsz komoly jelöltje volt a nagydijnak, 
amelynek megszerzését mindenütt nemzeti dicső­
ségnek tekintik. A döntés ezúttal nekünk hozott 
dicsőséget, mert a pályadijat Neumann Henrik 
magyar és Grey angol orvosoknak ítélték oda. 
Neumann Henrik miskolczi születésű, de már 
1893. óta Bécsben működik, azonban büsz­
kén vallja magát ma is magyarnak. Érde­
kes körülmény, hogy a kitüntetett magyar 
orvos Politzer bécsi professzornak volt a tanítvá­
nya, aki szintén magyar származású, mert bár vi­
lághírt és sok kitüntetést köszönhet katedrájának, 
érzelmeiben mégis magyar maradt mindig és ma 
is magyarul beszélt a kongresszuson. A pályadij 
magyar nyertese a narkózis nélküli fejlékelések 
tanulmányozása körül szerzett nagy érdemeket és 
a kongresszus az agytályogokról irt és magyar, 
német, franczia és angol nyelven meejelent köny­
vét koszoruzta meg. A döntés büszkeséggel tölt el 
minket, de fájdalmas az a tudat, hogy kiváló em­
bereink mind künn más országoknak szereznek 
dicsőséget.

Az orvoskongiesszus kirándulásai. A nem­
zetközi orvoskongresszus tagjai a tudományos 
munkásság befejezése után csoportonkint más- és 
másféle vidéket keresnek fel. Elmennek Kolozs­
várra, a Tátrába, a Balatonhoz, Herkulesfürdőre, 
Konstantinápolyba, Athénbe, Triesztbe, Fiúméba, 
Boszniába, Dalmácziáha. A kirándulásokban való 
részvételre még jelentkezéseket elfogadnak.

Trencséntepliczröl Írják : Az orvoskongresszus 
tagjai közül pénteken délután pár százan elláto­
gattak Trencsénteplicz fürdőhelyre.

Katonaorvosok estélye. A budapesti katona­
orvosok tegnap este fényesen sikerült estélyt ren­
deztek az orvoskongresszuson jelen volt idegen ka­
tonai orvosok tiszteletére a tiszti kaszinó helyisé­
gében. Hazay tábornok a honvédminiszterium 
képviseletében ékes szavakkal üdvözölte a meg­
jelent orvosokat, akik tarka egyenruháikban a 
remekül feldiszitett teremben gyönyörű képet 
nyújtottak. Megjelent Müller Kálmán az orvos- 
kongrcsszul elnöke is. Beszélt Kratschmer vezér- 
főtörzsorvos, Kepes és Myrdacz vezértőrzsorvosok 
és Delorme, a franczia katonaorvosok főnöke az 
idegenek nevében. A Hoffmann és Illés törzs­
orvosok által rendezett vacsorát Katona Géza 
szolgáltatta fel kifogástalanul.

Spanyolország konzulja Don jósé Galla.t> 
Girbal és neje csütörtökön délután fogadlak az 
Ideérkezett spanyol orvosokat és családtagjaikat 
kclenhcgyi-uti villájukban. A megjelent spany 
orvosok: Angel del karra, Antonio bimonana, Ra­
mon Jiménez, Antonio Cisneros és Jozé Gamero 
tanárok, a kormány kiküldöttei, valamint a spa­
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nyol or.osok és hölgyek teljes számban. A fényes 
ünnepélyen számos p'hárköszöntő hangzott el a 
magyar királyra, a spanyol királyi párra, a magyar 
vendégszeretetre és a spanyol konzulra.

KÜLFÖLD.
A szerb kormányváltság. A miniszterianácsnak 

tegnap tartott ülése, amely minden várakozás elle­
nére megegyezésre nem vezetett, ma reggel folyta­
tódott. Az ülés előtt Novakovics miniszterelnök ki­
jelentette, hogy a naczionáhsták túlzott követelé­
sei a megegyezést megnehezítik. Mindazonáltal 
hiszi, hogy az elérhető lesz. A minisztertanács 
délig tartott. Befejezése után a következő közle­
leményt bocsátották ki: Ribarac igazságügymi­
niszter lemondása nem — mint egyes lapok állí­
tották — személyes vagy politikai motívumokra, 
hanem elvi természetű okokra vezetendő 
vissza. — A közös érdekek megítélésénél 
a megtartott tanácskozások alatt, amelyek a Ri­
barac lemondásával beállott krízis minden egyes 
kérdésében és megnyilatkozásaiban ez alkalommal 
tekintetbe jöhetett, a kormány tagjai között való 
egyetértés megszilárdult. E szerint a kormányban 
képviselt pártok közös munkálatainál fennállott 
akadályokat elhárították. A kormány, tagjainak 
kölcsönös bizalma és a korona s a parlament 
segítségére támaszkodva, amidőn a mostani állá­
sában megmarad, teljes odaadással folytatja köte­
lességének tudatában azt a munkát, amelyet a 
haza érdekében piogrammjába felvett, s szilárdan 
el van határozva, hogy e kötelességet a közügy 
érdekében teljesíteni is fogja.

A czár kcgyencze. Pétervári udvari körökben 
sokat beszélnek Obolenszki herczeg váratlan me­
nesztéséről. Obolenszki herczeg, aki a czárnak 
ifjúkori játszótársa és tegezedik is vele, a kabinet- 
irodának főnöke volt. Az ő tanácsára a czár a 
szibériai aranybányák kezelését másokra bizfa s 
nehány nap előtt a bányák egy volt hivatalnoka 
jelentést tett a czárnak, hogy az aranybányák csak­
ugyan rengeteg összeggel többet jövedelmeznek, 
de a czár pénztárát egy év alatt 40 millió rubellel 
dézsmálták meg. Erre a czár fölmentette állásától 
Obolenszki herczeget, aki segítségért az özvegy 
anyaczárnéhoz fordult, mert ártatlannak tudta 
magát. Az anyaczárné szerény feltételek mellett 
alkalmazta Obolenszki herczeget.

Gyöogy herczeg és Pasics. A belgrádi királyi ko- 
nak tegnap izgalmas jelenet színhelye volt. Stoja- 
novicsnak és Pasicsnak, a két miniszterjelöltnek 
kihallgatása éppen véget ért. Stojanovics már el­
távozott a király dolgozószobájából, mig Pasics 
még egy ideig a királynál maradt, hogy meg­
nyerje terveihez való hozzájárulását.

Midőn ezután Pasics eltávozott a király dol­
gozószobájából, György herczeggel találkozott, aki 
felelősségre vonta a minisztert a szerb sajtó egy 

i részében ellene megjelent támadások miatt és 
l Pasicsot mondotta e semmirekellő hajsza értelmi 
j szerzőjének. A herczeg, aki igen izgatott liangu- 
; latban volt, azzal vádolta a minisztert, hogy intri­

káival ő idézte fel a jelenlegi válságot, hogy a 
kormány gyeplőjét ismét kezeibe kerilse, mivel a 
nem radikális pártokból kikerült miniszterek ellen­
őrzése kényelmetlen ránézve.

Pasics csillapítani igyekezett a herczeget és 
vádjai ellen védekezett, ami azonban Györgyöt 
még nagyobb haragra lobbantoita. Kiabálni kez­
dett, hogy Pasics intrikus, akinek összes törek­
vése csak arra irányul, hogy atyját és a Karagyor- 
gyevics-dinasztiát megbuktassa.

— Valóságos szerencsétlenség az országra — 
mondotta — hogy a király ezt még nem látta be 
és most is az Ön befolyása alatt áll. Én még ide­
jekorán átláttam az ön üzelmein. Ön eleinte az 
annexiós válság folyamán engem csak megerősí­
tett aggressziv magatartásomban, sőt buzdított. És 
ugyancsak Ön volt az, aki később álnok módon 
éppen erre a viselkedésemre való hivatkozással 
kényszerűéit arra, hogy a trónöröklésre vonatkozó 
jogaimról lemondják.

A lármára figyelmessé lett a király is, aki 
gyorsan felismerve a helyzetet, távozásra kérte a

minisz ert, fiát pedig magával vonla dolgozószo­
bájába. Az ajtóban György herczeg még vissza­
fordult és Pasics felé ezt kiáltotta :

ön engem és családomat tönkre akar 
tenni, de ez nem fog Önnek sikerülni. Be fogom 
bizonyítani, hogy én erősebb vagyok, mint ön.

A király szobájában azután — hír szerint — 
roppant heves jelenet keletkezett a király és György 
herczeg között.

A franczia kormány és luley Haöd. A franczia 
konzul aug. 30-án Muley Haftdnak a franczia 
kormány részérőt kifejezett azt az óhajtását ter­
jesztette elő, hogy tiltson meg minden olyan meg- 
fenyiléseket, amelyek alkalmasak arra, hogy meg­
csonkításokat, avagy lassan bekövetkező halált 
idéznek elő. Muley Hafid formális kijelenlést tett. 
hogy efféle megfenyitések többé nem ismétlődnek.

Török események. Konstantinápolyi jelentések 
szerint Hilmi basa lemondása esetében Szard basa 
uj-török kabinetet fog alakítani, amelyben a Tanin 
szerkesztője, Sahid bég, közmunkaügyi miniszter 
lesz. A Tanin azt írja, hogy az albán fölkelés a 
legnagyobb figyelmet érdemli. Ezt a vad népet 
főnökeiken kívül a papok is vezetik, akik minde­
nütt katolikus propagandát igyekszenek kifejteni. 
A templomok tele vannak Ferencz József király 
képével és az osztrák befolyás ragadó hegyi patak 
módiára rohan végig az országon. A kormány 
megtiltotta a Mária Terézia-tallérok és az Arábia 
és Egyiptom részére szánt aranyok forgalomba 
hozatalát.

A maczedóniai bolgárok között nagy fölhábo- 
rodást keltett a Szandanszky czentralista bolgár 
párti vezér ellen elkövetett merénylet, a 
melynek következtében Szandanszky megse­
besült. Török körök e támadást annak csal­
hatatlan jeléül veszik, hogy a bolgár-maczedón- 
bizotfság ismét szakadást akar előidézni a pártok 
között és újra gyarapítani akarják az uj-török 
uralom elé tornyosuló akadályokat.

A szultán ma Brossában tartotta meg a sze- 
lámlikot. Délután a szultán résztvett a lóversenyen, 
majd pedig meglátogatta a kiállítást Hire jár, 
hogy Nuradunghian miniszter helyébe, akinek a 
kabinetben való megmaradása lehetetlennek lát­
szik, Karasso izraelita képviselőt nevezik ki köz­
munkaminiszterré, ha majd a nagyvezér Brossából 
hazatér. Az Ittihad a belügyminiszterrel folytatott 
interwievt közöl, aki kijelentette, hogy a minisz­
terek nem képesek tovább Nuradunghiánnal együtt­
működni.

Rojallsták tüntetése. A párisi reggeli lapok je­
lentik, hogy tegnap ötven rojalista, akik Camelots 
du Roinak nevezik magukat, Real del Sartez ve­
zetésével benyomultak a Luxemburg-palotába. 
Sértő fölirásokka! ellátott koronát hoztak maguk­
kal, amelyet Scheurer-Kestner szobrára akartak 
helyezni. Mikor azonban a rendőröket meglátták, 
mind elszaladtak, csak vezetőjük állott a rendőr­
tisztviselő előtt és megütötte, mire letartóztatták. 
Később a camelot-k ismét a rendőrség előtt 
összegyűltek, hogy megszabadítsák társukat. E 
közben heves összeütközés támadt a camelot-k 
és a köztársasági diákok között, amelyek során 
bottal verték egymást. Harmincz embert ezután 
letartóztattak, kik közül tizenkettőt fogva tar­
tottak.

A görög katonai mozgalom. György király 
rendeletet irt alá, amelylyel a trónörököst és 
Miklós kerczeget a rendelkezési állományba he- 
lzezte, András herczegnek három évi szabadságot 
adott, Chrisíoforos herczegnek, a trónörökös fiá­
nak pedig megsosszabbifotla szabadságát. A trón­
örökös azért kérte a rendelkezési állományba való 
áthelyezését, mert nem akart olyan állást betölteni, 
amelyet a kamara meg fog szüntetni. Thorbás 
ezredest a király legközelebb athéni hadosztálypa­
rancsnokká fogja kinevezni. Majdnem biztos, hogy 
a parlament többsége támogatni fogja az uj kor­
mányt. A katonatiszti bizottság küldöttséget me­
nesztett Naromichalin miniszterelnökhöz és kö­
zölte vele, hogy elvárja a katonatisztek programot- 
jának megvalósítását s ha a kormány erre képte­
len, majd jön egy másik minisztérium, amely a 
parlament többségével megvalósítja a katonatisz­
tek programmját, mert a tisztikar nem fog meg-
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szűnni követeléseit hangoztatni, mivel a nép 
vele tart.

A helyzet Perzsiában. Az ellentállás, amelyet a 
volt sah az asszerbaidsan-i birtokainak a kormány 
részére való átengedése tárgyában tanúsított, meg­
szűntnek mondható. Az orosz követségi palotában 
tegnap egyrészt a kormány kiküldöttei, másrész­
ről az orosz és angol megbízottak között tartott 
konferenczián jegyzőkönyvet" vettek föl, amely sze­
rint a volt sah elutazásának a jegyzőkönyv alá­
írását követő három nap alatt kell megtörténnie és 
a sah részére évi 100.000 tomanz nyugdijat biz- 
tOSÍÍ3tl3^

Sad cd Baute volt perzsa miniszter a Ruskoje 
Slovo munkatársának Mohamed Ali sah lemondá­
sáról a következő érdekes részleteket beszélte el: 
Harmadnapra, hogy a forradalmárok bevonultak 
Teheránba, a sah el volt tőkélve, hogy az orosz 
követségen keres oltalmat és csak nagy nehezen 
sikerült őt szándékától eltéríteni s meggyőzni ar­
ról, hogy jobb lesz a nép követeléseit teljesíteni, 
semmint valamely idegen államtól kérni oltalmat. 
Megszövegeztem a firmant, amelyben a sah telje­
síti a nép követeléseit s másnap kellett volna a 
manifesztumnak megjelennie. Reggel aztán azzal a 
hírrel fogadtak, hogy a sah elutazott, miután az 
angol követségről két ember jött és hosszasan ta­
nácskozott vele. Közvetlenül a tanácskozás után 
Sulíanabadban véres ütközet volt, a sah megré­
mült és az orosz követségre menekült.

György herczeg hívei. A belgrádi helyőrségnek 
néhány tisztje arra ajánlkozott György herczegnek, 
hogy a Zvonó és Dnevdni Liszt czimü össze­
esküvő lapok szerkesztőit kihívják s ha ezek az 
elégtételt megtagadják, e lapok kiadóit és szer­
kesztőit megfenyítik. Okanovics őrnagy, az össze­
esküvők pártjának vezére, számos fenyegető leve­
let kapott, amelyek felszólítják, hogy Szerbiát 
azonnal hagyja el, mert különben meg fogják 
gyilkolni. "#■

TÁVIRATOK-
Edvárd király elutazása Marienbadból.
Harienbad, szeptember 3. Edvárd király ma 

délután 4 óra 15 perczkor Égeren és Calais-on 
át hazautazott Angliába. Az itt töltött időről nagy 
megelégedéssel nyilatkozott és kijelentette a ke­
rületi kapitánynak, hogy jövő évben okvetlenül el 
fog jönni.

Az angol királyi pár Konstantinápolyban.
Konstantinápoly, szeptember 3. (Saját tudó­

sítónktól.) Az angol nagykövet közölte a portával, 
hogy az angol királyi pár a jövő év áprilisában 
egy egész hetet fog tölteni Konstantinápolyban s 
megnézi a török fővárosnak és a környéknek 
minden látványosságát. Előzetesen a királyi pár a 
Földközi-tengeren körutat fog tenni s mikor a 
Dardanellákba érkezik a király yachtja, egy an­
gol pánezélos flotta csatlakozik hozzá s el fogja 
kisérni további utján.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlatai.

New-York.

Búza locobuza
júliusra

szept. 1, szept. 3. szept. 2,
107% 108% 10SV4

105% 107V1 1061/4
102'/i 102’/. 1021/3

75 75% 75%
663/4 67’/4 67

978/« 988/4 983/8
93% 94% 941/3
65s/s 66% 661/3
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deczemberre 
májusra 

Tengeri júliusra
szeptemberre
deczemberre

Chicago.
Búza. szeptemberre 

deczemberre

Newyork szept. 3. Gyapot Newyorkban helyben 
12 85 (12.80 tegnap', gyapot okt. 12.50 (12 41), gya­
pot deczemberre 12.09 (12.47), gyapot Neworleansban 
helyben l27/ie (127 i8'i, petroleum stand white Newyork­
ban 8.25 (8.25), petroleum Stand white Filadelfiában 
8.20 (8.20), petroleum Rafined in Cases 10.65 (10.6.5), 
petroleum Credit Blances at Oil City 1.58 (1.68), zsír 
Western sietni 12.70 (12.70). Zsir Rohe és Brothers 
13.- (13.-).

Chicago, szept. R. (Zárlat.) Zsir szép1.-re 12.27 
tegnap (12.22), zsir októberre 12.27 (12.22), sza­
lonna short clear 12,43(12.43), sertéshús szept.-re 22.87 
(22.88).

Az északi sark.
Budapest, szeptember 3.

Ha igaz a hír, melyet a tudományos világ 
egyelőre kétséggel fogad, hogy dr. OoA'-nak 
sikerült az északi sarkot elérnie, akkor a ku­
tató emberi szem elől immár nincs elrejtve a 
földnek egyetlen pontja sem. Évszázados misz­
tikum, ezeregyéjszaka fantasztikus meséi osz­
lanak szét az emberi ismeretszomjuságnak és 
tudásvágynak erre az újabb hatalmas doku­
mentumára. Kopenhágában lelkesen, nagy 
ünnepi előkészületekkel várják Cookot, aki sze­
mélyes magyarázatával alkalmasint minden 
kétséget el fog oszlatni arra nézve, hogy az 
általa, az északi pólusnak tartott földrész még 
nem az északi sark lenne. — Az Egyesült- 
Államok főállamtigyésze, Wickersham kijelen­
tette, hogy a zászló kitűzését a birtokbavétel 
követi, vagyis az Egyesült-Államok a dr. Cook 
által felfedezett földre igényt tartanak, ha azt 
értékesnek fogják találni.

Cook expedicziójának a költségei egy 
newyorki távirat szerint 45,000 frankot tesznek 
ki. Annak az alumínium-szánnak, melyet Cook 
északsarki expediczióján használt, a súlya alig 
í és fél kilogramm, mig Peary szánja 9 ' i- 
logrammot nyomott. Dr. Cook a brüsszeli i b- 
servatórium igazgatójának is megtelegrafálta, 
hogy sikerült az északi sarkot elérnie. Az igaz ­
gató annak idején Cookkal résztvett ennek dél­
sarki expedicziójában. Cook akkor nagy élet­
veszélyben forgott és csak az igazgató elszánt­
sága mentette meg. Azóta barátságban élnek 
egymással.

Az amerikai sajtó öles hasábokban tár­
gyalja a Cook-féle expedicziót és annak 1907- 
ben történt előkészületeit, amelyekre akkor a 
nagy nyilvánosság kevés figyelmet vetett. A 
„Newyork Herald“, amely elsőnek közölte 
Cook szenzácziós táviratát az északi sark föl­
fedezéséről, büszkeséggel hangoztatja, hogy 
egy amerikainak sikerült elérnie a czélt, amelyre 
száz év óta valamennyi nemzet sarki kutatója 
törekedett. Cooktól tegnap újabb távirat érke­
zett, amely kiegészíti az eddigi jelentéseket. 
Cook ebben azokat a veszélyeket ecseteli, 
amelyeknek ő és az expedicziója oda- és visz- 
szafeié utjokban ki voltak téve. Ellentétben az 
eddigi hipotézisekkel, az északi sarkon nem 
jegestenger, hanem egy hóval borított száraz­
föld terül el. Egész Amerika feszült várakozás­
sal néz Cook megérkezése elé, amelyet e hónap 
végére várnak.

Úgy látszik, Cook nemcsak arra az egy 
táviratra szorítkozott, amelyet Newyorkba kül­
dött, hanem a szélrózsa minden irányába me­
nesztette a jelentéseket a sikeréről. Ez az eljá­
rása kissé ellentétben áll azzal a titokzatosság­
gal, amelylyel az egész fölfedező-utat inszcze- 
nirozta. Ennél az expedicziónál minden a ti­
tokzatosság jegyében folyt le. Mint Londonon 
át jelentik, az ötlet egy vadászat alkalmával 
vetődött fel és Cook felesége volt az egyedüli, 
aki tudott férje vállalkozásáról. A nagy nyilvá­
nosság az egész cxpediczióról semmit sem tu­
dott és maguk a washingtoni nemzeti földrajzi 
társaság hivatalnokai is kénytelenek voltak be­
vallani. hogy az expedicziőról csak igen keve­
set tudtak. Általában már lemondtak a remény­
ről, hogy a bátor kutató még valaha vissza­
térjen.

Nelville George ezredes Cook utazásától kö­
vetkezőleg nyilatkozott:

— Miután a mai jelentéseket elolvastam, job­
ban mint valaha, meg vagyok győződve arról, 
hogy az a hir, mely szerint Cook fölfedezte az 
északi sarkot, nem való. Én azt hallottam, hogy a 
királyi földrajzi társaság a jelenlésnek nem adott 
hitelt. Ha ez igaz, a legnagyobb nyomatékkai is­
métlem, hogy az, hogy Cook az északi saikot 
fölfedezte, lehetséges ugyan, de fölöttébb valószí­
nűtlen.

A londoni kiiályi földrajzi társaság igazgatója 
nem lát okot annak a föltevésére, hogy Cook- 
nak a telte nem sikerült volna. A kritikát vissza 
kell tartani, mig rész'etescbb jelentések nem ér­
keznek.

Shaklcton hadnagy nyilatkozata szerint Cook 
jelentésében az a legfeltűnőbb, hogy 83 Celsius 
hőmérséket tapasztalt a fagypont alatt. Ilyen hi­

deget eddig csak laboratóriumokban mestersége­
sen tudtak előállítani. Egy kiváló londoni kórházi 
orvos kijelentette a „Daily News“ munkatársa 
előtt, hogy ő nem akarja, ugyan azt mondani, 
hogy ember ilyen hőmérséknél már nem élhet, 
de bizonyos, hogy Cook jelentésének ez a legfel­
tűnőbb része.

Amundsen sarkutazó a „Daily Mail“-nek azt 
a feltevését, hogy Cook csak a delejes északi sar­
kot érte el, teljesen tarthatatlannak mondja. A de­
lejes északi sark az északi sarktól 1200 kilométer­
nyire van. Kizártnak tekinthető, hogy Cook útirá­
nyától ennyire eltért volna. Különben be kell 
várni, mig Cook Kopenhágába érkezik.

Egy újságíró felkereste Kcpcs Gyulá dr. vezér­
törzsorvost, a m. kir. honvédorvosi kar főnökét 
aki — mint ismeretes — résztvett a Payer és 
és Weyprecht észeksatki expedicziójában s 
annak minden fáradságát és küzdelmét végigszen­
vedte.

Dr. Kepes véleménye szerint Cook elbeszé­
lése teljes hitelt érdemel és bizonyosra vehető, 
hogy csakugyan elérte az északi sarkvidéket, mert 
ilyet nem állíthatna, ha útjában tényleg odáig el 
nem ért volna. Az, hogy előrenyomulásának egyes 
részeit meg tudja nevezni és ki tudta számítani 
azt a helyet, amelyen jelentése szerint megálla­
podva, az északi sarkra ért, kétségtelenül bizo­
nyltja, hogy Cook a tudományos világ első baj­
noka, aki ember által eddig nem ismert helyre 
jutott.

A számítás, amelynek alapján megállapította, 
hogy hol van, igen egyszerű, mert vagy a déli 12 
órai nap állásából, vagy télen az álló csillag hely­
zetébőr a tudományos világ által ismert mérések 
és számítások alapján megállapíthatta azt a távol­
ságot, ameddig eljutott.

Cook állítása szerint ő a 86. szélességi fok­
nál elhagyta a szárazföldet s jégmezőkön haladt 
tovább. A szerencsének nagyban kedveznie kellett 
a bátor utazónak, mert azok az óriási jégmezők, 
amelyek az északi sarkvidék mentén elterülnek, 
legalább az én tudomásom szerint, nem min­
dig egyenesek és nem mindig járhatók. 
Óriási jéghegyek és eltorlaszolt jégtömegek 
állják útját mindennemű közlekedésnek s ha 
Cook állítását teljes hitelt érdemlőnek veszszük, 
mint ahogy vennünk kell, akkor azok a jégmezők, 
amelyeken ő haladt, egyenesek voltak, de ennek 
daczára is emberfeletti, heroikus munkát kellett 
végeznie, hogy a téli éjszakák sötétjén keresztül­
hatolva, ember által eddig sohase járt, ismeretlen 
világrészeken eljutott tudományos utjának végső 
pontjáig, ez északi sarkig.

Kepes dr. északsarki útjában a 83—84. szé­
lességi fokig ment. Ez a hely, mint említettük, 
360 tengeri mértfölddel van Innen a Cook által 
elért végső ponton. Olt még Kepes dr. és az ex- 
pediczió tagjai szárazföldön jártak s még min­
denütt szárazföldet láttak.

A legértékesebb eredménye Cook utjának az, 
hogy mig eddig a geográfusok azon tanakodtak, 
hogy a sarkvidék szárazföld-e vagy tenger, nyllt-e 
vagy zárt tenger, most már kétségen felül áll, 
mert a Cook fölfedezéséből tudjuk, hogy zárt jég 
övezi az északi sarkvidéket.

Azok a rövid tudósítások, amelyek Cook 
útjáról eddig nyilvánosságra kerültek, nem nyúj­
tanak kellő felvilágosítást az iránt, vájjon 
csinált-e megfigyeléseket és méréseket ? Az, 
hogy az északi sarkra érve, onnan csak­
hamar visszaindult, ez arra enged következ­
tetni, hogy se méréseket, se megfigye­
léseket nem tett, nagy kárára a tudománynak, mert 
mindeneseire rendkívül értékesek és rendkívül fon­
tosak lettek volna a megfigyelés és kutatás ered­
ményei. De enélkül is övé a dicsőség, hogy em- 
bci feletti küzdelmek és rettenetes szenvedések árán 
a tudományos világot azzal a fölfedezéssel lepte 
meg, hogy elért az északi sarkhoz, ahol emberi 
lénynek nyoma nincs és nem is lehet.

Legújabb.
Skagen, szeptember 3. Déli félkettőkor jelen* 

meg a láthatáron a Hans Egedé gőzös, amely dr. 
Cook-ot hozza. A hatalmas hullámverés daczára



szolimát, szeptember 4. EGYETEKTES
sikerült a Ritzau-féle távirati iroda levelezőjének a 
gőzösre jutni és dr. Cook-ot megintervievolni. Dr. 
Cook kijelentene előtte, hogy Grönlanditól előbb 
nyugati, maid északi irányban nyomult előre. 
Grönlandból való elindulásakor 10 eszkimó kisérte, 
kike! kettős csoportokban küldött vissza, úgy hogy 
végül már csak kettő maradt mellette. Április 
21-én reggeli 7 órakor érte el az északi sarkot, 
amit déli ♦Izénkét órakor állapított meg mérései­
ből. Az északi sark elérése előtt már 14 nappal és 
utánna még 8 napig végzett méréseket. Az északi 
sarkon nem talált szárazföldet. A tenger mélysé­
gét nem mérhette meg, mert nem voltak erre szol­
gáló műszerei. Egész utazásán a legalacsonyabb 
hőmérséklet C3 Fahrenheit fok volt. Az északi sar­
kon kitűzte az amerikai lobogót. Utazásának sike­
rét annak fu'ajdonifja dr. Cook, hogy felhasználta 
az ismert segédeszközt: az eszkimókat ós kutyái­
kat és maga is az eszkimók módjára óit. Expedi- 
cziója rettentő szenvedéseket és nélkülözéseket élt 
át Az északi sarkhoz való utazás három hónapig, 
a visszautazás 0 hónapig tartott.

A ráéí ök.
GO

Nyolczvan családnak az élete, boldogsága, ke­
nyere nem kicsi dolog, — kinzóan nyomasztó tudat 
lehet az, ha ránehezedik valakinek a lelkére. 
Nyolczvan család ...! Háromszáz elkényszeredett, 
kenyérhéjon rágódó, tanldusi vágytól égő száj, 
amely egyetlen mondatot tud csak motyogni, ke­
gyetlent, megrázót közönségest és fájdalmasat, 
azt, hogy: éhes vagyok! Háromszáz ember éhes 
és tőlem kír kenyeret és nekem kell segíteni raj­
tuk és nekem kell élném.'ianom a keserűségüket.

Valószínű, hogy ez erzk beteges érzékenység, 
valószínű, hogy ez nem egészséges gondolkodás 
és én csak addig veszem cet a dolgot a lelkemre, 
amig benne nem az én fejem fő. Azok, akiknek 
a kezében a nyolczvan családnak a kenyere van, 
egyáltalában nem fogják fül ilyen tragikusan ezt 
a dolgot. Nem érzékenykednek, nem rontják az 
Idegzetüket háromszáz éhes nyomorúságával, nem 
kínozzák magukat mások sorsával, sőt nem is 
törődnek velük. Nem. Egyáltalában nem. Pedig 
ezeknek az uraknak az volna a foglalkozásuk, 
hogy az éhesek kenyérdolgát eligazítsák. A vásár- 
csarnoki bizottságnak például az volna a 
kötelessége, hogy elintézze annak a nyolczvan áru­
sítónak a kérvényét, akiket kihajitottak a vásár- 
csarnokból és akiktől elvették a kenyeret. Az ő 
dolguk, foglalkozásuk, kötelességük az, hogy fog­
lalkozzanak a kérőkkel. De az uraknak biztosan 
van egyéb dolguk is, fontosabb, agyat, ideget nem 
emésztő, lelket nem kábító dolog, például pikko- 
lózás a kávéházban vagy mi egyéb és a régi 
reczipe szerint kidobják a koldust, nehogy meg­
hasadjon a szivük fájdalmukban. A bizott­
sági tag urak még csak meg sem jelenek 
azon az ülésen, amelyen a nyolczvan kisárus 
ügyét kellett volna tárgyalni. És a tanács is visz- 
szatolta magától a gondot: törődjék vele más, 
gondoskodjék róla más. Munkát elvégezni : szép 
dolog, de el nem végezni : sokkal szebb és a 
tanács eszerint cselekedett. Most aztán nyolczvan 
családnak a sorsa újra ott van azoknál az embe­
reknél, akik közül egyetlen egy sem érdeklődött 
annyira az éhezők iránt, hogy csak el is ment 
volna a bizottsági ülésre. A nyomorultak pedig, 
a;háromszázak, a kidobottak, a lantalusz törzse. 
— ó, ők várhatnak. Várhatnak, mert hiszen nálunk 
minden nyomorult csak vár. Amig éhen nem hal, 
vagy ki nem vándorol innét . . . Mert az urak, 
azok itt nagy urak . . . Ráérők . . .

Minden hivatal, minden hatóság ebben a sze­
rencsétlen országban ráér. Nem sietős a dolga 
egyiknek sem. Azok az urak, akik az asztalo 
mellett ülnek, mind az örökké pihenők közül va­
lók. Mindegyik cgy-egy lusta lazzaroni. Az allarn 
lizeli őket, rosszul, szükmarkuan, de fizeti, ok 
pedig nem dolgoznak és ezzel nem az államon 
boszulják meg magukat, hanem a közönségén. 
Ls ha az államnak mindegy, mért ne legyen 
mindegy valamelyik bizottságnak is? Es ha

nem háromszázról, de háromezerről volna szó_ 
nem volna mindegy a hivataloknak, meg a 
hatóságoknak, meg mindenkinek, akire a más 
ügye pénzért rábizatott ebben az országban? 
Mért siessenek? Nem az ő dolguk, ők ráérnek. ■ 
Ráérnek, örökkön örökké, mindig és mindennel 
ráérnek.

A lusta, nem dolgozó, örökké ráérő kelet leszár­
mazottjai ülnek minden hivatalban és a legnagyobb 
nyugalommal tudják nézni a pusztuláct, ámit az 
ő fejlődést megállító semmittevésük okoz.

Még az utcza, ez a mindig rohanó is lassab- | 
ban jár mifelénk, mint másutt. A vágtató világ­
városi utczákra kell csak gondolni, ahol a levegő j 
egyetlen láz, ahol minden perez aranyat ér, ahol | 
őrjítő rohanásokkal váltakozik a kaleidoszkóp 
képe ... Ott munkásemberek vannak, ott pro- > 
dukáló emberek élnek, ett csirák kelnek ki és j 
nőnek óriássá, — ott . . . olt éiet van. Itt csak ; 
vegetálás. A konkurrencziás foglalkozásokban még | 
rákényszeríti az élet az embereket a sietésre, de j 
ott, ahol minden hig agyvelő megkapja a maga j 
havi gázsiját, akár tiz ügyet intéz el, akár százat, 
ott nagy ur lesz mindenkiből és ott elkezdődik a 
boldog, grandseigneuri ráérős kora.

De a leszólások onnan felülről, könnyen es­
nek. A dekadencziát például a ráérők szeretik rá­
olvasni a lázasan dolgozókra, a munkában meg- 
nyütt idegzc'.ückre. A dekadenczia pedig nagyon is 
megvan, — a ráérés, az improduktivitás, a nem­
dolgozás, a hivatalok impotencziája, — mindez 
micsoda, ha nem bukás, nem elmaradás ? Nagy. 
rettenetes, kétségbeejtő dekadenczia az, amikor 
háromszáz embernek hónapokig kell éhezni, hogy 
harmincz vagy három egy órával tovább lustál­
kodhassál

Vagy különben, . . Talán igazuk is van a rá- 
érőknek. Az a nyolczvan rongyos . . . Maguk te­
hetnek róla, hogy nem intézik el a dolgukat. Mért 
nem születtek nagy urnák. . . Akkor egyikük ked­
véért is rohant volna ülésezni ez a bizottság . .
C x;-:----■------ ----- ■■ -.."■■■'■ " '■--- ~~

EGYHÁZAK.
— (Református vallázicnitás a tóvárosi iskolák­

ban.) A budapesti református vallástanárok szerdán 
délután 6 órakor értekezletet tartottak a Lónyay- 
utczai gimnázium dísztermében. Az értekezletet dr. 
Szabó lelkész nyitotta meg, aki néhány szóval 
leszűrte a református vallástanifás alapelveit; az­
után megállapította az értekezlet az összes fővá­
rosi iskolákban ezidén tanítandó vallásórák számát 
és idejét. Az értekezlet ezzel véget ért.

ÚJDONSÁGOK.
NÄHREND. Naptár. Szombat, szeptember 4. — 

Róm. kát.: Rozália. — Prof. : Rozália. — Görög- 
orosz: aug. 22. Agatonik. — Zsidó: El. 18. — A nap 
kél reggel ű óra 22 perczkor, nyugszik este 6 óra 
perczkor. — A hold kél este 9 órakor, nyugszik dél­
előtt 10 óra 3'i perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
XVI. Nemzetközi Orvosi Kongresszus VII. nap.
10 órakor : Bezaró-ülés a Vigadóban.
Bemutató előadás a Vígszínházban este fél nyolez 

ómkor.
A Magyar Műkedvelők nyári mulatsága a bős­

fürdőben este 9 órakor.
Az osztalysorsjáték húzása fél 9 órakor.
Lóverseny délután 3 órakor.
A „Magyarok bejövetele“, Feszty_ Árpád kör­

képe a Városligetben. Nyitva reggel 8-tól este 11-ig. 
Belépődíj 1 korona. — A Nemzeti Szalon kiállítása. 
Nyitva U órától 6 óráig. Belépö-dij 1 korona. — 
Állandó kiállítás a „Könyves Kálmán* szalonjában. 
Nyitva egész nap. Belépő-dij nincs. — Az Uj Művészeti 
Szalon (Kecskeméti-utcza 3.) Nyitva egész nap. Be­
lépő dij nincs. — Az Uránia kiállítása (Kígyó-tér.) 
Nyitva egész nap. Belépő dij nincs.

Nyilvalcvö nuizcumok : A Nemzeti Muzeum ásvány- 
tára 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10— 
5-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum délelőtt 10 órá­
tól délután 1 óráig és 3 órától 7 óráig. — Az Ipar­
művészeti Muzeum 9— fi-ig. — A Széchényi Muzeum 
10—12 ig. — Az Aquincumi Muzeum egész nap. — 
A Ráth György Múzeuma 10—4-ig. — Az Erzsébet 
Muzeum 9-tői fél 1-ig és 3—4-ig.

Nyitvalevö könyvtárak: Az Akadémia Könyvtára 
3 —7-ig. — Az Egyetemi Könyvtár 9—12-ig. — A Fő­
városi Könyvtár 0—2-ig. -- A Kereskedelmi Muzeum 
könyvtára 9—2-ig. — A pedagógiai könyvtár és tan- 

: szcrkiállitás 3-ti-ig.

Mikor az européerek barbárok.
* **

Tegnap éjszaka egy budapesti rendőrtiszt­
viselő hivatalos minőségében olyan emberül 
viselkedett, hogy ha belügyminiszter volnék, 
azt a derék, jőgerinczü urat föltétlenül kitün­
tetném és előléptetném.

Dr. Arányi Taksonynak hívják azt az ön­
érzetes köztisztviselőt, akinek volt szive hozzá, 
hogy nagytekintélyű, befolyásos urakkal szem­
ben hivatalos rövidséggel beszélgessen, amikor 
azok tőle elég Ízléstelenül azt kívánták, hogy 
balkáni rendőrtiszt módjára viselkedjék. Sőt 
volt szive dr. Arányi Taksonynak ahoz is, hogy 
ugyanazon nagytekintélyű és befolyású urakat 
rendreutasitotta, amikor azok megfeledkeztek a 
köztisztviselő iránti köteles tiszteletről és vi- 
hánczolni merészkedtek a rendőrség hivatalos 
intézkedései fölött.

Azért Írom ki ennek az önérzetes magyar 
úri embernek a nevét kétszer is, mert én a 
szerény, szürke, de sok mindent tapasztalt 
újságíró, nagyon megbecsülendőnek találom, 
ha valaki ebben az országban nem esik azon­
nal hasra az állítólagos tekintélyek előtt és 
alternativás pillanatokban is gondolkodni mer 
a saját úri fejével.

Tudok ugyanis például dr. Arányinál sok­
kal nagyobb urakat olt a Zrinyi-utczai palotá­
ban, akik sokkal kisebb öblü potentátumok 
előtt az első szóra, apró újsághírre engedel­
mesen azonnal hasra esnek.

Azonkívül tudom, hogy ezt a derék rend­
őrtisztet nein fogják megjutalmazni azért, amtt 
tegnap éjszaka csinált, kapja meg tehát leg­
alább azt a legszerényebb kis jutalmat, amit 
intellektuális ember egy másik intellektuális 
embernek a tiszteletével és a nagyrabecsülésé­
vel nyújtani tud.

Igenis uram, dr. Arányi Taksony rendőr­
tiszt uram, akit én személyesen ismerhetni nem 
vagyok szerencsés, fogadja a magam és még 
igen sokunk nevében hálás tiszteletemet azért 
a bátorságért és európai ízlésességért, amely- 
lye! barbárrá vedlett európaiakkal szemben és 
európaiakká sminkelt honi barbárjainkkal és 
potentatusainkkal szemben meg tudta és meg 
merte óvni a magyar köztisztviselő tekintélyét.

Méltóztatik tudni ugye, hogy miről be­
szélek? Azt olvasom ma az újságokban, hogy 
az éjszaka önnél egy mulatós társaság tett lá­
togatást. Hölgyek és urak vegyesen. Az orvos­
kongresszus tagjai közül verődött össze a kom­
pánia valamelyik hűvös előkelőségü mulató­
helyen. Idegen országbeli urak és hölgyek vol- 
voltak, de akadt közötte magyar is. Urak. 
Jobbára nagy auktoritásu fővárosi személyisé­
gek, akik "quasi házi gazdákként kalauzolták 
egész nap a társaságot.

A pezsgő mellett azután megoldóztak a 
nyelvek, kipirultak az arezok, és a fölvillanyo­
zott hangulatban szóba kerültek Budapest hí­
rességei,' amiket nem a Bedeckerből ismer az 
idegen.

Nem tudom biztosan, de gondolom, hogy 
valamelyik szokatlan izgalomra éhes szép 
hölgynek juthatott eszébe az ötlet, a pezsgő 
rózsás ködös hangulatában, hogy jó volna, 
főleg pedig mód fölött érdekes Budapest éjjeli 
életét szemtől-szembe látni.

A gondolat pikáns volt és gusztust 
csinált. " Hogy az ördögbe ne akarták volna 
az urak szép hölgyek társaságában végigjárni 
azokat a helyeket és hogy az ördögbe ne 
akartak volna gyönyörködni a titkos füzektől 
kigyuló szép szemekben. Hiszen ez kész és 
ritka gurmandéria . . .

Az ige tehát nyomban testté is lön. A tár­
saság fölkerekedett és elindult hölgyeknek sorra 
mutogatni Budapest éjjeli tanyáit és bordély­
házait.

A tudományos vállalkozás azonban már a 
legelső ajtónál csődöt mondott, ahol bekopog­
tak. A nyilvános ház tulajdonosnőjében ugyanis 
volt annyi jó Ízlés, mint amennyi a kongresz- 
szus külföldi nagyságaiban és az őket kisérő 
magyar urakban nem volt, hogy tudniillik, a 
hölgyek számára megtagadta a bebocsáttatást.

A magyar urak, a tekintélyek, természete­
sen rögtön pattogni kezdtek, tekintélyt, rendőr­
séget emlegetve, "a mulató tulajdonosnője azon­
ban rendületlenül megmaradt az Ízlés átoe-



8 EGYETÉRTÉS Szombat, szeptember 4.

poniján és körülbelül igv járt a társaság a 
többi helyeken is, ahol bebocsáttatást kért.

A vif-hölgyek természetesen csalédotían 
duzzogtak, az urakat pediglen mód fölött bán­
totta a fiaskó. Ekkor jutott eszébe valamelyik 
idegen urnák :

— Hát menjünk a rendőrségre ! Kérjünk 
hivatalos konduktot, hiszen kongresszusi tagok 
vagyunk vagy mi. Mink tanulmányozni aka­
runk !

Igv jutott aztán a társaság Arányi Taksony 
dr. elébe, akinek előadták sérelmüket és kér­
ték, hogy hivatalos karhatalmat, escortot vagy 
passepartout vagy mi isten csudáját adjon 
nekik.

És Arányi dr. azt mondta, hogy nem ad, 
úri asszonyoknak semmi keresni valójuk azo­
kon a szomorú helyeken.

— De kérem, — kapaczitálták a honi 
tekintélyek. — Külföldiek! A miniszter . . . ! 
A kongresszus . . . Európa !

— Nem adok, kérem. Nem vagyunk Bel- 
grádban.

— De kérem, ez orvostudományi stúdium.
Ezt valamelyik legnagyobbképü tekintély 

bökte ki. A rendőrtiszt azonban nem ámult el 
ezen az okosságon, hanem még okosabban 
megfelelt:

— Szeretném látni, eszükbe jut-e ezek­
nek az uraknak otthon, Párásban, Londonban 
vagy Berlinben tanulmányi kirándulásokra 
vinni a feleségüket ezekbe a házakba.

Ez olyan gorombán logikus és végleges 
válasz volt, hogy a magyar cziczerónéknak 
kénytelen-kelletlen meg kellett magyaráztok a 
külföldieknek, hogy a fránya magyar rendőr­
tiszt nem ad hivatalos segítséget a juxhoz. 
Egy franczia orvos ideges kicsinyléssel fa­
kadt ki:

— Talán a közmorált félti ez az ur ?
— Nem én. — Mondta a rendőrtiszt fleg­

matikus nyugalommal. — Csak disznóságnak 
találom azt, amit az urak akarnak. És én disz- 
nóságokba nem avatkozom. Ajánlom magamat, 
sok a hivatalos dolgom.

Igv folyt le, vagy igy folyhatott le a do­
log a^Zrinyi-utczai palotában, egy egészséges 
lelkű ur jóvoltából.

De kérdem ! Mi minden disznósággal tart­
hatták itt jól azokat az idegeneket, hogy ezt a 
disznóságot már a tapasztalatok alapján kocz- 
káztatni merték ? Micsoda barbár ország lehet 
ez, ahol egy-két nap alatt elsőrendű európaiak 
ilyen utolsó rendű barbárokká válnak ?!

Gamy Andor.

— Siemélyl hir. Günther Antal igazságügyi 
miniszter szabadságának leteltével ma reggel visz- 
szaérkezett a fővárosba.

— Dj csülagkeresztes hölgy. A hivatalos lap 
mai száma közli, hogy Mária Jozefa főherczegnő 
gróf Ledebm-Wicheln Ferenczné, szül. Monte- 
naovo Mária herczegnőnek a csillagkereszt-rcndet 
adományozta.

— A tiszadobi Andrássy-szobor leleplezése. Néhai 
Andrássy Gyula gróf szobrának Tiszadobon va­
sárnap történendő leleplezési ünnepére a környék 
előkelőségén kívül Budapesttől is számosán utaz­
nak le. Az ünnepségen jelen lesznek Darányi 
Jgnácz földmivelésügyi miniszter, Mezőssy Béla 
földmivelésügyi államtitkár, Rakovszky Géza mi­
niszteri tanácsos a földmivelésügyi miniszterium- 
bóL Az országos alkotmánypárt küldötfségüeg je­
lenik meg a szobor leleplezésén és a szobor ta­
lapzatához koszorú tesz. A küldöttségben való 
részvételre eddig a következők jelentkeztek: Szi- 
vák Imre, Buday Barna, Siegesku József, Szitassy 
Zoltán, Dániel Pál és Weisz Julián orsz. kép­
viselők és a párt kültagjai közül Moskovits Géza 
és Schiller Zsigmond.

— Uj egyetemi tanár. A hivatalos lap mai 
száma közli, hogy a király a vallás- és közokta­
tásügyi miniszter előterjesztésére Haraszti Gyulát, 
a kolozvári tudományegyetem nyilv. rendes taná­
rát a budapesti tudományegyetemhez a franczia 
nyelv és irodalomtörténet nyilvános rendes taná­
rivá nevezte ki.

— Blériot felszállása. Blériot, akinek egészsége 
legutóbbi balesete óta teljesen helyreállott, előké­
születeket tesz budapesti, bécsi és londoni föl­
szállására. Blériot Bécsben október 24-én a Sim- 
meringer Heiden fog fölszállni. Budapesten a Vér­
mezőn lenne ez a felszállás.

— Zeppelin cs királyunk. Konstanz! távirat 
szerint Ferencz József királv Friedrichshafenben 
hoszszabban beszélgetett gróf Zeppelinnel, amely 
beszélgetésről igen érdekes epizódokat lehet 
följegyezni. A király mindenekelőtt melegen 
üdvözölte gróf Zeppelint, majd egészségéről 
tudakozódott. Ezután „Zeppelin III.“ bülzigi 
szerencsétlenségéről kérdezősködött. A király 
sajnálkozását fejezte ki a grófnak.

A beszélgetés ezután a léghajó katonai je­
lentőségére terelődött. A király ezeket mondta:

— A léghajó kétségtelenül a főfegyvere 
lesz a jövendő háborúnak, amitől az Isten még 
sokáig óvjon. Remélem, — folytatta a király, 
— hogy nem látjuk a léghajót ilyen műkö­
désben.

Ausztria-Magyarországban is nagy az 
érdeklődés most a léghajózás iránt, hogy más 
államokkal lépést tarthassunk, — mondotta még 
a király.

Az uralkodó meghívta gróf Zeppelint, hogy 
látogasson el léghajójával Bécsbe. Majd mikor 
a berlini zajos óváczíóra térült a beszélgetés, 
a király megjegyezte, hogy a bécsiek is ilyen 
fogadásban részesítenék a grófot, ha léghajó­
jával egyszer csak Bécsben teremne.

Végezetül az uj léghajók iránt érdeklődött 
az uralkodó, s annak a reményének adott ki­
fejezést, hogy még a „Z. IV. “'-ef, vagy a „Z. 
V.“-öt is megláthatja, ha mindjárt nem is Becs­
ben. Ezzel a beszélgetés véget ért.

— Az egyetem megnyitó-iinnope. A budapesti 
fudömányegyetem uj iskolai évének megnyitó­
ünnepe szeptember 16-án, csütörtökön lesz. Az 
egyetemi templomban ezen a napon délelőtt tíz 
órakor kezdődik a „Vént sancle", amelyet dr. Wal­
ther Gyula püspök, szemináriumi kormányzó fog 
mondani. Az istentisztelet után az egyetem aulá­
jában diszülés lesz, amelyen az egyelem 
uj Rektor Magnifikuszát és tanácsát fog­
ják ünnepiesen beiktatni. Ez alkalommal 
beszédet fog mondani dr. Székely Ist­
ván, a lelépő rektor, dr. Sághy Gyula udvari ta­
nácsos, orsz. képviselő, az uj rektor és végül dr. 
Magyary Géza jogkari dékán. Sághy Gyula Rek­
tor Magnifikusznál hivatalba lépése alkalmával dr. 
Margitay Antal tanácsjegyző vezetésével testületi­
leg tisztelgőit az egyetem tisztviselői kara. A rek­
tor az üdvözlő beszédre kijelentette, hogy úgy az 
egyetem, mint az egyetem tisztviselői karának ér­
dekeit mindenkor szivén fogja viselni.

— A nagygyakorlatck. A királynak és a hadgya­
korlatok vezetőségének Ferencz Fcrdinánd föher- 
czeg trónörökös parancsnoksága alatt álló főhadi­
szállása mellett attasé-szállást ts rendeznek be, 
amelyhez a barátságos idegen hatalmak katonai 
képviselői fognak tartozni. Az attasé-szállást 
szeptember S-án állítják fel s parancsnoka oslry- 
mieczy Urbanszky Ágost vezérkari alezredes lesz, 
aki mellé wehrbergi Dittl Rezső vezérkari alezre­
dest, marchaui Kammer Gusztáv vezérkari őrnagyot 
es Hubka Gusztáv vezérkari századost osztják be. 
A német császárnak megérkezése után fogja Ferencz 
Ferdinánd főherg a királyt és anémet császárt a gya­
korlat harczászati föltevéséről és a szeptember 
8-ára vonatkozóan tett intézkedésekről tájékoztatni. 
Közvetlenül az első udvari ebéd előtt mutatja be 
gróf Paar, a király föhadsegéde Crainiceano ro­
mán vezérőrnagyot és Uibanszky alezredest a né­
met császárnak/ Urbanszky alezredes mutatja be 
azután a német császárnak az idegen hatalmak 
katonai álláséit, Soeanescu román őrnagyot és a 
svájezi katonai küldöttség két törzstisztjét. Az 
attasészálláshoz beosztott segé hisztek a főhadi­
szálláson étkeznek. A küifóidi tiszteket a gyakorlat 
területére a szállás parancsnoka vezeti a hadve­
zetőség utasításainak megfelelően és ő szolgál ne­
kik fölvilágosifással.

— Az elnyomott lengyelek. Prágából jelentik, 
hogy a „Hiasz Narodá“-nak jelentik Varsóból, 
hogy az orosz kerületi hatóságok meghiúsították 
lengyel iskolásgyermekeknek lengyel iskolákba 
való beírását. A kormány rendeletére föloszlatták 
a lengyel iskolaegyesületnck száznvolczvannégy 
fióktelepét. A prágai újság ezt az eljárást gonosz­
tettnek mondja.

— Robbanószer a szán közt. Londoni értesülés 
szerint a plymoulhi kikötőben, ahol az angol hadi­
hajók szénkészletükct szokták felvenni, tegnap is­
mét nagymennyiségű robbantóanyagot találtak a 
szén között. Az egyik hajót, amelyen ilyen szén 
volt, visszavitték a kikötőbe, ahol a szenet ki­
rakták.

— Összeesküvés Etolypin ellen. Pétervárról je- 
I lentik, hogy Stotypin miniszterelnök c'lcn a kownói 
I kormányzóságban fekvő saját birtokán merényletet 

terveztek, amely majdnem sikerült is és az orosz 
miniszterelnök csak a véletlennek köszönheti, hogy 
megmenekült. Az eset résztelei a következők: Rö­
viddel Stolypinnak a varsói pályaudvarra való 
érkezése előtt a Kamenny-sziget Péter sétányán 
leszakadtak a táviróhuzaiok és megakasztottak 
útjában egy automobilt, amelyben három férti és 
egy nő ült. A titkos rendőrség, amely Sto- 
lypin őrzésével volt megbízva, a táviróhu­
zaiok eltávolítása ihán az automobilt a 
benne ülőkkel együtt a szomszéd udvarba
vitette és megállapította, hogy az automo­
bilból akarták meggyilkolni az állomásra 
igyekvő miniszterelnököt. Stolypin mit sem sejtve, 
folytatta útját és megérkezett raswiliski i birtokára. 
Az automobil utasait letartóztatták és igy az egész 
összeesküvést felfedezték és annak sók részesét 
letartóztalták. A hivatalos körökben titkolják a me­
rényletet cs az egész esetet vétellennek szeretnék 
feltüntetni, de a rendőrség intézkedései, amelyeket 
a magasabb állami méltóságoktól lakott utczákon 
járó automobilok ellen hoztak, egész határozott­
sággal arra engednek következtetni, hogy a Stoly­
pin ellen tervezett merénylet komoly volt.

— Haiálrsiíelt követacgl titkár. Közöltük hóna­
pokkal ezelőtt, hogy a chilei német követség iro­
dahelyisége kigyuladt és a benne volt irományok 
nagy része elégelt, azonkívül az épület kapualjá­
ban egy meggyilkolt férfi felismerheietlen holttes­
tére találtak. Eleinte azt hitték, hogy a holttest 
Becker irodafőnök személyével azonos, a személy­
azonossági tanuk azonban utóbb megállapították, 
hogy a szerencsétlen áldozat a követség portása 
volt, mig Becker maga megszökött. A rendőrség 
ekkor körözölevelet adott ki ellene és ezen az 
alapon néhány hét múlva el is fogták Beckert, 
akiről kiderült, hogy ö gyújtotta fel az irodát, 
hogy különböző visszaéléseit ily módon elleplezze 
Santiagó de Chiléből jelentik most, hogy a lefoly­
tatott főtárgyalás után a bíróság a bűnös embert 
gyilkosság, gyújtogatás, váltóhamisítás és a követ­
ség számláinak meghamisítása, valamint csalás 
bűntettében bűnösnek mondta ki és mindezért 
egyhangúlag halálra Ítélte.

— Mit érzett a papa a földrengéskor ?
Rendkívül érdekes tudósítás érkezett Rómából 
arról, hogy micsoda érzéseket keltett a leg­
utóbbi földrengés a pápában. A tudósítás igy 
szól : A földrengést legjobban a Vatikánban 
érezték. A pápa, aki éppen akkor az ágyában 
feküdt, néhány másodperezig szinte himbáló­
zott az ágyával. Csengetett és behivatta a tit­
kárát, akitői megkérdezte, hogy egész Rómában 
olyan intenziven érezték-e a földlökéseket, mint 
a Vatikánban ? A pápa ebédlőjében csöröm­
pölve törtek össze a finom porczellánedények 
és a metszett poharak. A nagy fogadóteremben 
pedig kimozdultak helyükből a bútorok; több 
kép leesett a falról. A pápa kijelentette, hogy 
a földrengéskor első perezben úgy érezte, mintha 
a föld megnyílt volna alatta. Ä másik pillanat­
ban azonban már tudta, hogy a föld hullám­
zik s eszébe jutóit a délolaszországi földrengés 
katasztrófája. Lehunyta a szemét és istennek 
ajánlotta lelkét, azutan nyugodtan várta, hogy 
mi fog töriénni. Azt azonban mondhatja, hogy 
csak most tudja, hogy mit érezhették a katasz­
trófa pillanatában azok a szerencsétlen embe­
rek, akik tavaly a délolaszországi földrengésnél 
elpusztultak. Az ember egy perez alatt átfutja 
az egész életét s elkészül a halálra. De közben 
valami megmagyarázhatatlan érzés nehezedik a 
lelkére.

— Tclastoj Leóról. Struve Péter Jasznaja-Polyá- 
nában meglátogatta Tolszto/ grófot, akivel hosz- 
szabb ideig beszélgetett. A beszélgetés Tolsztoj­
nak a tudomány hasznáról irt legújabb könyvéről 
folyt s azután rátértek arra, hogy egy berlini 
vállalkozó azt az ajánlatot tette Tolsztojnak, hogy 
a sockholmi békekongresszusnak szánt előadását 
Berlinben több estén egymásután mondja el, 
amiért csténkint ötezer frankot kínált neki. Tol­
sztoj ezt az ajánlatot, bár udvariasan, de határo­
zottan visszautosiiotta s egy Berlinben élő elv­
társát ajánlotta, aki bizonyára épp oly jól, vagy 
talán még jobban beszélhetne a berlinieknek a 
mililarizmus káráról. Tolsztoj mosolyogva tette 
hozzá, hogy a vállalkozó ennek az elvtársának bi­
zonyára nem lenne hajlandó minden egyes fülol­
vasásáért ötezer frankot fizetni.
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— A kassai merénylet. Mai számunkban meg- 
írluk, hogy Junga Sebő századost, a kassai 
pokolgépes merénylet tettesét Székesfehérvár­
ról a fővárosba hozták. A századost a székes- 
fehérvári fogházból a pályaudvarra csukott bérko­
csin vitték, amelyben kívüle Zanalny Zsigmond 
százados, Lendvay István hadnagy és dr. Falvay 
Jenő honvédfőorvos foglaltak helyet. Junga száza­
dos annyira megtört, hogy a pályaudvaron ketten 
segHctték ki a kocsiból, s a főorvos, s a hadnagy 
karjára támaszkodva tudott csak bemenni az első 
osztályú váróterembe. A vonat ötven perczet ké­
set!. Mialatt a tisztek várakoztak, a terem ajtaja 
elolt nagy csoportban gyűlt össze az utazóközön­
ség. Mindenki Junga századost akarta látni. Ami­
kor a vonat megérkezett, hozzácsatoltak egy első- 
osztályú kocsit és abban helyezlék el a nagybeteg 
századost, aki kimerültén dűlt hátra az ülésen. Az 
egekor dalias katonatiszten szörnyű rombolást vég­
zett az utóbbi napok izgalma. Teste nregroskadt, 
arezszine sápadt, arcza beesett, szeme zavaros ; oly 
értelmetlenül néz maga elé, mintha nem is tudná, 
hogy mi történik körülötte. Most már mindenki két­
ségtelennek tartja, hogy elméje elborult. A százados, 
amióta a fogházba került, nem aludt, alig evett 
valamit, az utolsó napokban pedig már többször 
elveszítette eszméletét, majd érthetetlen szavakat 
mormolt, kezével pedig olyan mozdulatokat tett, 
mintha el akarna űzni valamit magától. Egy Ízben 
a szekrény teleiére akart fölkapaszkodni, úgy kel­
lett leemelni. Beavatott emberek azt mondják, 
hogy ügye nem is kerül a bíróság elé. A száza­
dost Budapesten a honvédhelyőrségi kórházba 
vitték. A pokolgépes merénylet sebesültjét, Má- 
iyássy Zoltán honvédszázados-hadbirót megope­
rálják. A robbanás ugyanis elégette arczán a bőrt 
s most az elpusztult részeket másokkal kell pó­
tolni. A műtét rendkívül komplikált lesz, mert a 
pótlásra szánt bőrt magáról a századosról kell 
venni, még pedig valószínűleg a hátáról, mert a 
mellén és a két karján ugyancsak összeégette a 
robbanás a bőrt.

Nagykanizsáról táviraíozzák: A letartóztatott 
Junga Sebő százados felesége ma elegáns ölszo­
bás lakásának egész berendezését eladta, mert 
háztartását feloszlatja. Az eladott tárgyak között 
igen szép dolgok, különösen művészi termékek 
vannak, Eredeti Gaurmann és Van Guyk képek, 
történelmi emlékek és Miksa meggyilkolt mexikói 
császár nejének, Charlotte császárnénak sajátkezű 
festményei, jungánét a hadtestparancsnokság meg­
keresésére Cseszna vizsgálóbíró kihallgatta, jungáné 
a vizsgálóbírónál ismételte a már közölt interjúban 
mondottakat.

— Életunt írónő. Bécsben ma reggel holtan ta­
lálták a nyolezadik kerületbe!! Josefstacdterslrasse 
60. számú házában lévő lakásán Pataky Honát, a 
magyar származású Írónőt. Mindjárt észrevette 
környezete, hogy öngyilkosságot követeit el s je­
lentést tett az esetről a rendőrségnek. Pataky Ilona 
40 éves volt s csak nemrég tüntette ki a király az 
arany érdemkereszttel. Hir szerint megmérgezte 
magát. Pataky Ilona Pataky Bélának, a „Pester 
Lloyd“ néhai munkatársának volt az özvegye és 
leánya Geiger bankárnak, aki évekkel ezelőtt 
hangadó szerepet vitt a budapesti börzén és utóbb 
szintén önkezével vetett véget életének. Mint írónő 
belső munkatársa volt a „FrcmdcnblatV'-nak és 
különösen az udvari bálokról irt csevegéseivel kel­
tett feltűnést.

— A svédországi sztrájk. Coder borg állami 
megbízott közbelépésére a sztrájkolták elhatároz­
ták, hogy legkésőbb szeptember 6-áig ismét meg­
kezdik a munkát, azon üzemek kivételével, melyek­
nek tulajdonosai tagjai a svéd munkaadók egyle­
tének. A többi munkaadó egyesületnek tagjai, 
kiknek munkásai rokonszcnvből csatlakoztak a 
sztrájkotokhoz, készek munkásaikat lehetőleg teljes 
számban visszavenni. E.zzel az általános sztrájk 
megszűnt és csak a löntnevczett munkáltató szö­
vetség és munkásaik közt folyik tovább a viszály. 
A sztrájkvezetőség megkérdezte az állami meg­
bízottat, vájjon az igy megváltozott helyzetben 
várható-e a kormány részéről közvetítő nkezió. A 
megbízott azt válaszolta, hogy meg \<in győződve, 
miszerint a kormány kész. az. intervencziúra, mi­
helyt a konfliktust lokalizálják a kezdetben viszály- 
kodó felekre.

Szombat, szcp^.^.r

— Nagy bányakataszirófa. Krayból (Essen* 
Ruhr mellett) jelentik: A Königin Elisabeth bá­
nyájának feltárás alatt álló joachim 1. tárnájában 
tegnap délután az északi tárna-falnál egy nehéz 
sziklatömb beszakadt. A lehullott kövezet egy 
tárnadeszkázást magával ragadott és a munkások 
védelmére szolgáló emelvényt átszakitotta, úgy 
hogy hat tárnamunkás a mélységbe zuhant 
A szerencsétlenek 100 méternél mélyebben zu­
hantak le és bizonyosra vehető, hogy nyomban 
meghaltak. A mentési munkálatokat azonnal meg­
kezdik, mihelyt a többi tárna-állvány bedőlés el­
len biztosítva lesz,

— A mnzenmi lopás. A rendőrségen biztosra 
veszik, hogy Kováls László, a múzeumi könyvtár 
tolvaj segédőre, egyik magyarországi rokonánál 

: huzza meg magát és ott várja be a csendesebb 
napokat, amikor könnyűszerrel kijuthat majd Ame­
rikába. A muzeum könyvtárában erélyes vizsgála­
tot kezd gróf Apponyi Albert vallás- és közokta­
tásügyi miniszter három kiküldötije, akik közül az 
egyik dr. Erdélyi Pál, a kolozsvári egyetemi könyv­
tár levéltári őre. A vizsgálat első sorban azt fogja 
megállapítani, hogy mennyi a tényleges kár. Való­
színű, hogy sok adat túlzott és a kár egy része 
különben is megtérült a Kováts lakásán történt 

I foglalásokból.
— SzerkoEZtősáltozán. A „Katholikus Tudósító“ 

czimü kőnyomatos laptudósitó szerkesztőségében 
változás állott be a mai napon, amennyiben K. 
Török M. Miklós felelős szerkesztő, az „Alkot­
mány“ segédszerkesztője más oldalú nagy elfog­
laltsága miatt megvált felelős szerkesztői állásától 
és helyét Persian Ád^m az eddigi segédszerkesztő, 
az „Alkotmány“ belső munkatársa foglalta el.

— A kolera. Az angol kormány hónapokkal 
ezelőtt megtett minden óvintézkedést az ellen, 
hogy a kolerát be ne hozhassák az országba. 
Most kiderült, hogy az óvóintézkedések ellenére 
is bekerült az országba a fekele veszedelem. Va­
sárnap ugyanis London egyik negyedében rosszul 
lett egy férfi és összeesett az utczán. Bevitték a 
kórházba, ahol megállapították rajta a koleiát. A 

I beteget rögtön elkiilönitették s a kórházat erősen 
! fertőtlenítették. Estére meghalt. Az orvosok a holt­

testen is minden kétséget kizáróan megállapítot­
ták az ázsiai kolerát. — Rotterdamban a legutóbbi 
jelentés óta egy újabb beteget vettek fel a ba- 

I rakkba és egy kolerahalálesetet állapítottak meg, 
j amely nem a kórházban történt. Augusztus 20. 
j óta kolerában összesen 12 ember halt meg. Az 
I összes halálozások száma 216. A kórházból négy 
; beteget bocsátottak el, 13 kezelés alatt áll, közü­

lük háromnak állapota komoly, kettőé kielégítő, a 
többi jó. A megfigyelés alatt álló személyek egész­
ségesek.

— Végzetes téveáés a gyógyszertárban
Tragikus tévedésnek lett az áldozata tegnap 
egy angol orvos fiatal szép felesége, aki 
Berlin környékén lakó rokonait ment Német­
országba látogatni. A fiatal asszony tegnap 
délelőtt Berlinbe rándult bevásárolni. A sok 
járkálástól megfájdult a feje és bement egy 
palikéba, ahol csillapító orvosságot kért. Alig 
távozott a fiatal asszony a patikából, a gyógy­
szerész észrevette, hogy az orvosságot ott­
hagyta a kiszolgáló asztalon ; de magával 
vitte azt a kis doboz mérget, amely véletlenül 
került az asztalra. A gyógyszerész kiszaladt az 
utczára ; de már nem látta a tiata! asszonyt 
sehol. Jelentést tett rögtön az esetről a rendőr­
ségen, amely szintén kereste, de hiába. A 
fiatal asszony eközben mit sem sejtve haza­
utazott s bevette az orvosságnak vélt mérgei. 
Rosszul lelt s mire a megrémült rokonai or­
vost hívtak, már meghalt. A rendőrség letar­
tóztatta a gondatlan gyógyszerészt.

— Borzalmas vegezotti játék. Szombathelyről 
I táviratozzak: A 41. honvédhadosztály tegnap a 
! vasmegyei Baltavár közelében gyakorlatozott. A 

tisztikar tanácskozása alatt a zágrábi 13-ik tüzér- 
ezred néhány horvát katonája az ágyukkal játsza­
dozni kezdtek, azt hitték, hogy töltetlenek vagy 
hogy már lőttek velük. Az egyik tüzet vezényelt, 

í mire egy másik katona meghúzta a závárzat zsi­
nórját. Az ágyú elsült és az ágyúban lévő vak­
töltés, gyapottal, papirossal együtt Kokolovic Iván 
köztiizér hasába Juródott, ki félórai kínlódás után 
meghalt. A szerencsétlenül járt katonát Mihályién 
katonai diszszel temették el.

EGYETÉRTÉS______
— Az aradi Kossuth-szobor leleplezése. Arad

város polgármestere meghívta a képviselőházat az 
aradi Kossutlr-szobor leleplezésére, szeptember 
19-éré. A képviselőház küldöttségét Justh Gyula 
elnök vezeti Aradra.

—■ Árverés egy érsek ellen. A Matin toulousei 
távirata szerint az auch-i érsek lakásában, akit 
nemrégiben 500 frank pénzbírságra Ítéltek volt, de 
az Ítéletet nem akarta magára nézve kötelezőnek 
elismerni, a bíróság lefoglaltatta a bútorokat és 
azok árverését szeplember II- éré tűzték ki. A 
zálogolás az érsek fávollétébcn történt. Az árverés 
az auch-i piaczon fog végbemenni. Ugyanekkor 
több más lelkésznél is történt bírói foglalás, aki­
ket a püspökkel egyidejűleg Ítéltek el. A városban 
nagy az izgatottság.

— Bontják a tordai A hires tordai ta­
hidnak, melyről a fővárosi sajtó az utóbbi időben 
annyit irt, meg vannak számlálva a napjai. Tudva­
levő, hogy mikor az uj vasl.'d felépült mellette, 
Cholnoky Jenő dr., a kolozsvári egyelem tanára 
azt ajánlotta, hogy az érdek's történelmi emléket 
helyezzék használaton kívül, de hagyják meg mai 
állapotában. A tervet Torda város tanácsa nem 
vette figyelemben és a napokban megkezdette a 
híd lebontását, melynek ma már csak az alsó fa­
váza áll épen. Egy hét múlva már nyoma sem 
lesz Magyarország első függő hídjának.

— A török katonaság nj ruhája. Londonból je­
lentik: Leedeben egy ottani nagy szövőgyár a 
(örök kormánytól hatalmas megrendelést kapott 
khaki szállítására. A török kormány ajánlattételre 
szólította föl az angolországi szövőgyárakat s az 
árlejtés másfél millió méter khaki vászonra szó­
lott. Az egész rendelést, amely az orosz-japán 
háború óta a legnagyobb, a leedei ezég kapta 
meg.

— Buta tréfa. Egy eddig ismeretlen buta em­
ber Komárommegyének különböző városaiban lakó 
polgárok nevében, az illetők teljes nevének és 
czimének jelzésével hirdetéseket tesz közzé a fő­
városi újságokban. így nemrégiben egy öreg ko- 
márommegyei református lelkész nevében azt hir­
dette, hogy óriási birtokot örökölt, szüksége van 
hat gazdatisztre, kiket évi 4000 korona fizetéssel 
alkalmazna nagy mellékjövedelemmel. A zsí­
ros állásra természetesen tömegesen jöttek sze­
mélyesen ajánlkozni s amikor a lelkész fölvilágo­
sította őket a hirdetés valótlan voltáról, botrányos 
jeleneteket csaptak. Egy másik komárommegyei 
református lelkész nevében gazdasszonyokat, ház­
vezetőnőket, szakácsnőket keresett fényes föltéte­
lekkel, Ígérve egyszersmind azt is, hogy személye­
sen jelentkezőknek az útiköltséget megtéríti. Más 
alkalommal ismét egy megyebeli tanítónőről azt 
hirdette, hogy öt millió koronát örökölt, keres egy 
daliás katonatisztet férjül. A tanítónő természetesen 
rengeteg levélbeli ajánlatot kapott. A rendőrség 
keresi a tettest.

— Beszélgetés lurcsenitával. Berlinből jelentik, 
hogy a „Tageblatt“ egyik munkatársa beszélt a 
Burzev által leleplezett farcsenkával, aki azt 
mondta neki, hogy a forradalmárok üzelmei már 
fiatal korában undorral töltötték el s korán támadt 
benne az a gondolat, hogy a forradalmi mozgalom 
ellen harczoljon. Amikor az egyetemi előadásokat 
hallgatta, megismerkedett egy Lesputin nevű for­
radalmárral, ennek feleségével és még egy kisebb 
csoport revoiuczionistával. Nagyobb forradalmi 
párt akkor, 1897-ben még nem létezett. Ez a kis 
forradalmi kör elhatározta, hogy II. Miklós czárt 
Moszkván való keresztül utaztában meg fogja 
ölni. jurcsenka ekkor lett a politikai rendőrség hi­
vatalos ügynöke. A forradalmi kör tagjai azt a 
kérdést intézték hozzá, vájjon hajlandó-e a czár 
ellen való összeesküvésben részt venni, Jurcsenka 
erre igennel felelt. A rendőrség később az ő föl­
jelentésére tartóztatta le az összeesküvőket, jur­
csenka később férjhez ment, de titokban folytatta 
eddigi tevékenységét.

— Rablótámadás a vonaton. Tegnap a limbach- 
miincheni vonalon vakmerő merényletet köveitek­
éi egy Bécsből jövő vonaton. Egy harmadosztályú 
szakaszban Köhler nevű müncheni szabómester- 
aki Becsben rokonait látogatta, két fiatalemberre' 
beszélgetett. Kevéssel a miihldorfi állomás előtt a 
két fiatalember hirtelen rávetette magát Köhlerrc 
és revolvert szegezett a mellének azzal a fenye­
getéssel, hogy ha nem adja oda pénzét és éksze­
rét, lelövik. A megrémült szabómester teljesítette a 
rablók kívánságát., akik leugrottak a robogó vo­
natról és eltűntek.

___________________________________9
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— Csápa a hálóban. Portoréban tegnap egy 
tinhalász-hálóban hatalmas czápát fogtak hat köly- 
kével együtt. A czápa hatodfél méter hosszú s úgy 
össze-vissza tépte a hálót, hogy a halászok kára 
körülbelül 20C0 korona s ezzel nem ér föl az a 
jutalom, amit a halászok a czápáért a kormányzó­
ságtól kapnak.

— Fővárosi Orfeum. A nemzetközi orvoskon­
gresszus rendkívül sok tagja, aki ezt a világhírű 
elegáns szórakozó-helyet meglátogatta, nem győ­
zött eleget csodálkozni Palma Náthái csodálatos 
ügyességgel véghezvitt mutatványain. AmH Náthái 
gorilla-jelmezbe öltözve produkál, amint végig kú­
szik a páholyok mellvédéin és boszorkányos gyor­
sasággal mászik fel az oszlopokon és egy kifeszi- 
tett kötélen, miközben lábainak kapaszkodó_ nagy- 
ujjal emberfeletti erőről tanúskodnak, az már iga­
zán nem mindennapi látványosság. A hollandi 
Naess első fellépése, aki korcsolyaczipőjével utá­
nozhatatlan dolgokat mutat be, fényesen sikerült.
Az előadások pont nyolez órakor kezdődnek. Aki 
később érkezik, nagyszámú érdekes fellépést mu­
laszt el. Jegyek elővétele külön dij nélkül délelőtt 
10—1-ig és délután 3—6 óráig a nappali pénz­
tárnál.

— fiásrajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszertelepén, Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29., í. em. szerezhetők be. Nagy képes 
album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— A végrehajtó halála. Friedrich Jenő szombat- 
helyi városi végrehajtó a városi pénztári hivatal 
előszobájában agyonlőtte magát. Az öngyilkos 
végrehajtó, mint Szombathelyről táviratozzak, le­
velet hagyott hára, melyben öngyilkosságának 
okául hivatalfőnökének szigorú bánásmódját 
mondja. Az öngyilkosságot kicsiny pisztollyal kö­
vette el s a golyó csak szerencsétlen véletlen foly­
tán érte szivét. Azt hiszik, hogy nem akart ön­
gyilkos lenni, csak ráakart ijeszteni fölebbvalójára.

— Steinhardt mulató. Szeptember 1-én volt a 
Steinhardt mulató nagy' érdeklődéssel várt meg­
nyitó előadása. A csinosan átalakított helyiség 
zsúfolásig megtelt kiváncsi, mulatni, kaczagni 
vágyó közönséggel. Az előadás valóságos ünnep­
ség keretében ‘ folyt le, a közönség nem akart, 
nem tudott betelni a látottakkal és hallottakkal és 
szűnni nem akaró tapssal honorálta az előadók 
kitűnő művészetét. A nagyszerű műsor fénypontjai 
Steinhardt és Gyárfás uj magánszámai vol­
tak. A két illusztris művészt elhalmozta 
a közönség szeretőének és elragadtatá­
sának minden jelével. Perczekig zúgott az éljen 
és az orkánszerü tapsvihar. S valóban az ünne- 
peltetést meg is érdemelték, mert művészetük leg­
javával kedveskedtek a közönségnek. „A Fekete 
Franczi és a Csingilingi“ czimü bohózatokhoz 
hasonló jót még nem láttunk. Egységes, fegyel­
mezett, közvetlen, természetes előadás viszi szé­
dületesen gyors tempóban diadalra a zseniálisan 
megirt két kaczagtató bohózatot. Az egész kitűnő 
együttes élén Steinhardt igazgatóval valóban ér­
tékes munkát végzett. Gyárfás feledhetetlen alakí­
tása mellett igen jók voltak még: Steinliardtné, 
Schindlemé, Hajnal Ilonka, Aranyosi Klára, Szabó, 
Rittka, Sándor, Kis és Fodor.

— Pusztító orkán. Szemlak községben nagy 
vihar volt, mely a vélemények és takarmány egy 
részét elpusztította. A vihar az utczán járó embe­
reket a földhöz vágta, fákat csavart ki és több 
háztetőt lesodort. A román templomot a vihar 
annyira megrongálta, hogy most dűlőiéiben van ; 
megrongálta a katolikus templomot is. A dtihöngö 
orkán után jégeső esett.

— Vakmerő és uszóbajnokhoz igazán méltó foga­
dást nyert meg a napokban Kankovszky Arthur, 
Magyarország búvárúszó bajnoka. Arra kötelezte 
magát, hogy az összekötő vasúti hídról, hátra­
kötött kezekkel a Duna közepébe ugrik. A halál- 
megvető kísérlet sikerült és Kankovszky, a Duna 
iszapjától sárosán, de szerencsésen partra úszott. 
Ezt az idegizgató és valóban bámula osan vak­
merő produkeziót mozgófényképfölvélelben örökí­
tette meg az Apolló-Szmház és csténkint a közön­
ség frenetikus ‘ tetszésnyilvánításai mellett óriási 
sikerrel mutatja be.

— Daécgók vagy bármily beszédhibában szen­
vedők részére gyógytanfolyamot és siketnémák 
részére iermészeles kiejtésre oktató állandó tanfo­
lyamot tart özv. Roboz Józsefné. Az oktatás néhai 
Roboz József, a kiváló gyógypedagógus, s ha­
zánkban a dadogó oldatás megalapítójának ki­
tűnő módszere szerint történik. Vidéki tanulók 
teljes ellátásban is részesülhetnek s szeretetteljes 
otthont találnak. P szeptemberben kezdődő tan­
folyamra mát jelentkezhetni. Értekezni leltet dél­
után 2—4-ig Ferencz-körut 46. szám alatt. 
(Üllői-ut sarok.)

EGYETEKTES __________
— Lctartóstaioit hamiskártyások. Csíkszeredá­

ban az utóbbi időben állandóan nagy kártyázá­
sok folytak, amelyekkel szentben a rendőrség te­
hetetlenül állott, inert többnyire eldugott lebujok- 
ban folyt a játék. Városszerte beszélték, hogy egy 
nagyváradi kereskedő állandóan adja a ntakao- 
bankof, aki egy este 40CO koronát veszített. A 
hét elején ismét megjelent a gyanús alak és 
a „Vigadó" egy félreeső kis szobájában őrült sze­
rencsével nyert és egymásután 12—14 úgyneve­
zett „slágert“ csinált, ami végre gyanút kel­
tett a játékosok körében és miután a gyanús 
idegen nagy nyeresége ellenére sem akarta el­
fogadni a pinczértől rendelt uj kártyát, a játékosok 
megvizsgálták a régi kártyákat és ekkor látták, 
hogy minden egyes lap meg van jegyezve. Azon­
nal értesítették dr. Élthes Gyula rendőrkapitányt, 
aki a szobájában felkereste az idegent és olt ki­
derült, hogy az illető egy Keizler Kálmán nevű, 
rovott múltú, faczér pinezér, aki a vendéglő fő- 
pinczérével, Herbertl Péterrel együtt szövetkezett a 
jóhiszemüek kifosztására. A két hamiskártyást le­
tartóztatták és átkisérték a királyi ügyészség fog­
házába, hol csalás büntette miatt megindítják el­
lenük az eljárást.

— A Eoyal Orfeum szeptemberi uj műsorának 
is a legnagyobb siker szegődött nyomába. Város­
szerte beszélnek az uj műsor slágereiről, elsősor­
ban a Szerencseszám czimü páratlanul mulatságos 
párisi bohózatról, amelynek ellenállhatatlan komi­
kuma és burleszk tréfái folytonos derültségben 
tartják a közönséget. Az iskolai beiratások aktuális 
vonatkozású paródiája is élénk visszhangot kelt az 
állandóan teljesen zsúfolt nézőtéren, a Solti Her- 
min uj kupiéi pedig külön szenzácziói a műsor­
nak. Egyre népszerűbb lesz a Czigányország ope­
rett, amely Lonzai Annának, Borosnak, Simáinak 
és Vitéznek hoz sok tapsot s hasonló mértékben jut 
ki a tetszés Poór Lili, Heltai Hugó, Varjas Antal, 
Gergely Géza, Kabók Győző, Kökénv Ilona, 
Gergely Lajos, Lubinszkv Ödön, Mics Rózsi és 
Dezsöffy László produkezióinak és a kápráztatóan 
gazdag műsor többi 13 attrakeziójának is. A jövő 
keddre, szeptember 7-re várja az igazgatóság 
Vágó Gézát, a Professor Burghardt világhírű 
Mythology Revived-jének megalkotóját, akit — 
mint állítólagos orosz forradalmárt — sürgős dip- 
lomácziai közbelépéssel sikerült kiszabadítani a 
túlbuzgó orosz hatóságok kezéből, hogy egyik- 
vonzóereje legyen a Royal-Orfeum szenzácziós 
műsorának.

— Életunt tanoncz, Baktár István 16 éves bor- 
bélytanonocz a Köztemctö-ut 21. számú lakásán 
hasba lőtte megát. Életveszélyes sérülésével a 
Rókus-kórházba vitték.

— Ha’á! ozás. Seffer Gusztávné szül. Keblovszki 
Lujza, evang. fögimnáziumi tanár özvegye, Rozsnyón 
szeptember "l-én élete 74-ik évében hosszas szenvedés 
után elhunyt. Temetése ma volt naay részvét mellett. 
Seffer László szerkesztő, Setter Pál m. kir. honvédszá­
zados, Varga Józsefné, Seffer Etelka és Seffer Berta 
gyermekei, valamint unokái gyászolják.

— Rendőri hírek. Lopás a vonaton. A vasúti 
tolvajok ugyancsak kitesznek magukért. Nincs 
nap, hogy egy-két vasúti lopás ne történnék. Ma 
Lengyel Elza tanítónő tett feljelentést a főkapitány­
ságon, hogy Becsből Budapestre utaztában a vo­
naton ellopták az utazó táskáját, amelyben 300 
koronát érő holmi volt. A tolvajt nyomozza a 
rendőrség. — Véletlenül elsült fegyver. Ma délelőtt 
a Váczi-ut 4. szám alatti borbélyüzletben Sár­
közi Mihály 21 éves pinezér kiejtett zsebéből egy 
revolvertöltényt. Schodcr Lajos borbélylanoncz 
kíváncsian megkérdezte, hogy' Sárközi mire hasz­
nálja a töltényt. A pinezér elővette a revolverét és 
mutatta, hogy ebbe való. Közben a fegyver vélet- 

I lenül elsült s a golyó Schodcr hasába fúródott.
I A súlyosan sebesült fiút a gróf Károly-kórházba 

vitték. —- A részeg ember balesete. Tegnap bevit­
ték az V. kerületi" kapitányságra Erber Adolf 56 
éves gyöngyösi születésű hordárt, akit az utczán 
részegen találtak. Erber a kapitányság börtönében 
is nagy botrányt csapott, közben tehetetlen dühé­
ben többször neki rohant a falnak úgy, hogy a 
fejét több helyen betörte. Sérülését a "mentők kö­
tözték be. — Lopás a szállodában. Esser Pál 
artista feljelentést tett a rendőrségen, hogy tegnap a 
Révay-utczáhan levő Tisza-szállodában ellopták az. 
utazó táskáját, amelyben 1300 koronát érő kosz­
tüm volt. A tolvajt keresi a rendőrség, 

t ------
x Somafoeo olyan készítmény, army magába fog­

lalja a hús iehérnyéjénck összes étvágygerjesztő ré­
szeit, amelyek könnyen cmésztlictök. Mindenféle gyöiv 
gcsegi állapotnál a legrövidebb módja az erőhöz jutás­
nak a Somatose használása. Minden gyógyszertarban 
és drogériában kapható.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 filler.

özomoar, szeptemoer a.
x Fcdor-fóls v,voterem a Koronaherczce-utcza 8. 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fovdittatik a 
gyermektorna- és vívásra.

X eérbajok. hajhullás és kcpissség sokszor evekig 
makacsul daczolnak minden orvosi kezeléssel. Dr. Ho­
nig Izsó villanygyógyitó intézetében (Károly-körut 24.) 
magas feszültségű árammal (D’Arsonvalisatio), kék 
fénynyel és Röntgen sugarakkal lesznek ezen és 
hasonló természetű betegségek teljesen fájdalmatlan és 
kényelmes módon (mert az áram a ruhán keresztül is 
hat) sikeresen kezelve.

Álmodozók.

— Színmű három felvonásban. Irta : Fényes Samu.
Bemutatták a Magyar Színházban. —

Előadás után még egyszer megnéztem a szin- 
lapoi. Már értettem, hogy ezt a darabot mért tűz­
ték ki holt szezonban, szeptember 3-án bemu­
tatóra, de annak utána kellett betűznöm, hogy 
Fényes Samu irta volna. Tényleg ő irta. Aki 
eddigi Írásaiban távol — sokszor erőltetctten és 
az elképedésre számitón, provokálóan távol min­
den konvencziótól mondta el a maga lázitó, nyug­
talan mondanivalóit. Aki nehány színpadi alak 
erős odavágásával, kemény beállításával jelentős 
sikereket és irodalmi sikereket is aratott. Ma este 
megbillent a véleményem erről az erős gondolko­
dóról. Ebben a darabban mese, beállítás, küzde­
lem, drámairás, mind csupa konvenczió, még pe­
dig jó öreg konvenczió s még a keze munkája is 
ingadozó, gyenge és erőtlen. Lehet, hogy ő maga 
is ilyen kora őszi darabnak szánta, de nagyon is 
annak, túlontúl annak csinálta meg. Ezt a munkát 
nem lett volna szabad a műhelyből kihoznia. Se 
szerzőnek, se színháznak.

Önök ismerik a Vasgyárost. Egy nem élő ma­
gyar köznemesség leánya Kenéz Klotild és a meg­
gazdagodott könyvparaszt Kosbor jálszszák végig ezt 
a nem egészen uj történetet. Hagyján. Néhányan 
önök közül talán ismerik a kis Eyolfot 
és a Előrenézi Tragédiát is. Egy-egy foszlány 
ezekből a darabokból is benne van az Álmo­
dozókban. Hagyján. Az ismerős akkordok leg­
alább kedves emlékeket zsongatnak. De ahogyan 
mindez bele van keverve a magyar falu levegőjébe, 
ahogyan az ősi kúria, az erős paraszt amerikaisága 
szemben áll, ágaskodik egymás ellen s ahogy vé­
gül a szerelem „megtisztult füzénél“ egymás fölé 
hajol megbékéltetően, átlátszó vérszegényen, vala­
hogy a levegőben gyökerezvén árnyszerü logikát­
lansággal, — ez a Magyar Színház uj színpadán 
rikító élességgel mutatta meg a darab fogyatékos­
ságát.

Jelenefről-jelenelrc szinte gondos lelkiismere­
tességgel összeválogatottan, kivágott, egymás mellé 
ragasztott nem is irodalmi, hanem jó öreg és ási- 
tóan megszokott könyvklisék, lejezelléczek és fel­
vonásközhelyek részletei szakadoznak egybe a 
szemünk előtt minden élet, müvésziség, vagy leg­
alább valószínűség nélkül.

A darabot különösen játszották meg. Nagy 
igyekezettel, itt-olt erős összjátékkal, de hit nélkül. 
Mintha a színészek a maguk játékával is játszot­
tak volna. Bálon Giza erős fejlődést mutatott ma 
este. Kezd oly jól játszani, hogy háttérbe szorul 
a szépsége. Rátkay és Sebestyén intelligens volt, 
Kürthy József erősen aláhúzott és tulnyers szín­
padi paraszt volt. Törzs a helyzet magaslatán állott: 
szerepét elejtette.

A közönség szépen, intelligensen viselkedett. 
Nagy résztvevőssel és részvéttel volt a darab fej­
lődése iránt, felvonások végén elég sűrűn tapsolt, 
sőt néhányszor kihívta a „Kurucz Fcja Dávid“ és 
a „Csöppség“ szerzőjét.

Itklós leno.

(*) Hajnaloilik. (Bemutató előadás a Budai 
Sinkörben.) Ma esle került színre először a Budai 
Színkörben Kampf Lipótnak Hajnalodik czimü 
drámája. A szerző darabjának témáját az orosz 
nihilizmusnak az abszolutizmus ellen vívott har- 
czából veszi. Az első felvonás egy titkos 
nyomda helyiségében játszódik le. Ebben a nyom­
dában készítik a titkos propaganda nyomtatványait.
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Szombat, szeptember 4. 11
Csupa fanatikus forradalmár nők és férfiak vegyest 
szolgálják itt a nihilizmus ügyét. Életük fölött le­
beg állandóan a felfedezés lehetőségének 
réme. Ezt a félelmet a szerző erős voná- 
sokkal rajzolja meg és a felvonás végén, 
amikor a rendőrség meglepi a forradalmárokat, 
nagy próbára teszi a gyengébb idegzetüeket. 
A dráma további folyamán a nihilisták elhatároz­
zák, hogy a kormányzó elé bombát dobnak, ami­
kor az operából hazahajlat. E terv keresztülvitelét 
Vaszili nevű fiatal forradalmárra bízzák. Vaszili 
szerelmes volt Rikanszkája Anna forradaitnárnőbe 
és ezt arra bírja, hogy nagynénje lakásából égő 
gyertyával jelezze a kormányzó kocsijának elin­
dulását. A fiatal leány nehéz haiczot küzd 
önmagával, mert tudja, hogy jelzésével a halálba 
kergeti kedvesét is. A szentügy iránt érzett köte­
lesség azonban leküzdi a leány szerelmét, meg­
adja a jelt és Vaszili a kormányzó kocsija elé 
dobja a bombát, mely őt is megöli. A szerző 
rikiíő színekkel tárja elénk mindezeket az esemé­
nyeket. Sőt néhol valósággal rémdrámába csap­
nak át a különben is izgató események, 
falán éppen a sajátságánál fogva mindvégig rend­

kívül felcsigázta a közönség érdeklődését. A Bu­
dai Színkör drámai személyzete különben is nagy 
ambiczióval készült erre a darabra. Ahol a szerző 
néhol tulerős tollal roniott a darab nívóján, azt a 
nagyon jó előadásnak sikerült némileg kiegyenlí­
teni. Természetesen ez elsősorban Krecsányi szak­
avatott rendezésének köszönhető. Andor Mária 
Rikanszkája Anna szerepében egyik legjobb 
alakítását mutatta be. Sok érzéssel és erős 
drámai erővel játszotta a forradalmárnő sze 
repét. Különösen ott ért el nagy hatást, ahol a 
szerelem és kötelesség harczát vívja. Ma láttuk is­
mét színpadon egy szerény szerepben Krecsányinét, 
kinek finom, diszkrét művészetét sokáig nélkülöz­
tük. Haraszthy Miczi megható vonásokkal ruházta 
fel Joanovna Zsófia szerepét. Nagyon jő volt az 
öreg mosónő szerepében Bánházy Teréz. Tcr- 
nyei mint Vaszili mindvégig meggyőző alakifást 
nyújtott. Hozzájárultak még az est sikeréhez Bárdi 
Gabriella, Kádas Mariska, Szegő, Bérezi és Kö- 
vessi.

(*) As Opera gyásza. Az Operaházon fekete 
lobogó hirdeti egy szerény, de izig-vérig művész, 
Zsivny Károly első hegedűművész halálát. A nagy- 
tehetségű művész fürdőn meghütötte a fülét, kö- 
zépfilltőgyuladást kapott és itthon megoperálták. 
A műtét azonban már nem segített rajta és meg­
halt. Halála széles körben kelt részvétet.

(*) Hírek a Városligeti Színházból. Holnap, szom­
baton este és vasárnap délután (mérsékelt hely­
árakkal) a „Smokk-család“ cziniü vidám pesti 
bohózat, vasárnap este pedig Kliry Klára fellépté­
vel a szenzácziós sikerű „Erdészleány“ operett 
kerül színre. A „Nebántsvirág“ operett repiize 
iránt, amelyben Kiiry Klára játszsza a czimszere- 
pet, igen nagy az érdeklődés. A személyzet nmst 
Andrejew Leonid „Az ember élete" czimü színmü­
vére, Géczy István „A tolonezházban“ czimü né­
pies drámájára és Zihrernek a kontinens minden 
nagyobb színpadán sikert aratott „Hódiló keringő“ 
czimü tánezos operettjére készül.

(*) Állandó Uránia-szinház Kassán. A kassai 
Uránia-szinházi bizottság memorandumot nyújtott 
be a város közgyűléséhez, amelyben az ottani 
Uránia-szinház állandósításához kér engedélyt. A 
bizottság évenként 4-00 koronát ajánl fel Kassa 
város közönségének és naponta tartaná előadásait 
a budapesti Uránia-szinház mintájára. A tanuló­
ifjúság és a munkásság húsz százalékkal olcsób­
ban juthatna az előadásokhoz. A pártolásra érde­
mes kérést városszerte támogatják.

(*) Szobrászati ösztöndíj. Néhai Haynald Lajos 
kalocsai érsek által alapított mesteriskolái 700 ko­
ronás ösztöndíjat a vallás- és közoktatási minisz­
térium három évre Stróbl tanár egyik legképzet­
tebb tanítványának, Vaszary Lászlónak adomá­
nyozta. Á fiatal művésznek már eddig több 
sikerült alkotása van, közte Ferenczy István 
ez első.

(*) Somogyi parasztok. Köves! Albert pécsi szín- 
igazgató a nagykanizsai színkörben e hónap ö-iin 
bemutatja Török Istvánnak ilyen czimü népdrámá­
ját, amelyben a szerző uj felfogással dolgozta fel 
a mai népélet szocziális motívumait. A nagykani­
zsai bemutatót követni fogja a darabnak pécsi elő­
adása.

EGYETÉRTÉS
(*) A Lovas-féle zeneiskola akadémiai előkészi- ] 

tőben a beiratások naponta reggel 9-től este 8 I 
óráig- serényen folynak, ügy a kezdők, mint a i 
haladók felvételnek s a legmagasabb művészetig 
képesitletnek. 31 okleveles művésztanár tanít az 
intézetben. Tekintettel a rendkívül nagyszámú 
beiratásokra, minden egyes tanszakra még 5 egész 
és 10 féltandijmentes növendék vételik fel. Kérvé­
nyek a-z intézet titkát i hivatalához Andrássy-ut 67 
intézendők.

Nyili>tér.
fC rovatban közeitekért ucm vállal felelősséget s szertetsztősés*)

Or. KÁLIM ZOUÁi i
fogi szemináriuma 

SSssdajsest, EW«, EVIagyss» - titeza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít eló az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely Jogi vizsgára. 1 
= Sem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. =

MINDEN
SZÜLŐ

Érdekei

hogy a ILCllfÍ|S®f©i©

ZENE-CON3ERVATORIUM
akadémiai előkészítő prospektusát átolvassa, me­
lyet dijmente.-'en kiVd az intézet titkári hivatala:

AniJs-ássy-sst 67.

FŐVÁROS.
)( Vasziliovils alpolgármester szabadságon. Dr. Va- 

szilievits jános alpolgármester ma szabadságra el- j 
utazott. Ez idő alatt Vosits Károly tanácsos fogja 
helyettesíteni.

)( A Kész-utcza megnyitása. A kereskedelmi mi­
niszter értesítette a fővárost, hogy a II. kcr. Mész- 
utcza megnyitása czéljábcl szükséges ingatlanok 
megszerzésére elrendelte a kisajátítási eljárást és 
egyúttal a munkálatnak közérdekből való sürgős­
sége alapján megengedte, hogy a kisajátítandó te- i 
rületekena munkálatokat a kártalanítási eljárás 
befejezése előtt és a tulajdonos beleegyezése nél­
kül is meg lehessen kezdeni.

)( A vássrpénztár forgalma. A városi vásárpénz­
tár, amely működését ez év május elsejétől a 
mariiavásáitéren kívül a sertésvásárra is kiterjesz­
tette, ma tette közzé az 1909. év első felérő! szóló j 
kimutatást. Az eredmény kedvező, mert a leíráso­
kon és tartalékul félretett összegeken felül a pénz­
tár 86.000 korona nyereséget mutat ki. Ez a nye­
reség a következőkép áll elő :

A pénztár kiadásai : igazgatási és személy­
zeti költségszámla (összes alkalmazottak) 225,393 
korona 79 iiilér; üzemi költségszámla (üzleti, irodai, j 
utazási és egyéb költségek, könyvek, nyomtatva- | 
nyok, üzleti jelentések, sürgöny, telefon, bélyeg j 
és postadijak slb.) 26 252 korona 85 fillér; leirá- ! 
sok számla (alapítási költségek, leltár leírás és 
követelések tartaléka) 39.V45 korona 65 fillér; adó­
számla 20.000 korona; tartalékalap (dotáczióért) 
10.000 korona; -- bevételei : nyereség elővilel 
1908. évről 1463 korona 30 fillér; beszedési dijak 
számla 106.551 korona 89 fillér; bizományi dij 
számla 2157 korona 89 fillér; hajtó-és bélyegzési 
dij számla 191,937 korona 22 fillér; különféle jö­
vedelmek számla (kötélkölcsöndij, szállítás biztosí­
tási dij, külön szolgálmányolc, járlatmegujitási dij, 
kocsifuvar és különféle jutalékok) 23,841 koiona 
97 fillér; kamatok számlája 50 978 koiona 49 fil­
lér. A nyereség 85,067 korona 60 fillér; az 1908. 
évről fenmaradt 1463 korona 30 fillérrel együtt.

A pénztárkimutatással együtt a vásárok for­

galmául is beszámol az igazgatóság s a következő 
adatokat teszi közzé:

Az összes forgalom pénzértéke a marhavásá­
ron 27,959.555 koronára, a sertésvásáron fent jel­
zett két hónap alatt 6,7/5.931 koronára rúgott. Az 
eladott állatok értékét tekintve, a folyó évben a 
marhavásáron 5,912.759 koronával nagyobb volt,, 
mint az előző évnek ugyanabban a szakában, eb­
ből a vásái pénztár bizományi közvetítésére 492.438 
korona jutott.

)( A főváros kislakásai. A Mihalkovics-téri 
lakőkazak, amelyek most épülnek, november 1-én 
lesznek lakható állapotban. A 220 lakásra már ed­
dig is annyi előjegyzés történt, hogy az Aréna-uti, 
Váczi-uti és Hungária-uti házakra is meg kellett 
nyitni az előjegyzést.

)( A Ferflmácdl-md javítása. A főváros tanácsa 
a VL kér. elöljáróság előterjesztése alapján elha­
tározta a Ferdinánd-hid Podmaniczky-utczai fel­
járójának javítását és felhívta a pénzügyi osz'ályt, 
hogy a 17.850 koronára előirányzott költségekre 
mutasson ki fedezetet.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Nyugalomba vonuló kúriai tanácselnök, iáikat 

Bertalan kúriai tanácselnök, a 111 -ik büntetőta­
nács vezetője, mint az „Ügyvédek Lapja“ irja —- 
legközelebb nyugalomba vonul.

§ Az országos paírcnage-kongresszKS előkészíté­
sére seiényen folynak az elökészitö munkálatok. 
A kongresszus, amely a Magyar Tudományos 
Akadémia dísztermében e hó 10-én és 11-én lesz, 
várakozáson felül látogatottnak Ígérkezik. Eddig 
27 hatóság, 9 jogakadémia; és teológiai főiskola 
és 61 patronage tevékenységgel foglalkozó vidéki 
egyesület jelentette be kiküldötteit. A vidéki ki­
küldöttek száma már ez ideig meghaladja a 309-at. 
Ezek között nincsennek benn a vidéki bíróságok 
és ügyészségek kiküldöttei. Valószínű és elvárható, 
hogy minden bíróság és ügyészség a kongrresszus 
tárgyalásain képviseltetni fogja magát, mert a tár­
gyalt kérdések elsősoiban és mindenek felett őket 
kell, hogy érdekeljék.

§ A zágrábi piir. A mai tárgyaláson kihallgatott 
Milkovics cseneőrőrmester igen terhelő vallomást 
tett Pribicsevics Ádám, Szvetozár és Milán ellen. 
Ezután dr. Hinkovics védő indítványozta, hogy 
kérjék el a helyőrségi bitóságtól a dr. Miladinovics 
Zsarkó ellen folytatott vizsgálatra vonatkozó ira­
tokat. Az ügyész megköszönte a védőnek, hogy 
érintette ezt az ügyet, mert alkalmat adott neki 
ama téves hírek eloszlatására, amelyek erről az 
ügyről forgalomba kerülnek. A büntető perrend­
tartás szerint minden törvényszék köteles, ha 
katonai bűntény gyanúja merült föl, a vizs­
gálatot megszüntetni és az irományokat át­
engedni a helyőrségi bíróságnak. így történt 
ez a Miladinovics-esetben is, amelynél a 
Szerbia javára való jogtalan toborzás gyanúja me­
rült föl. Az az állítás, hogy Miiadinovicsot a hely­
őrségi bíróság fölmentette, téves. Az eljárást ellene 
megszüntették anélkül, hogy a helyőrségi bíróság 
a hazaárulás kérdésébe bocsátkozott volna, amelyre 
nem illetékes. Az itteni polgári törvényszék előtt 
még folyik a vizsgálat dr. Miiadonovics ellen haza­
árulás miatt. Az ügyész ezért ellenezi az iratok 
megszerzését s a törvényszék tanácsa is megta­
gadta. A határozat ellen Hinkovics védő semmi­
ségi panaszt jelent be. Ezután áttértek az amerikai 
Srbobran czikkeinek föiolvasására, amelyet botrá­
nyos taitalrna mialt az elnök zárt ülést rendeli el.

A déli szünet után folytatták az irományok 
felolvasását, amit be is fejeztek. Ezután az elnök 
kijelentette, hogy a teljes hat hónapig tartó bizo­
nyító eljárást befejezte és a tárgyalást csütörtökre, 
szeptember 9-ére halasztja. Ezen a napon fogja 
az ügyész megkezdeni vádbeszédét.

§ Az Anárássy-uti tüntetés. A tárgyalás mai 
második napján a bíróság folytatta a vádlottak 
kihallgatását. Valamennyi vádlott tagadta, hogy 
részlvcít volna a tüntetésben és hogy a rendőrökre 
lövöldözött, vagy ezekre vasbotokkal támadt 
volna. A vádlottak elmondották, hogy a 
rendőrség előtt tett beismerő vallomásukat a 
rendőrök kínzása következtében tették. Előadták, 
hogy a rendőrök bikacsekkel agyba-főbe verték 
és pofozták őket, úgy hogy kénytelenek voltak 
beismerő vallomást ' tenni, "hogy az ütlegeléstől 
megszabaduljanak. Beismerő vallomásukat" már a 
vizsgálóbíró előtt is visszavonlak. Hajmeresztő 
részieteket beszéltek el a vádlottak a rendőrség­
nek velük szemben tanúsított bánásmódjáról. Ä 
vádlottak legnagyobb része azzal védekezik, hogy 
csak a tüntetés lezajlása után került az eset szinhc-
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lyérc, ahol a czirkáló rendőrök kímélet nélkül össze- 
íógdosták és beszállították őket a mozsár-utczai rend­
őrkapitányságra. A vádlottak kihallgatása után a 
tanuk kikérdezésére került a sor. Első tanti volt 
Bencsik István volt rcndőr-lovasszakaszvezető, aki­
nek balkarját a tüntetés alkalmával keresztül lőt­
ték s aki ezen sérülés következtében szolgálatra 
képtelenné válván, teljes fizetéssel nyugdijaztatott. 
Bencsik István elmondja, hogy a tömeg eleinte 
nem viselkedett támadólag, mindössze éltette a 
választójogot és abczugolta a fekete grófot és 
rendőrséget. Ekkor hangzott tel a kürtjei s 
nyomban utána a rendőrség attakirozta a tün­
tetőket. A támadásra a tüntetők revolver- 
lövésekkel feleltek. Ezután dr. Ladányi Armin szó­
lalt fel s bejelentette, hogy a kihallgatott rendőr­
tanuk vallomásairól informálják a teremőrök a kint 
lévő még ki nem hallgatott rendőrtanukat. Az 
elnök felhívására azonban a teremőr nevét nem 
tudta bejelenteni. Tóth XII. István rendőr tanú­
vallomásában Császár rendőr vallomásával ellent­
mondóan azt vallotta, hogy Molnár és Koritár 
revolvereiben nem volt kilőtt üres töltényhüvely. 
Tóth XIII. Péter rendőr kihallgatása után az elnök 
a tárgyalás folytatását délutánra halasztotta. — A 
délután kihallgatott rendőrtanuk többé-kevésbbé 
szintén ellentmondóan vallottak. A tárgyalást hol­
nap folytatják.

§ Haverda Mária bünpöre. Mint nekünk Szabad­
káról írják, Haverda Mária bünperét az esküdt- 
bíróság novemberben fogja tárgyalni. A védő­
ügyvédek az ügyész vádirata ellen kifogásokat 
adnak be és e miatt késik a tárgyalás. A bünpör 
iratai egyelőre még a szegedi királyi táblánál 
vannak' és így VVinchkler királyi ügyész még hozzá 
sem foghatott a vádirat megszerkesztéséhez.

§ Alkoholméreg. A Pilis-Vörösvárott és Pilis- 
Szentivánon rummérgezés gyanús tünetei között 
augusztus 19-én elhalt Pakli Irén, Pakli Anna, 
Schvantner József és Schvantner Józsefné, augusz­
tus 20-án elhalt Steánovics Péter és Schneider 
Károly, augusztus 21-én elhalt Ohn Koszfa belső 
részeit, valamint a lakásukon talált rummenyiséget 
dr. Aczél Nándor pestvidéki törvényszéki vizsgáló- 
bíró kiadta vegyvizsgálás czéljából dr. Felletár 
Emil orsz. vegyész szakértőnek. Dr. Felletár Emil 
a megejtett vegyvizsgálat eredményéről szerkesz­
tett terjedelmes szakvéleményét ma terjesztette be 
a pestvidéki törvényszékhez a következő tarta­
lommal :

A Pakli Györgytől, Schvantner Józseftől, Ohn 
Kosztétól és Schneider Károlytól lefoglalt rumok 
sok methyl-alkoholt tartalmaznak, míg a Stefáno- 
vics Pétertől elkobzott rumban, melynél csak 8 
perez múlva állott be a határozott ibolya szin- 
reakezió, jóval kisebb a methyl-alkohol tartalom.

A hullákból származott anyagok közül:
Pakli Irén belső, vérdusabb szerveiből kiszi­

várgott vérnek 50 grammnyi mennyisége az 
ibolya szinreakeziót még a szabályszerű határidőn 
belül gyengén, de határozottan konstatálható mó­
don eredményezte.

a Pakli Anna belső, vérdusabb szerveiből ki- 
szivárgott vérnek 50 grammnyi mennyisége az 
ibolya szin reakeziót 5 perczen belül már intenzív 
módon adta,

a Schvantner József vizeletének 51 grammnyi 
része 5 perczen belül már intenzive adta a methyl 
alkoholra utaló szinreakeziót, mig 40 gramm vére, 
ugyanazon módon kezelve, már 6 perez múlva 
elég erős szinreakeziót mutatott,

a Schvantner Józsefné vérének 20 grammnyi 
része 6 perez múlva adott határozott ibolya szin­
reakeziót,

Ohn Koszta vizeletének 50 grammnyi részéből 
4 perez múlva tűnt elő a határozott szinreakezió, 
mig vérének 30 grammnyi mennyisége ü perez 
múlva jelezte félreismerhetlenül a methyl alkohol 
jelenvoltát,

Steánovics Péter vizeletének 35 grammnyi 
része 6 perez múlva, vérének 45 grammnyi része 
pedig 7 perez múlva jelezte határozottan a me­
thyl-alkohol jelenvoltát.

Schneider Károly vizeletének 50 grammnyi 
része 9 perez múlva, vérének 30 grammnyi része 
10 perez múlva adta a keresett szinreakeziót.

A methyl-alkohol jelenvolta tehát mind a hét 
hulla vérében, közülök négynek rendelkezésre ál­
lott vizeletében is, konstatálva lett.

Tekintve ezek után, hogy a nevezettek a ré­
szükre augusztus 18-án este kiszolgáltatott rumból 
való élvezés után megbetegedtek, _ nagyfokú szé­
dülés, álmosság és gyengeség állott be náluk, 
mely állapot időleges javulásnak engedett helyet, 
melyet azonban csakhamar collapsus váltott fel 
s miután az élet vége felé látásuknak elhomályo­
sul nsa, illetve némelyiküknél teljes megvakulásuk 
következett be: a 15 hónapos Pakli Irén, a 0 éves 
Pakli Anna, Schvanter József és Schvantner 
józsefné augusztus 19-én, Steánovics Péter és 
Schneider Károly augusztus 20-án, Ohn Koszta 
pedig augusztus 21-én meghaltak.

Tekintve, hogy mcthylalkohollal kevert pálin­
kától és rumtól a tavasz óta közel 70 ember halt 

. . ... r,,--r'nrr.n Vo tehát nem most elő­

ször szedte ez az alattomos méreg a nép sorai­
ból áldozatait, hanem már polgárjogot szerzett 
köztünk:

minden kétséget kizárólag megállapítottnak 
bizonyul az, hogy a fenti 7 személy halálát a 
bűnjel rumnak methylalkohol tartalma idézte elő.

§ Kifosztott nyaraló. Jankovics János pénzügy­
miniszteri tanácsos budai villáját pcrenczi János, 
aki a tanácsosnál régebben mint szolga volt al­
kalmazva, a nyáron kifosztotta. Rendesen eljárt 
az elhagyatott villába, gyakran olt is aludt, _s 
amit lehetett elvitt. Mintegy ötezer korona a taná­
csos kára. Ferenczit végre elcsípték egy szép ; 
reggelen, mikor az elhagyott villában a miniszteri < 
tanácsos ágyában aludt. A törvényszék három évi 
fegyházra Ítélte Ferenczit, s ezt az ítéletet ma a 
királyi tábla is jóháhagyta. _____

SPORT.
Budapesti nyári meeting.

— Tizenkeüedik nap. —
A legsikerültebbek egyikének ígérkezik az 

utolsóelőtti nap. Az egyes futamokra nagy neve­
zések és ezek közt a klasszis is képviselve van.

A nap legjobban díjazott futama a kétéve­
seké. A Tenyésztők dija, amely a meeting egyik 
legérdekesebb youngster-versenyét képezi, még 
tizenkilencz telivért gyűjthet startjához. Az idei 
pályázók ugyan nem érnek fel a múlt évi nyerő 
klasszisával, mert nem hiszszük, hogy Stixen- 
steinhez hasonlóan az idei győztes a jövő évi Derby 
nyerője is legyen. Az állvamaradottak nagyobb 1 
része ugyanis igen kevés versenyképességet mu- I 
tatott eddig. Fejedelem, Cap Horn, Tiburtio, Haj- 1 
máskér, Rákos, Add ide, Grimaldi II. eddig nem 
igen tudtak érvényesülni még gyengébb társaság- : 
ban sem. Említésre méltóbb futása van azon- ; 
ban Gourmande, Ardelle, Paradenia, Szózat, Pi­
roska és Pierettenek. Pönalitása miatt el kell \ 
állanunk Szózattól és képességéhez mérten rosszul 
áll súlyban Piroska is. Maradna még a már lá­
tottak közül Gourmande, mely májusban két iz- : 
ben is igen szépen nyert, de a vert mezőnyben j 
nem igen volt jobb képességű ló és ugyiátszik ! 
istállója sem nagyon bízik benne, mert 5 : 1-hez 
áll a fogadási listán. Ardelle csak egyszer indult 
és ekkor fejhoszszal vereséget szenvedett a nagyra- 
tartott Memitől, azonban a vert mezőnyben volt 
Semiramis, Bolero és Bonaccident is, mely utóbbi 
azóta igen szép javuláson ment keresztül. Ha nem 
állunk bizalmunkkal feltétlenül a Friar Lubin- 
kancza mellé, ezt azért teszsxük, mert vélemé­
nyünk szerint az 1100 métert hosszúnak fogja 
találni. Paradenia is még csak egyszer startolt 
ugyanolyan távra, mint az értékes dij és ezen be­
mutatkozása a legjobb ajánlólevél, mert nagyon jó 
társaságot hagyott maga mögött, melyek közt oly 
nevek vannak, mint Sanstache, Granville, Ikbal, 
Piroska és különösen Taranto, mely rá egy pár napra 
az Újpesti díjban imponáló stílusban hagyott maga 
mögött jó lovakat. Pierctte szintén mulatott már 
elfogadható formákat, de ezek egyike sem olyan, 
hogy akár Gourmandcval, akár Paradeniával vete­
kedhetne s igy öt nem vehetjük mint nyerőt kom- 
bináczióba. Hátra volnának még a sötét lovak, 
melyek ezek: Annexion, Kuoni pásztor, Cullinan, 
The Pride, Magnus Gubernator, Monitor s ezek 
közül Magnus Gubernátorról oly jó hírek kerin­
genek és származása is oly előkelő, hogy starto­
lása esetén neki adjuk az első esélyt. Összegezve 
az elmondottakat, odakonkludál véleményünk, 
hogy az idei Tenyésztők diját Magnus Gubernator 
nyeri meg Paradenia és Ardelle előtt. |ó futást a 
még nem futott Annexíontól várunk.

A Rákosi handicap a nap második jobban 
díjazott futama s az 1800 méteres távon nagy 
mezőny fog találkozni. A skála élén Rouquin áll 
06Vi kilóval, amit mi tulszigoru elbírálásnak talá­
lunk akkor, ha látjuk Slavery 61' - kilóját, mert 
az angol származású St. Serf-rnén nagyon magas 
formákat árult cl. jól állanak még súlyban a 
román La Catharina, Kaiseruhlan, Sympathy és 
Floridsdorf is. Szorosabb választás után mi a 
nyerőt Floridsdotjban látjuk, mig hozzá legköze­
lebb Kaiseruhlant és Slaveryt várjuk.

Sport jelentőség dolgában szintén elül álló

futam a Naphegyi dij, melynek mértföldjén há­
roméves és idősebb lovak találkozhatnak kort eh er 
alatt. Legjobban nekünk a Dreher-istdlló kikül­
döttje, továbbá Daffodil és Foglaló tetszik és a 
verseny sorsát is ezek közé helyezzük.

A napot bezáró Mezö-dijban csak kis mezőny 
indul, de azért egyike lesz a legérdekesebbeknek, 
mert a 900 méteres flycr-konkurrencziában nagyon 
gyors kezdősebességü lovak neveit látjuk. Ezek- 
közt első helyen Mi ez felé fordul bizalmunk 
Hazlcmimi előtt, mig meglepetést a rar.onczátlan 
Dámától várunk.

Jelöltjeink:
I. Negropontcs-ist.—Alabárd.

II. Daffodil—Dreher-ist.
III. Floridsdorf—Kaiseruhlan—Slavery.
IV. Rivoli—Sansiaclie - Dczcnlor.
V. Magnus Gubernator—Paradenia.

VI. Egyedi-isi. —Formosa - Foolhardy.
VII. Mi ez—Hazlcmimi.

KÖZGAZDASÁG.
Milyen lesz a szüret?

Budapest, szeptember 3.
Rossz volt a termés, rossz a magyar gazda 

kedve is. És a szüret nem ígérkezik bufclejtőnek: 
rossz lesz az is. A földmivelésügyi miniszter ma 
közzétett jelentése szerint legalább a m. kir. sző­
lészeti és borászati felügyelők igen szomorú álla­
potokat jelentenek a borvidékekről. Pusztít a pe- 
ronoszpora, a harmat, a penész, a jég, a fagy, a 
féreg : meglátogatta tehát az idén a nemes venyi­
gét minden elképzelhető betegsége. És a csapás 
annál súlyosabb volt, mert az ellene való védeke­
zést jóformán teljesen lehetetlenné tette a rendkí­
vüli időjárás. Az augusztus 30-iki állapotokat jelző 
hivatalos jelentések egyébként igy hangzanak :

Szekszárdi kerület. Tolna- és Somogy vár­
megyékben a peronoszpora nemcsak a szőlő levél- 
zetét, hanem a fürtöket is megtámadta, melynek 
a tőkék, a nagy esőzések, ködjárások és az ezt 
követő igen nagy hőség miatt az óvintézkedések 
daczára sem tudtak ellenállani. Az egész kerület­
ben gyenge termés várható.

Pécsi kerület. Baranya vármegyében augusz­
tus hónap folyamán lényeges változás nem állott 
be. A peronoszporától megtámadott szőlőkben a 
beteg szemek összeszáradva részint leperegnek, 
részint az ép szemek közé beékelődnek. A lom­
bozat is sokat szenvedett a peronoszporától s igy 
a szőlőnek kis czukortartalma lesz. Általában kis 
középtermésre van kilátás; ahol pedig újabban 
jégverés is volt, ott csak genge termés ígér­
kezik.

Pápai kerület. Veszprém (Somlyó, Balaton 
mellék, s a többi hegyi és sikvidék), Győr és 
Komárom vármegyékben ' a szőlő fürtjének és a 
bogyóknak fejlődése nagyon visszamaradt úgy 
érésben, mint a nagyságban. Hegyvidéki szőlők­
ben mennyiségre nézve közepes, a sík vidéki sző­
lőkben pedig rossz termés várható. A minőség 
közepesnek ígérkezik.

A soproni kerületben a szőlőmoly és oidiuin 
kisebb kártételeitől eltekintve elég jónak ígérkezik 
a termés.

Pozsonyi kerület. Pozsony és Moson vár­
megyék kerületén a szőlő fejlődése a múlt évihez 
képest két-három héttél visszamaradt. A peronosz­
pora csak szórványosan tett kárt. Az uj, már 
termő szőlőkben jó közép, a régi szőlőkben ellen­
ben gyenge termés mutatkozik. Átlagosan közép­
termés várható.

Nyitrai kerület. A szőlők állapota julius kö­
zepe óta nem változott. Nyílra vármegyében köze­
pes, Bars és Ilont vármegyében gyenge, Eszter­
gom vármegyében pedig csekély kivétellel rossz 
termésre van kilátás.

Egri kerület. A szőlők a tavaszi peronosz­
pora infekezió s az augusztusi nagy szárazság 
következtében gyenge állapotban vannak. A pero­
noszpora Eget vidékén átlag 70—80 százalék, 
Pásztó vidékén 40—50, Gyöngyös vidékén 50-6) 
százalék kárt okozod. Az egész kerületben általá­
nosan gyenge termés várható. Heves vármegyében 
kát. holdanként 3—4 hl. bornál több nem remél­
hető. Jász-Nagykun-Szolnok vármegyében még 
ennél is kevesebb.

Miskolezi kerület. Borsod vármegye hegyvi­
déki szőlőiben az utolsó hónapban lényegesebb 
változás nem volt. Augusztus hónap közepén a 
peronoszpora terjedése megszűnt. A terméskilátás 
úgy mennyiségileg, mint minőségileg : rossz, üu- 
tnör és Kishont vármegyében mennyiségre; nézve 
szintén gyenge termés várható.

!W11I HifiKiMUmn th.t. linn I tafc, ununuiiira i
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Munkácsi kerület. Bereg, Ung és Szabolcs 

vármegyék területén az előző hónapokban fellé­
pett peronoszpora pusztítása miatt (és a tavaszi 
fagyok miatt is) a szőlők fejlődésükben szerfelett 
visszamaradtak, augusztus hónapban azonban a 
peronoszpora megszűnt. Közepes minőségű gyenge 
termésre van kilátás.

Szatmári kerület Ugocsa vármegyében a pe­
ronoszpora továbbterjedése a hosszas szárazság 
miatt megszűnt, gyenge mennyiség mellett jó mi- 

í nőségti termés várható Szatmár megyében. A ho­
moki és síkvidéki szőlők termése az idén számba 
sem jöhet. A hegyvidék egyharmad része jó, a 
többi gyenge szüretet igér, a szárazság miatt 
a bogyók lassan fejlődnek, elvétve a tőke is 
fonnyad.

Szilágysomlyói kerület. A tartós szárazság a 
bogyók fejlődését megakadályozta. A tasnádi já­
rásban gyenge közepes, a többi járásban igen 
gyenge termés várható.

A ménesi kerületben (Aradvármegye területén) 
a peronoszpora terjedését a száraz időjárás meg­
akasztotta. de a megtámadt részek teljesen lesül­
nek. Egyébként a fürtök_ szépen telnek és lágyul­
nak ; a kadarka már erősen színesedik, az oporto 
pedig teljesen érett. Chasselas és passaioutti 
szállítás 23-ika után megindult. Középtermés 
várható.

A kecskeméti kerületben. Pest vármegye alsó 
részén, Csongrád-, Csanád- és Békésvármegyék­
ben a peronoszpora, szőlőmoly és aszály egyre 
csökkenti a terméskilátásokat. A szőlő úgy fejlő­
désében, mint érésében el van maradva. Minő­
ségre és mennyiségre nézve gyenge termés vár­
ható.

A nagyenyedi kerületben. Alsó-Fehér-, Nagy- 
és Kisküküllövármegyék területén a zsendülő für­
tök bogyói, részben a száraz időjárás miatt, eléggé 
nem fejlődhettek ki. Az említett három vár­
megye területén mennyiségileg gyenge köze­
pes termésre van kilátás, azonban Kisküküllő vár­
megyében az elemi csapásoktól ment maradt sző­
lőkben közepesen felüli termés várható. Itt a múlt 
évi termésnek nem egész egynegyedére van csak 
kilátás. Ugyanez mondható Hunyad vármegye sző­
lőiről is.

A marosvását helyi kerületbe tartozó Maros- 
Torda, Torda-Aranyos, Kolozs, Szolnok-Doboka 
és Besztercze-Naszód vármegyékben a szőlőbogyók 
a nagy szárazság miatt nem fejlődnek. A pero­
noszpora és jégverés által okozott károkat a sző­
lők nem bírják kiheverni. Gyenge termésre van 
kilátás.

Itt említjük meg. hogy a Nyitra vármegye 
nagytapolcsányi járásába tartozó Nyitrabajna köz­
ség szőlőiben a fillokszéra megáüapittatván, neve­
zett község határát a földmivelésügyi miniszter 
zár alá helyezte.

DJ viczinális. Nagyszeben—Szentágotai h. é. 
vasút r.-t. czim alatt Nagyszebenben nemrégiben 
uj viczinális vasúttársaság alakult. A vállalat 
tárgya: a m. kir. államvasutak Nagyszeben állo­
mása mellett létesítendő átrakodó állomásból ki­
indulva Hortobágyfalván át a Segesvár—Szent­
ágotai h. é. vasút Szentágota állomásáig vezetendő 
fővonalból és Hortobágyfalvánal való elágazással 
Vurpodig vezetendő szárnyvonalból álló keskeny- 
vágányu gőz-, illetve moiorüzemü helyi érdekű 
vasútnak kiépítése és forgalomban tartása. Alap­
tőkéje 3,249.200 K, mely áll 4.809 darab, egyen­
ként 200 K névértékű és bemutatóra szóló törzs- 
részvényből, valamint 11.437 darab egyenként 
200 K névértékű és bemutatóra szóló elsőbbségi 
részvényből. Az igazgatóság legalább 8 s leg­
feljebb 15 tagból áll; a mostaniak : Reissenberger 
Gusztáv, Schuster Márton, báró Bedcus Gusztáv, 
Thalmann Gusztáv, dr. Wolff Károly, Bock Ká­
roly, Pfalz Károly, Dörr Samu, Schöpp János, 
dr. Orendi Gyula, Albrich Adolf, Mandel Gyula, 
Quittner Vilmos, dr. Okolicsányi Zoltán és Szüis 
Andor, kik mindnyájan ezégjegyzési jogosultsággal 
bírnak.

Hiezögazdasági helyzet. Az 0. M. G. E. gabona­
árjegyző irodájának tudósítói az általános mező- 
gazdasági helyzetről szeptember 2-iki kelettel a 
kővetkezőket jelentbe ...

Arad. Az időjárás — eltekintve kisebbszerü 
pásztás esőktől =—• általában száraz s a talajnak az 
őszi vetések alá való előkészítésére éppen nem 
kedvező. A kukoricza- és répatermés kilátásai vál­
tozatlanok. A dohány törése közepes eredmény­
nyel — a legtöbb helyen még folyamatban van.

fietpIizÉs Bioit fél pohár
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Baja. Kedvező időjárás mellett csak most vég­

ződnek a cséplési munkák; gazdáink szántanak, a 
talaj még elegendő nedves. Tengeri már lassan 
érik, az eredmény kevesebb lesz, mint várták. Ga­
bonaüzlet lanyha, hozatalok még soha ilyenkor ily 
csekélyek nem voltak.

Debreczen. A száraz, meleg időjárás miatt a 
kapásnövények szenvednek.

Győr. Az időjárás jó, a mezei munkák aka­
dály nélkül folynak, a sarju és a többi őszi ta­
karmány jó eredményt igér. Nagyobb gazdaságok­
ban jövő hét elején a rozsvetést megkezdik.

Kaposvár. A cséplés nagyobbára mindenütt 
hefejeztetett; végeredmények : búza 870 kg., rozs 
900 kg., árpa 880 kg., zab 720 kg., bükköny és 
borsó 1000 kg., tavaszi búza 730 kg.

Léva. Az időjárás borús és esős. A várva- 
várt csapadék a kapásnövényre nagyon jó hatás­
sal van. A gabonacséplés befejezéséhez közeledik, 
a tavaszi velés jó termést, az őszi gyengét adott.

Miskolcz. ^Meleg napjaink vannak, ma reggel 
és délután esőnk volt. Átlag gyenge a termésered­
mény. A öuzaszemelc ugyan szépek, de a kereszt 
ritka volt, az árpa és zab bővebben fizetett, a ta­
karmány is kevés.

Nagybecskerek. A folytonos meleg idöiárás 
következtében a kukoricza sokat szenvedett. Átlag 
IO—12 q-ra lehet számítani. Búza ára folytonosan 
hanyatlik. A malmok nem akarnak magyar búzát 
venni. Az orosz és román konkurrenczia teljesen 
hátraszoritja magyar búzánkat.

Nagyvárad. A tartós szárazság sok kárt tesz 
a tengeriben, különösen a késői vetésekben, me­
lyeknek egy része meg is semmisült. A takar­
mány és ezukorrépa is szenvednek a száraz­
ságtól.

Nyíregyháza. Hosszantartó szárazság után 
augusztus 30 án viharral jött erős záporesőnk volt, 
mely úgy a késői tavasziakra, mint a vetési elő­
munkálatokra igen kedvező volt.

Nyitva. Az időjárás kissé lehűlt, gyakran zi­
vatar van és gyakran, különösen éjjelenként esik. 
A cséplési munkálatok nagyobbrészt befejeződtek. 
Az őszi szántási munkálatok megkezdődtek. A ka­
pásokból közepes termés várható.

Pápa. Kapásnövényekre kedvező időjárás van 
s jó közepes termés várható. Kukoriczatörés e hó 
második felében veszi kezdetét, természetesen, ha 
az érlelő idő rosszra nem fordul.

Pancsma. A tengeri szépen érik, bár sok 
helyen, hol nem mélyen szántották és sűrűn ül­
tették, a nagy hőség sok kárt tett benne. A törés 
14 nap múlva veszi kezdetét és átlag 12 q vár­
ható.

Sopron. Az időjárás állandó hűvös, gyakori 
esőzésekkel. A kapások, valamint a szőlő szépen 
állanak. Meleg napokra volna szükségünk.

Szatmár. Szárazság állandó, a fejlődésekben 
visszamaradt tengerin már az eső sem segíthet. 
Rétek, legelők le vannak égve, lólierések és lu- 
czernások tenyészete fennakadva. Repczék igen 
szépen keltek, ezekre igen kellene az eső. 
Burgonya és takarmányrépa középtermést igér.

Versecz. A későbben bevetett tengerinek a 
beállott esőzés elkésve jött, úgy hogy míg egyes 
helyeken a hozam ÍO- 12 q-ra tehető, néhol csak 
5—6 q várható.

Zalaegerszeg. Az időjárás esős, kedvező a 
talaj előkészítési munkálatokra, amelyek általá­
nosságban vissza vannak maradva. A szőlő érése 
kedvezőtlen, úgy hogv egy ál andó, tarlósán meleg 
szeptember nélkül a bornak minősége nem lesz.

A? „Adria“ biztosító nj ezégjegyzői. Az „Adria“ 
biztosító társaság legutóbb Bruck Zsigmond pénz­
tárosát és Kroó Adolf főkönyvelőt ezégvezetővé 
nevezte ki. Az „Adria“ leányintézete, a 
nemzetközi balesetbiztosító r.-t. pedig újból ezég­
vezetővé nevezte ki Krauszmann József, Altstädter 
Béla és Pap Mór „Adta“ tisztviselőket, valamint 
saját tisztviselői közül Sommer Ödönt ruházta fel 
czégjogosultsággal.

A? osztálysorsjáték mai húzásán a következő
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

ÍOO.ÖOO koronát nyert: 23670.
15.000 koronát nyert: 53507
5000 koronát nyertek : 41910 62976.
2000 koronát nyertek : 17276 84012 98641.
1000 koronát nyerlek : 29722 68661 72883.
500 koronát nyertek: 63 3083 4539 7875 

8515 12237 15639 17414 19187 21662 22655 
23772 28113 31315 34274 39796 40923 43130 
45567 46186 50008 54083 57332 62621 63819
64671 65545 66864 68709 69822 74614 75273
75648 82157 86474 90211 90336 92541 94721
97341 98708 99129 101965 101174 107202
108143.
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Egy „részvénytársaság. “ Tagadhatatlan az, hogy 

a gazdasági élet szükségleteinek gyors ellátása 
czéljából szükség van kis bankokra is, amelyek 
első sorban a kis exiszíencziák igényeit elégítik 
ki. A kis bankok alakulását, ha azok komolyak­
nak tekinthetők, örömmel köszönti mindenki, vi­
szont azonban kevésbé örvendetesek azok a kis 
bankok, amelyek hangzatos czimekkel és nagy 
programmal, de nevetségesen csekély alaptőkével 
alakulnak. Ilyen pl. legújabban a Kereskedelmi és 
Incasso P.-T. A vállalat tárgya : activ követelések 
megvétele, ily követelések beszedésének átválla­
lása ; névre szóló utalványok beszedése, továbbá 
nyílt- és jelzálogkölcsönök közvetítése. Alaptő­
kéje : 10.000 korona, mely 100 darab egyenként 
100 korona névértékű, névre szóló részvényre 
oszlik. Az első igazgatóság tagjaiul az alakuló 
közgyűlés által megválasytattak : dr. Blantz Manő, 
Löwy Antal és Löwinger Adolf. Már most csak 

! rra vagyunk kiváncsiak, hogy hány százalékkal 
akar dolgozni ez a részvénytársaság, ha meg akar 
élni i 0.000 kor. alaptőkéből ?

Villamos vasutak bevételei. A budapesti közúti 
vaspálya társaságnak folyó évi augusztus hóban 
1.098,458 K bevétele volt, a múlt év augusztus 
havában 980,647 K. Az összbevétel folyó évi ja­
nuár l-lől augusztus 31-ig 8.170,621 K volt; “ a 
múlt év hasonló szakában 7.575,169 K. — A bu­
dapesti villamos vasút r. t. vonalain augusztus 
hóban 497,003 korona volt a bevétel. A múlt év 
ugyané havában 427.949 korona bevételt értek el. 
Ez év január elsejétől az összes bevétel 4.042,479 
korona; a múlt évnek ugyanezen időszakában 
3.665,349 korona volt a bevétel. — A Ferencz 
József földalatti villamos vasúton augusztus hó­
ban 2777,339 szállított személy után 41.254 koro­
nát vettek be. Ez év január elsejétől 2.772,716 
szállított személy után 427,184 korona volt a be­
vétel.

A Rimamarányi ham. Ma már egész tisztán 
kidomborodott, hogy a Rimamurányi részvények 
körül ugyanazok a pártok harczolnak, amelyek a 
legutóbbi kavarodás alkalmából állottak egymás­
sal szemben. Egyik oldalról a Rimamurányi ban­
kárjai : a Festi Magyar Kereskedelmi Bank és a 
Wiener Bank Verein, a másik oldalon pedig a 
csoport exponense, a Krausz- és Bettelheim-czég 
veszi a papírokat, tekintet nélkül arra, hogy minő 
árt kérnek érte. Így aztán a Rimamurányi papírok 
állandó érdeklődés tárgyai, ami meglátszik azon 
is, hogy ma is 8 koronával emelkedtek 625 koro­
náig. Ezen az áron ma kb, 5000 drb részvény 
kelt cl.

Alapszabúlyjóváhagyások. A kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter a „Kelmefestők és Vegytisztitók 
Országos Egyesületéinek alapszabálya i és a ke­
reskedelemügyi ni. kir. miniszter a „Férfiszabó 
Munkaadók Szövetsége Budapest“ alapszabályait 
az 1884. évi XVII. t.-cz. 150. §-a alapján jóvá­
hagyta.

Iparostanfolyamok Fiúméban. Fiúméban rövide­
sen meg fognak kezdődni az iparos továbbképző- 
lanfolyamok. A technológiai iparmuzeum igazgató­
sága, az iparfejlesztési mozgalom ügyvivője, már 
légóla szándékozik a magyar kikötővárosban az 
iparosok továbbfejlesztéséVe lépéseket tenni, de a 
legjobb szándék is meghiúsult a nyelvharczok 
miatt, amelyek lehetetlenné is telték hosszú időn 
át a tanfolyamok ügyének kedvező elintézését. — 
Most végre Gaul Károlynak a Technológiai Ipar­
muzeum igazgatójának sikerült elsimítani az ellen­
téteket és ilyenformán Fiúméban még az idén meg 
fogják kezdeni az iparostanfolyamokat. Az ipari 
számtan, kalkuláczió, az alkalmazott ipari mér­
tani és szabadkézi rajztanfolyamok, valamint az 
üzleti fogalmazás és ipari könyvviteli tanfolyamok 
nyitják meg a sorozatot, amelyet a ruházati ipari 
tanfolyamok fognak követni. Egy iparostanfolya­
mon már folyik is Fiúméban az előadás, ez a 
hajógépészek tanfolyama, amelyre igen sokan je­
lentkeztek.

Felelős szerkesztő:
PORJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos s
A ■agyai» Újságkiadó Részvényt* iasé|

Igazgató! ERDŐS ARMAND.

az elrontott gyomrot 
Ä—3 óra alatt tel­
jesen rendbe hozza.
Kis 6ve|- 40 HUÓV, 
»BKT üreg Se flUór.
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TŐZSDÉK.
BUDAPESTI ÁRU- és ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 3,

A készárupiaczon kifejezetten szilárd volt az 
irányzat. Kielégítő kínálattal szemben a malmok 
elég jó vételkedvet mutattak és jobb árak fizetésé­
től sem idegenkedtek. Így aztán meglehetősen 
élénk forgalom fejlődött ki,melynek folyamán mint­
egy 55.000 q búza kelt el — több mint felerész­
ben magyar áru — a tegnapiaknál 10 30 tűiéinél 
drágább árakon. A legdrágább eladási ái 28.70 
korona volt 79.5 kilós tiszavidéki búzáért, a leg­
olcsóbb pedig 26 korona 78 kilós szerb búzáért. 
Egyéb gabonanemüek közül a rozs 10 fillérrel 
drágább, a tengeri és az árpa változatlan. Forga­
lomba került: 700 q rozs 18.55—18.60 koronás 
árakon, 1200 q zab 14.20-15.45 koronás árakon, 
300 q árpa 14.40 koronás áron és 2000 q tengeri 
14.92 koronás áron. — A haiáridöpiaczon a mai 
üzlet barátságos hangulattal és a tegnapi zárlatnál 
valamivel magasabb jegyzésekkel indult meg. 
Mindjárt kezdettől fogva igen jó vételkedv volt 
észlelhető, amely egyre fokozódott, mire aztán erő­
sen szilárdult az irányzat és lényegesen emelked­
tek az árfolyamok. Később élénk forgalom mellett 
mérsékelten ingadoztak a kurzusok, a zárlat szi­
lárd maradt. Az októberi búza 6 fillérrel a tegnapi 
zárlaton fölül, 26.84 koronán indulva, gyorsan 
27.08-ig emelkedett, később 26.96-ig gyöngült, de 
újra 27.02-ig javult és zárlatkor igy is maradt. A 
tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen 
ma az októberi búza 24 fillérrel, az áprilisi búza 
14 fillérrel, az októberi rozs 18 fillérrel, az áprilisi 
rozs 18 fillérrel, az októberi zab 2 fillérrel, a má­
jusi tengeri 16 fillérrel emelkedett.

a Készáru jegyzésé « mai lozsaen a Követ­
kező volt:
Búza
Tiszavidéki

Fcjérmegyei

Pestvidéki

Bánsági

Bácskai

Ara 100 kg.

27.50—27.75
27.70-28.—

27.30—27.60
27.50-27.80

27.50—27.70 
27.60—27.90

27.50—27.75
27.70—28.—

27.50—27.75
27.70—28.—

Ara 100 kf,
2S.10—28.50 
28.20—2S.70

27Í80—28.— 
28.-----28.40

27.90—28.20
28.10—28.55

28.-----28.25
28.20—28.55

28.10—28 50 
28.20—28,70

— 18.70—18.90
— 1S.50—18.70
— 14.35—14.65
— 14.---- 14.20
— 15.20-15.4o
— 14 60-15 —
— 15.10—15.30

EGYETÉRTÉS Szombat, szeptember 4.

Rozs l-rendü uj —
„ közc-pminóségü uj------ —

A r p a takarmány t-'rendü........ —
„ „ II-rendü„. ...

Zab I-rendü ........ ..... .......... —
„ II-rcndii ........ .....................

Tengeri belföldi uj... —------

Köles ...................  — — — — ”
A készáru piaczon elkelt:
Búza : TLzavidéki: 1000 q 79.5 k 28.70 K, 100 q 

79 k 28.30 K, KO q 78 k 27.95 K.
Pestvidéki : 400 q 77 k -8 K.
Bánsági: 2K0 q 77 k 28.20 K, 100 q 78 k 28 K, 

300 q 78 k 27.85 K, 2750 q 77.8 k, 3000 q 78 k 27.50
korona. „ __

Törökkanizsai: 3200 q 7S.5 k 28.20 K, 800 q 80 k 
28.50 K.

Törökbecse: 5300 q 79.3 k 28.305.
Pancsova: 1030 q 77.5 k 27.80 K.
Fejérmegyei: 500 q 78 k 27.80 K, 100 q 78 k 

27.70 K.
Felsömagyarországi: 200 q 78 k 28.05 K, 200 q 

. 78 k 28 K.
Szcrémség: 100 q 75,3 k 26.70 K. rozsos.
Szerb : 500 q 78 k 27.10 K, 100 q 78 k, 100 q 

5 k, 100 q 70 k 27 30 K, 5000 q 78 k 26 K.78,

Román: 2040 q 81 k 28.20 K, 5000 q S0 k 23.10 
K, 4650 q 79.5 k 27 90 K. . q ,.n K

Bote: 200 q 18.55 K kpf par., 4u0 q 18.00 K
kpf Zab: 100 q 14.45 K kpf, 200 q 14.70 K kpf, 100 
q 14.60 K kpf, 200 q 14.70 K kpf, 100 c| 15.30 K kpf, 
100 q 14.20 K kpf dohos, 100 q 14.50 K kpf, -00 q 
14.50 K kpf, 100 q 14.35 K kpf.

Árpa: 300 q 14.40 K kpf par.
Teügeri: 2000 q 14.92 K kpf ab Budapest.
A liatáridőüzlelben köftetett:

Délelőtt:
Előforduló kötések (100 kg.-kint) 1909-re:

Búza októberre 20.84—27.08—27. .
Búza áprilisra 27 20—27.42—27,34.
Rozs októberre IS.90—19.14'
Rósz áprilisra 10.54—19.66.
Tengeri májusra 14.14—14.28
Zab októberre 14.52-14.54-14.50-14.o8.
Zab áprilisra 15.04—15.08—15.— K.

/ óra 30 perczkor zárulnak-.
Búza októberre 27,02—27.04
Búza áprilisra 2.13’—27.34
Rozs októberre 19.0b— lü.OS
Rozs áprilisra 19.64—19.66
Tengeri májusra 14.28—14.30
Zab októberre 14.54—14.56
Zab áprilisra 15.——15.02

Budapesti gabonaforgalom.
1909. szeptember Mól 1909 szeptember 2-ig.

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

Érkezett Elszállittatotl
méter mázsa

65443 5464
5680 3091
3460 4162
6370 954

68 314
510 19510

— 3402

tőzsde.
kissé lanyhább voltAz értéktőzsdén ma 

irányzat, s a forgalom azonban nagyobbára a 
fennálló érdekeltségek lebonyolítására szorítkozott, 
mig uj üzletkötések csak egyes értékekben fordul­
tak elő nagyobb mértékben. Ezért a két hitel- 
részvény, noha állandóan nagy élénkség uralko­
dott körülöttük, csak nagynehezen tudták az ár­
folyamunkat föntartani, sőt később gyöngültek is 
kevéssé. A rimamurányi megint rendkívül sürgő­
sen volt keresve és 616.25 koronás kezdő árfolya­
mát 625 koronáig tovább javította, ezenkívül a 
Déli vasút is élénk kereslet tárgya volt és 125 50 
koronáról 129.50 koronáig emelkedett, később 
azonban 127.50-re gyöngült. Ezenkívül élénk ér­
deklődés mutatkozott az Adria iránt is, amely 
érték ma 423 koronáig javította az árfolyamát, 
továbbá a Danubius iránt, amely 332 koronáról 
335 koronáig emelkedett. Forgalomba került a mai 
nap folyamán: Osztrák hitel 663.50—664—661.50 
— 662 koronán, Magyar hitel 767.50 —768—764.50 
koronán. Államvasut 755.75—753.50 koronán, Le- 
számitolóbank 485.50 486- 485 koronán, jelzálog
446.75- 448 -446.50 koronán, Rima 61.50—625 
koronán, Városi villamos vasút 286.25 -285 ko­
ronán Közúti 588.50-587.50 koronán, Déli vasút
125.50- 129.50—127.50 koronán. Adria 420-423 
koronán, Danubius 332 - 335 koronán. Hazai bank
287.50- 288 koronán, Salgó 590—591 koronán. 

A előtözsdén elötordult kötések:
Osztrák hitel 663.50-664-661 7,0. Magyar hitel

767.50- 768—761.50—765 50, Osztrák-magy. áíiamasvut
755.75— 753 50. Leszámitolóbank 485.50 486—485, 
Jelzálogbank 446.75—448—446.50. Rimamurányi 610.25 
—624.50—624, Városi villamosvasút 286.25—285.50, 
Közúti vaspálya 588.50 - 588 - 587.50, Déli vasút 125.50 
—128—127 korona.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 662—662.25-662, Magyar hitel 766 

— 765.50. Osztrák-magyar államvasut 754—753.75, Le­
számitolóbank 465, jelzálogbank 446.50, Rimamurányi 
624—627>, Városi villamosvasút 285, Közúti vaspálya
587.50. Déli vasút 129.50—127.7)0 korona. 

Vijbiztositásnk Osztrák hitelrészvényre : holnapra
3—4 korona, nyolc/, napra 5—0 korona, szept. hónap 
végére 18—20 korona.

Utótőzsde.
Osztrák hitel 662.25, Magyar hitel 706.—, 

Államvasut 754.25, Leszámítoló 484 50, Jelzálogbank
446.50, Rimamurányi 625.—, Városi vasút 285.—, Köz­
úti vasút 59J korona.

Bécsi értéktőzsde.
Becs, szeptember 3. (Saját tudósitónktól.) Az 

előfőzsde irányzata nagyon nyugodt és csak Déli 
vasúti részvény volt élénk lokális vásárlások kö­
vetkeztében. Korlátok közt 3 százalékos Déli vas­
úti elsőbbség és pctrolcuinértékek folytatták javu­
lásukat. Skodnicza 15 koronával javult, Galicziai 
Kárpát-petróleum í ész vény emelkedése 8 koronát 
tett ki. Az üzleti forgalom csökkenése gyengítette 
az irányzatot. Hitel- és Alpesi részvényekben re- 
alizácziók fordultak elő. A déli tőzsde tartózkodó 
irányzattal nyílt meg, az árfolyamok nem változ­
tak, csak Rimamurányi részvény javult. A forgalom 
későbbi során az árfolyamok tartottak és Allarn- 
vasuti részv. nemileg emelkedett.

Tizenc v órakor: Osztrák hitel 662.50, Lacnder- 
bank473.— . Bankverein 542.50, Union 571.—, Államvasut 
755.—, Déli vasul 127 50, Alpesi 697.50, rimamurányi
617.50. Magyar jelzálog 448, Prágai vasmű 2790, Gali­
cziai Kárpát-petróleum 777, Skodnica 944, 3 százalé­
kos délivasuti elsőbbség 282. Török sorsjegy 191.

Egy óra 30 perczkor: Osztrák hitel 662.—, Ma­
gyar hite! 766.—, Anglo 305, Bankegyesütet 542, 
Länderbank 472.75, Union 570.—, Magyar Jelzálog
447.50, Államvasut r. 764, Délivasut 127, Dunagózha- 
józás 1019.—, Alpesi 699.50, Prágai vasmű 2792. R.- 
mamruránvi 624.50, Orosz járadék 100.45, Török 
sorsjegy 191.75 K.

Bécs, szept. 3. (Maavar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 113.50, Tiszái és szegedi kölcsön 
sorsjegy H5.50, Magyar hitelbank részvény 765. - , 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —, Rima- 
murányi 623.25, Magyar ezukoriparAdria hajó­
zási részvénytársaság 4i2.—, Magyar korona járadék 
92.60, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény 92,55 
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 208.—, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvény —.—, Magyar Jelzálogbank 447.— Magy. 
kereskedelmi bank —.

Bécs, szept. 3. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza­
lékos papir-táradék 95.80. 4 százalékos osztrák aranv- 
járadék 119.90, 1860-as sorsjegy 163.—, Osztrák hitel- 
sorsjegy 496.—, Angol-osztrák bankrészvény 303." \ 
Bécsi Bankverein 539.75, Osztrák magyar bank 177 >, 
Deli vasul 126.50, Dunagözhajózási társ. 1C06.—.Dohány 
részv. 35.:.—, Cs. k. arany (vert) 11.35, Német banhv. 
117.37, Osztr. Lloyd 504.—, 4.2 száz. ezüst jár. 05.75 — 
925 Osztr. koronajáradék 95.75, 1864-es sorsj. 296. -, 
Osztrák hitelintézeti részvény 661.—, Union-Bank 568. )' 
Osztrák Länderbank 472.10, Osztrák-magyar államvasut 
750.—, Elbevölgyi vasút —. Alpesi részvény 698.50 
20 frankos 19.07, Londoni váltóár 239.75, Lipótkohó 
485.—, Török sorsjegyek 192.— K. Nyugodt.

üa gyermekét $)

cgószsé-pbon, vidáman cf Fzellemi- 
Icg frissen akarja látni, adjon neki
dr. Hommel-féio Haem&togent ! 
Óvá-a! a.Dr. Hőmmel" nevet
hangsúlyozni kell !

Külföldi értéktőzsde.
Boriin, szept. 3. (Tőzsdejelentés). A külföldi 

tőzsdék jó magatartása, valamint az Amerikában 
bekövetkezett emelkedése a vasáraknak kedvező 
hangulatot idézett elő a tőzsdén ugyannyira, hogy 
egyes bányaértékek lényegesen emelkedtek árfo­
lyamaikban. Ellenben felső-sziléziaiak tegnappal 
ellentétben ismét visszamentek. Hajózási részvé­
nyek a Hamburg—Amerika Line kedvező jelenté­
sére lényegesen javult. Ugyanígy javultak Trust- 
dinamit részvények is és villamossági értékek, 
melyek tegnaphoz képest magasabban jegyez­
tek. A bankok irányzata nem volt egységes; azon­
ban az áringadozások úgy fel, mint lefelé alig 
haladták meg az 1 j'i/o-ot. Vasutak közül déli vasút 
Becsre, amerikai vasutak pedig New-Yorkra to­
vábbra is javultak. Egyéb vasúti részvények áuo- 
lyama változatlan maradt. Járadékok jól tartották 
árfolyamaikat. Az üzlet későbbi menetében csekély 
áringadozások voltak feljegyezhetők. Csupán hajó­
zási részvények javultak ismét lényegesen egész 
zárlatig. A készpónzpiacz ipartermékeinek irány­
zata szabálytalan volt. Napi pénz 2's százalék cs 
az alatt, magánleszámitolási kamatláb 2A» százalék

fagy 
angol

J béléssel

príma ölt. 
vagy 

átmeneti
1 babái

Angol kóstpóMrendsw-a
uriszabótermek

ZÉLINGER SAMU
Budapest, lVn Belváros.

Sríayyar-u. 3., 1. am. Kossuth Lajos-
utcza mellett ■ Telelem 116—68.

Csakis mérték 
szerint, első­
rangú kivitel­

ien



FrsYF.TFI?TF.C5Szombat, szeptember 4.
Berlin, (Zárlat.) szept. 3. (Saját tudósítónktól. 

Zártáikor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
.—,4 százalékos osztrák aranyjáradék 1C0.10, osztrák 
hitelrészvény 208 30, Déli vasul 25.20, orosz bankjegyek 
216.80, 4 százalékos ui orosz kölcsön 98.30 Disconto 
Commandit 190.90, Dinamittruszt 171.50 Harpeni 10') 50 
Unifikált török járadék 94.20 4.2 százalékos ezUst jár! 
65.90,4 százalékos magyar aranyjáradék 95.40, Magvar 
koronajáradék 93.—, Osztrák-magyar államvasut 161.20, 
Bécsi váltóár 85.15, Olasz járadékÁlt. villamos 
sági Edison 236,70, Gelsenkircheni 195.80, Laurakohó 
189.60. Szilárd.

Franltíurt,(Zár!al) szept.3. 4.2 száz.-os papirjáradék 
—, 4 száz.-os osztrák ar.-jár. 100.20, Magy. ar.-jár. 
95.45, Osztrák hiteljnt. részv. 209.10, Osztrák-magyar 
államvasut 161.75, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 204.07, Bécsi Bank­
verein 137.65, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magvar aranykölcsön 78.90, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
99.25, Osztrák koronajáradék —, Magyar korona­
járadék 93.20, Osztrák-magyar bank 127.70, Déli vasút 
részvény 25.25, Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
85.15 Párisi váltóár 81.15, Union bankrészvény —.— 
Alpesi bányarészvény —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) szept. 3. 4.2 százalékos ezüst
járadék 99.10, 1860. sorsjegy 163.—, Déli vasút 25.10, 
4 százalékos aranyjáradék 99.60, Osztrák hitelrészvény 
208.30, Osztrák-magyar államvasut 161.—, Olasz jára­
dék 104.40, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95.70. 
Nyugodt.

London, szept. 3. Angol consol 843/„
Páris, (Zárlat) szept. 2, 3 százalékos iranczia já­

radék 98.45, Osztr. aranyjáradék —.—, Magyar arany- 
járadék —.—, 5 százalékos bolgár kötvény 1896, évről 
504. , 33Jt százalékos Olasz járadék 104.15, Déli
vasút elsőbbségi kötv. 300.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 519.—, 4 százalékos 1890. román kölcsön 
—.—, 4 százalékos kons. amort. román jár. 93.40. 4 
százalékos amort. román járadék —, 5 százalékos 
orosz járadék 103.90. 4 és fél százalékos 1909. 
orosz jár. 97.80, 4 százalékos spanyol jár. 97.10 
4 százalékos unifikált török jár. 95.60, Török sorsjegy 
178.75, Török dohányrészvény 404.— Osztrák földhitel- 
intézet —, Osztr Lünderbank —,, Magyar jelzálog­
bank —.—, Banquc de Paris 17.05, Baiique Ottomane 
726.— Osztrák-magyar államvasut 806.— Déli vasút 
136.—, Meridionalvasut 697.—.Hartmann gépgyár 571.—, 
Rio Tinto 1925.—, Sucreriere d'Egypte 37, Tula 357, 
Urikányi kőszén 165.— Chartered 49, De Beers 420.— 
East Rand 135.—, Jagersfontein 170.—, Trans. Land 
Cop 85.—, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.87, Váltó né­
met piaczokra (rövid) 123.12, Váltó Bécsre (rövid) 
104.87, Váltó Belgiumra (rövid) 1,/ie. Olasz aranyváltó 
(rövid) "/in Váltó Svájczra (rövid) pari, Csekk Lon­
donra 251.15. Magánkamatláb l'A. Bágyadt,

Üzleti tudósitások-

Sertéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatósága.) Szeptember 3-án. Előző napi eladatlan marad­
vány 7 drb sertés, 29 drb süldő, 0 drb malacz. 
Pótfelhajtás 249 drb. sertés, — drb süldő. 0 drb ma­
lacz. Mai felhajtás 1C92 drb sertés, — drb süldő, 0 
drb malacz, összesen 1348 drb sertés, 29 drb süldő, 
0 drb malacz. Eladatott 1348 drb sertés, 9 clrb 
süldő, 0 drb malacz. Mai maradvány — drb sertés, 
20 drb süldő, 0 drb malacz.

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg I. 
rendű 350 kilogrammon felül életsulyban 114—118 fill., 
életsulylevonássai — fillér, ll-odreíidü 280—350 kilo­
grammig 110—112 fill., élcfsulylevonással--------fillér,
silány-----------fillérie, fiatal nehéz 300 kilogrammon
felül élős.--------fillérig, életsulylevonássai 136—150
fillérig, fiatal közép 220 -300 klg.-ig---------- fül. élei-
sulylevonással 142—152 fill.-ig, fiafal könnvii 120
kilogrammig-----------fillérig, levonással 141—152.
Hússertés, nehéz 300 kilogrammon ieliil---------- fil­
lérig, könnyű 140-300 kilogrammig — fill.-ig,
életsulylevonássai-----------fillérig, belföldi siildö
122—128 fill.-ig, külföldi süldő--------fillér, malacz
-------- fillérig. Árak minden levonás nélkül kilo-
grammonkinf, élősúlyban értendők. A vásár irányzata 
igen élénk. Az árak változatlanul szilárdak.

Kőbányai sertéspiac!.
Bndanes!, szept. a. Hízott sertésárak. Magyar 

elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felül)
------fillér, öreg közép (páronkint 300—400 klgr.)
-------- fillér. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon
felüli súlyban) 140—142 fillér. Fiatal közép (páronkint 
251—320 klgrig terjedő súlyban, 142-141 filler,
könnyű (páronkint 250 klgr ig)--------fillér. Magyar
szedett: Nehéz (páronkint 280 klgron felül)----------
fillérig. Közép (páronkint 240—280 klgr.) 142-144 
titlérig, könryü (páronkint 240 klgr.) 144 — 14b fillérig.

Sertéslétszám • 19C9. évi szept. hó 1. napján volt 
készlet 27130 darab, — 1909. szept. hó 2-én felhaj­
tott, 8T drb. — 1909. szept. hó 2-án elszálhttatott 4o5 
drb — 1909. szept. hó 3. napjára maradt készletben 
26762 drb. A hízott sertésüzlet irányzata: sziláid.

Budapesti szurémarhavásár.
Budapest, szept. 3. Felhajtatott 1285 darab élő 

Dorju, (közte 14 rugóit), 0 drb leölt borjú, 0 drb nővén-

ékmarha, 0 drb élő bárány. Árjegyzések : elsőrendű élő 
orjukért 94- 102 fillérig, kivételesen 104 — 110 fillér, kö- 
ép minőségű élő borjukért 84—92 fillérig, leölt bor­
ukért --------fillér, silány és rúgott borjukért 56—30
illérig, növendékmarháért 28-48 fillérig kilogrammon­

ként (lev. nélkül). Az irányzat élénkebb volt, az árak 
3—4 fillérrel kg.-ként emelkedtek.

6r. KÖBIG IZSl
VILLANYGYÓGYITÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE

Elektromágneses gyópyitás.

Budapest, IV., Károly-körut 21, L em. Lift
Telefon

Gyógytényezftk,
flnoen-féle Ivlimpa fürdők 

szívbaj és voredényel- 
■leszedés ellen,

Elektromágnese* gyógyítás
lentgee sugarakkal való 

kezeiéi,
Magas feszültségű érám­

mal valé kezein (Arson- 
vallsatio).

íék fénynyel valé kezeié».
Villáméi héfSrdek (Elek* 

trotherm).
flllana* fényfürdők,
Viliam«» manage (Vlb- 

ratio).
Galván. Farad ée Franklin 

árammal valé kezeié*.
flllamo* vízfürdők,
Szénsava* fürdők,'
*- Rendelés d, e. 8- 
Slielés égési napon át

08-30.
Főbb javallatai* 

Általános Idegenig (ne»
rasthénis, hystérla).

Idengyengeiégl állapotok 
álmatlanság. Fejfájás. 

Hüdénk (Paralysis). 
Idegfájdalmak, léegzsilál 

(Neuralgiák, isehlás). 
üsrlnczvelőservadéi (Ma 

bes).
Szívbetegségek, 
Váredsnyelmeszeeeáée. 
Köezvény ée o*uz, re um» 

Izületi ée osontbajek. 
Székrekedés, Daganatok, 
Änyageierebajek (Elhizé 
ezukorbaj, vérszegénység) 
Bőtnejok, Bervlezketeg, 

Lapui.
Hajhullás, kopaszság. 
Szőrlelenlté* (nőknél ni 

arezon).
ftranyere* csórnék.

Il-ig, d. ss. 2—S«tg. és
Kívánatra vrespoMüB

Kivonat a hivatalos lapból.
— Szeptember 3. —

Kinevezések. A vallás- cs közoktatásügyi miniszter 
Paupert József budapesti X. kér. kőbányai állami fö- 
gimnáziumi h. tanárt a szegedi állami főgimnáziumhoz 
rendes tanárrá, Schnellbach Ferenczct, a siketnémák 
kaposvári intézeténél, Kábán Józsefet, a siketnémák 
kolozsvári intézeténél, Deschenszky Ferenczct, a siket- 
némák pozsonyi intézeténél, Kégler Ferenczct. a siket­
némák budapesti intézeténél, Szabados Ödönt, a 
siketnémák szegedi, Killing Jakabot, a siketnémák 
aradi intézeténél és Horváth Fáit. a siketnémák kapos­
vári intézeténél működő gycgypaedagógiai tanítókat, 
illetve igazgató-tanítót jelenlegi minőségükben a IX. 
fizetési osztály 3-ik fokozatába s végül Müller Lajost, 
a vakok kolozsvári intézetéhez, Tasch Pétert, a siket- 
némák temesvári intézetéhez és Karnay Árpádot, a 
budapesti gyógypaedagógiai állami nevelőintézethez 
beosztott gvógypaedagógiai tanítókat, ugyancsak jelen­
legi minőiéz kben, a X. fizetési osztály "8-ik fokoza­
tába. Füri Pált, :t budapesti állami gvógypaedagógiai 
nevelő intézetnél. Pirovits Jenőt, a s ketnémák pozsonyi 
intézeténél Tóih Zoltánt, a vakok budapesti intézeté­
nél, Szenlgyörgyi Gusztávot, a siketnémák váczi intéze­
ténél és Láng Istvánt, a siketnémák szegedi intézeténél 
működő gyógypaedagógiai tanítókat — jelenlegi minő­
ségükben — a X-ik fizetési osztály 3-ik fokozatába, 
Székely Simon oki. tanítót, a trcncsénbaáni állami e'emi 
iskolához rendes tanítóvá;

a földmivelésügvt miniszter Báló András, Fiisi La­
jos napibéres múzeumi szolgákat és Rezscnya János 
földmivcléstlgyi miniszteri kisegítő szolgát a mező- 
gazdasági múzeumhoz ideiglenes minőségű hivatalszol­
gákká ;

a nagyenyedi pénzügyi,,azgatóság Nemes Nagy 
Lajos érettségi vizsgát telt abrudbányai lakost az 
abrudbányai adóhivatalhoz díjtalan adóhivatali gya­
kornokká nevezte ki.

VepJegesités. A földmivcléstlgyi miniszter Németh 
jános földtani intézeti ideiglenes minőségű hivatalszol­
gát ezen állásában véglegesítene.

ATin'.yezósok. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter dr. Szőke Lőrinez kaposvári állami főgimnáziumi ; 
r tanárt a pozsonyi katholikns főgimnáz’umhoz, Kele- j 
csénvi Rezső jászberényi állami fögimnáziumi r. tan .ri 1 
a budapesti V. kerületi állami főgimnáziumhoz, Kováls i 
Gergely szatmári katholikus fögimnáziumi r. tanárt a ! 
budapesti VII kerületi István-uli állami főgimnázium- | 
hoz, Frank János dcbreczeni állami főreáliskolai r. 
tanárt a budapesti 11. kerületi állami főreáliskolához, 
Barthos imlár dévai állami főreáliskolai rendes tanárt a 
budapesti IV. kcrü'eti állami főgimnáziumhoz, Balogh 
Dezső lőcsei kát. fögimnáziumi rendes tanárt a zala­
egerszegi állami főgimnáziumhoz, dr. Zimánvi Dániel 
czeglédi állami főgimnáziumi r. tanárt a budapes i 
í. kér. állami főgimnáziumhoz, Habán Mihály erzsébet-

"héti műsor.
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városi állami fögimnáziumi r. tanárt a budapesti Vlb 
kcr. Islván-uti állami főgimnáziumhoz. Arad Árpádné 
állami elemi iskolai tanítónőt a pancsovai. Zhu- 
menszky Istvánná kőhalmi állami elemi iskolai tanító­
nőt a lugosi, Sükösd Gizella gyöngyösi állami elemi 
iskolai lanitónőt a kőhalmi, Korányi Francziska tren- 
csénbaáni állami elemi iskolai tanítónőt a gyöngyösi 
állami elemi iskolához eddigi minőségükben he­
lyezte át.

Pályázat. Gcrgelylaka községben (Sárosm.) posta- 
ügynöki állásra szeptember hó lO ig lehet beadni a 
pályázatokat

VÍZÁLLÁS.
crept. 3. szept. 2. slept, 3, szept. Z

méter mátór
jnn Schär ing 2 03 1.66 Tisza M.-Szigeí 0.33 0.08
Duna ‘2 93 2.68 Tekeháza 0.22 0.00

0.57 0.30 V.-Namóny 1.82 1.18
0.76 0.22 Tokaj 0.08 0.81

Pozsony 2.47 1 07 Tiszafüred 0.02 0.76
Komárom ‘2.01 2.63 Szolnok 0.05 0.95
Budapest 2 26 1 74 Gsongrád 1.68 1.57
Paks 1.8«) 1.1‘2 O.C6 0 90
Mohács •2.40 2 16 T.-Bocso 0 30 0.21
Gombos n - 2.75 Titel 1.60 1.60
Ui vidék 2.06 1 99 Ondara 1.21 1-23
Pancsova 6.85 0.88 Tapoly Bártfa 0.40 0.30

1 47 1.60 Ladmócz 0 38 0.10Morva Morvafalu 0 62 0.60 Sajó Zsolcza 0.25 1.22Vág Zsolna 0.14 0.14 Hetnád H.-Németi U.16 0.05
Trenesén 0.14 0.22 Berettyó Margittá 0.10 0.15

0.47 0 64 B.-Uitalu 0.28 0.27Rába Szt.-Gotthard 0.14 0.46 Körös Csúcsa 0.46 0.81
0.69 O.fiC N.-Varad 0.38 0.36

Győr $.60 0.19 Belényes 0.34 0.15Dráva Várasd 2.50 2.18 Ten ke 0.34 0.40
Zákány 0.74 1.8-2 Gurahonc 0.27 0.28
Barcs 1 ,-Lfi 0.4> Boros jenő 0.5B 0.64
Kezek 2 10 1,4«? Békés 0.58 0-52

Mura M.-Szerdah. 2— 1.42 Maros Gvoma 0.53 0.62
Zágráb 1 40 0.84 Gv.-Fehérvár 0.45 0.44
Sziszek 2 83 1.08 Branyicska 0*10 0.04
Mitrovicza 1.56 0 04 Soborsia 1 32 1.26

Szamos Dóés 0 60 0.62 0.26 0.12
Szál már 0.14 0.14 Makó 0.30 0.30

Kraszna N.-M ajtón y 0.— 0.— Temeg K.-Kostély 0.24 0.18
Laborcza Munkács 0/1 0.06 Bega Kiszóló 0.41 0.46
Latoreza Homonna 0.40 0.04 Temesvár 0 92 0.96
Lng Perecseny 0.14 0.14 Becskerek 1.23 1.20

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának átnézeie:

Hazánkban tegnap — az Északi Felföld észak- 
nyugati felét, a Kis Alföldet meg a Tengerpartot 
kivéve — országszerte volt kisebb-nagyobb eső, 
amely ismét az Alföld keleti és déli részein, továbbá 
Máramarosban, meg Etdély északkeleti felén job­
bára 10 és 20 mm. között ingadozott, Dicsőszent- 
mártonból pedig 31 mm.-nyi esőt jelentettek. A 
hőmérséklet kissé tovább sülyedt és a délkeleti 
részeket kivéve, ahol még mindig magasabb volt 
a normálisnál, általában 5—7 fokkal a normális 
alatt volt; a maximum Nagyenyeden 28 C° és a 
minimum Raieczfiirdőn meg Arvaváralján 3 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Túlnyomóan száraz és nappal melegebb idő 

várható.
(Sürgöny-prog: Száraz, enyhébb.)

Állomás
£.4
p

1 - 
§ 3
<Í

Szélirány és
1

Hőmér­
séklet

a .3

A.-Szlatina 64.1 11.5 E s R 9 20 12
65 1 9.0 N i 8 16 7

Késmárk_ ... 66.7 6.8 0 15 fi
I.osoncz____ 67.0 9.6 ny Ifi fi
ögvalla ... ... 66.2 9.1 NW 1 19
Budapests_ 65.7 13.6 NW • 1 4 Ifi 12
Herénv ... _ 60.7 N 1 4 18
Keszthely _ 69.1 12.4 N ;$ 3 3 16 11

06.1$ 15.1 N 1 15 11
Zágráb _ ... 67.3 13.4 4 16 12

63.9 10.3 KE 1 21 13
65.5 11.7 N 1 14 15 10

lemos vár ... 65,7 13.1 4 7 IS 12
Nagyvárad_ 65.5 14.? NW l 14 17 10
KofozRvár ... 65.4 13.1 XV 0 12 21 12
\ ajdahunvad 64.9 15.2 N W 1 6 22 14
Nagyszeben ... 61 2 14.2 NE 1 4 •13
8‘zalmar ..._ 12.0 NXV l 0 14

...------ 10.6 NW i 2 17 7
Atvavára!ja ... 4.U N 1 18 3
tielrncczbánya 8.4 W 0 4 18 4
Komárom _ 13,2 XV í 4 1 í 7
M anya r-Ö vár

10.2 NW l 4 ny 17
12.1 1 15 14 11

Uirxvonica _ 17.4 NE 8 1 ti 21 Ifi
Debtccen......... 11.9 N 1 1 16
Kecsvemot ... 11.7 XV 1 1 10 15 10
Orosháza... ... 1-2.8 NE 2 0 4 r. f)

Zsombolya _ 12.9 XXV 1 4 18 15 11
— 13.8 N 4 3 2 4 12

Orsóvá-......... — 16.2 N 3 1 1 23 12

„EGYETÉRTÉS”
politikai napilap.

Kiadóhivatal! Igazgató: PAJOR MÁTTÁft

I Aug-szept. { Nemzeti Színház Vígszínház j Király Színház j Sagyar Színház j Fóv. Városligeti 
Színház Fóv.Nyári Színház Uránia j

1 I „ , délután1 6 1 Vasár nap
1 Annuska

1 Aranyember

Az édes teher
1 Zsíros Ügy

I Jánoska

1 Az elvált asszony

Forradalmi nász

Álmodozók

A Smokk-család

At erdészleány

A corncvidei
harangok

Hainalorük
" - 1



UfittűAÍI!

16 EGYETÉRTÉS Szombat, szeptember 4.

Búza
, 1 tüu lulogvauni I 

áru 7 lOt) kilogramm 
éra

i.-lrtl l K.-tnl 1 K.-".

linzit Vidéki u i 75
",

28.10 28.50
70 I 80 28.20 27.70
77 27 50 27.75 81
78 27.70 28 —

fehérmegyoi «1 75 27.80
76 80

„ 77 27 30 27.60 81 —.—
78 27.50 27.8 )

pcstridékj u| 75 —— — 79 27.00 28.2' 1
76 80 23.10

„ 77 27 51 27.70 81 — -*
78 27.60 27 90

ül 75 79 28.— 28 25
76 so US, 20 2S 55

„ 77 1 27.6) 27 7Í SÍ
78 27.70 28.-

JMcskai 75 79 2b 10 28.50
76 80 28.20 25.70
77 27.60 27.75 SÍ -- .---

»1 78 27.70 2S.— — — .--

Egyéb gabonanemOek
ÜIUü Kilogramm

ára

Rozs elsőrendű vf.......... .....  „.........  ,
„ elsöreedtl ó ............„ _ _
,, k< zópminöeégü u| ^ ,

bözópminősógtl 6 ... ,
takarmány, elsőréndU ... ... ,
takarmány, másodrendű —. w ,
sörfőzésre, fiszavidéki... _. _ ,
elsőrendű.................. . ... ... .

„ közópminőséSű ... ... ... ... ... ,
Tengeri irányár......... .... w ... ... ,
Repcze káposzfarepeze ............ ... ,

Zab

K -tol ' K.-ig

IS.70

; 18.5)

15.10 
27 —

l'chcr
Smrqonya

tártra

Koronától—koronáig

Dunántúli ............ . .
1' clsőmngyarorfczági.
Nyírségi ... ...__
Erdélyi_______ __ _
Hány ági ... ...
Festi..............................

Különféle
termények Faj

tisznózstr ... ímdapesti......................................
vidéki ... .................... _. ... ...

szalonna _... prima, légcnszáritott vidéki «.
városi iégenszáritott 4 darabéi

____ füstölt___ ________
szilva készáru bosznia, 1908. óvi usance-mi*.

„ 1908. „ „ 100 „
,, 190S, v ,, 85 M

szerbiai, 1005. usauce-inin, 
1903. * „ 100 „

„  , „ 1908. * „ *íT ,
szilvái! kóegárnl szlavoi. 1908. r —------------

izeifciai, íUí. ^ w ... -. ..

heremag —lluczerna magyar 1003 w w
I vörös aprószcmu 1908 ... ... ...

középezemli 1905 ...............
nagvszemü 1908.........—

koronánkon

- 173 —

_ I _

Államadésságközkölcsünök

koronajáradék _ 4°/o 
All.kÖJ. Vaskapu coli.ar .0.8^0 
1870. nyeremény kölce. ICO írt
Horv.-szlav.reg.-kárt.k. V/«®/o
M. iöldtehcrmont. kö'v. 4 ,'o 
Horv.-szlav. . . 4°/°
Tiszai szegedi nyer. köles. 4<>/o 
Konv.oszlr. adóm.korona]. 4p/o 
Egyes, osztr. jár. papír. 4/sO/o 

m e ezüst 4l/s°/o 
Osztrák aranyaradéit _ 4°/o 

„ koronaláiaddk— 4°/o 
! AII.-sors.lS60. 1000K i"'o
* „lS60-b612iXK4"/e
* ;i804.ti6l=OOK -
, .lSSi-bí.llOOK -

Bcsz.-berc. orsz. it. 1S05. 4c/o 
. . vasúti 1S9S. 4W,>
* . . 1902. 4 Wo

Bpest. székes-lőv. köles. 4°,o 
Bpcst szekes-fóv. köles- 4% 
Orosz államkölcsön szí v.5°/o

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Bclvár. tkpt. r.-t.... ... 4Viü'a 
Egyesült, tdr. takpt._. 41/»°,'o 

„ koiona ért. ... 4°/o 
Hazai bank rt. kam.kötv.4-/9°, o 
Kisbirt. orsz. löldh. 34 óv ö°,'o 

„ 50Va éwo — — 6°/o 
_ 50Va évre kor. ért- 41/s°,'o 

M, agrár-jnr. b. szőlők öl v 4°>| 
e „ járadókjegy vt. 4,/a°/o
„ . záloglevél köles. 4Vs°/o

M. élt, takpt. r.-U 50 évre 4‘Vo 
e w e .65 évre 4°,'o 
„ . . , 65 évre 4V3°/o

Magv. főldhitelink 41 évre 4% 
_ ' , 60 évre 4°,'c
. . 68 évre 3Va°/o

szab. és talajjav. 4°,o 
M. jelz. bitclb. frb-ban 4V*0/® 

„ ugyanaz 50 évre 4,/a°/o 
„ forint érlékben 4°/o
- 60 evro kor, ó. 4f‘.'o
9 közs. kötv. 50 évre 4V-°<
. ugyanaz 50 évre 4:’,'(
, 60 ev vf. 110 írt. 4<Vo
w nyer. kötv. írt. 6. 4°,'c
m ozz’.r. feiülb. ... 4u,o
e nyer. kötv. koré. 3°,o

M. leszám, pzvitbkööévre 4°
. . a 65 „ 4u,

M. tkpt. közp. jelzb. 4V2°o 
. közs. Köt 7.60 óné 4I/a°/o 
, közs. kötv. 70 évre 41 a°A> 

Orsz. közp. hilelsz. kötv. 4°/o 
Oaztr.-in.kaDköOév o. é.4«/o 

„ e „ kor.6.4°c
F. hazai e. tkp. közs. k tv. 41, :0/c 
. » . . írt, é. 4°>
„ w 100 K n. e. nykötv. 
pesti m. keresk. bank 4Vt°,'c 

. , . . K. é. 4° <
közs.kö’.v.vf.liOfrtíVíHi

„ közs. kötv. vJ. 105 k. 4° 
Adria tenger haj óz. r.-t. 4 Vs0/1
Bpcsti kóaiiti vaspálya------
Bpest városi villamos vasú* 
Déli vasút 100 márka éli. 4°;

113 50 
P'j-Mlj

Lr\

99 5", 
9i.4 
B9 r'B|

Kassa-cdetb.T. 1889. frl. él®/« 
lShbanny márka ért 4"/» 

, 1891 ezüst trU ért 4°/e 
, 1891 arany márka ért 4°/o 
, osztrák vonat trt é, 4®/o 

M, lolyam-tgh«r.-t k. ért. 4®/o

Bankok részvényei.
Angol*osztrák bank------ —
Budapesti hankcgyesületr.-t, 
Első magyar iparbank 6°/o 
Hazai bank rze -t k ... 5°/o 
Heim mag>. ill* váltóüzlet 
Magy. agr. es jár. b. r.-t 
M. áit íulclbank szept.k. S°/o 
M. jelzáloghitclb. ste|v.k.ö°,o 
Mngy. kereskedelmi r.-t. E°/o 
Magy. k. sz. os/tálynorsj, 5°/o 
M. jcsr..-és p.-b. szept k. d°/o 
M. pénzint. k. p. h. b. r.-t. 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 5°,’o
Magyar telepítő és pare, bank 
Ősz. rak-hiielint szép .v. 5c/o 
Osztrák-magyar bann 6% 
Pesti m. keresk. bank_. :.°/o 
Untor.bank------ ... — 6°/o

Takarékpénztárak.
i^e városi taLarékpóni-tár 51 
Hudapest 111. kur. takarékp, 
Budapest-EvzsébtiXvárosi tax. 
tiudanesi-Lipótvárosi banxr.t 
Bpcsti lak. sorsz. za ogk. r.-t. 
Egyesült opesti főv -m-i tkn. 
Magy hIL takarckjicnzt. 5°/o 
Magyar orsz. központi tnkpl. 
Festi hazai olsó tasaiékp. ...

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztosiló 
Foncicio pesti bizt inL 5°/o 
Magy. jég- és viszontb. 5°/e 
Nemzeti baleset biz t ősi tó 5°'o 
Pannónia viszontbizU intétet

Gőzmalmok.
B -rsod-Miskolczi gűztn. r.-t 
Concordia w w .
Első budapesti —
Erzsébet M M ,

Festi hengermalom _ t____
Festi molnárok és sütők — 
Festi Viktória _ ...__

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lőrinczi téglagyár 
Ixgyes. tégla és ez emeu így 5°/o 
hAzakm. egy. kösz.-banya 5°/’o 
Felsőm, banya és kohóinUY-’,o 
Kőbányai gőziég a-^ar ... . 
Kőszénbanya es téglagyár .
Magyar aszfalt r.-t...............
Magyar alt. kúszónb. r.-t. 5°/u 
M.igvar koiamia gyár ... '>°,'o 
Salgótarjáni k-szCnbanyaá^o

607.- 
900. •

96.—
íor.-
96.-

109.—
96.-

1U0

IOowC.—-
”!kJ

30'',-
88..-

Dllati tégla éfl mészégető 
Első m. gazdasági gépgyár 6°/o
Danutiius-há jógyár____ 6°/o
Fegyver- és gépgyár r.-t 6°/ö
Ganz os társa vasöntő___
Magyar belga fómipargyárr.-t 
Nicholson gépgyár ró»zv társ. 
Rimamur. vasmű s. ept.fc.ó°/o 
Schlick-íólc vasöntöde — w 
Weitzcr J. gépgyár r.-k._ 
Franklin-társulat M M , 
Könyves Kálmán m. r. t . 
Brassói ceLlulose g^Arr.-t. 4°k 
Bpcsti ált. villamossági rt. 6°> 
Első magyar oetüöntödo w 
Első magyar gyapjmnosó w 
Első ni. részv -scifőződe w 
Első m. sertéshizlaló _
Első magyar szálloda r.-t _ 
E'iumci rizshántoló kom.-gy, 
Gschwind-féln szeszgyár w 
.Hungária*’ műtrágyagyár 
Kőbányái polgári sorlözö
Magyar ezukoripar _4°/e
Magyar vasúti foi^. r.-t. 5°/o 
Magyar vilamossági rvt 6°/e 
Royal-szálloda részv.-társ.w 
Szegedi konderfonógyár r.-L 
Adria tengerhajózási r—t 5<Y» 
Bpcsti közűit vasút szept.k 

• , élvez. jegy.
Bpcsti vili. városi vasút 6°/o 

. , • élvez jegy. ‘
Bpcst-ujpcst-rákosp, vilLvas. 
Deli vasút szó t.v « 
Dunagőznajózasi társ. _ 6°/e 
Kassa- derbergi vasút — 5°/e 
Mngxai h. e. vasutak — w 
Magyar nyugoti vasút *. w 
Osztr -mavy. ál Iám v. . v, 
Pecs-barcsi vasút w w w

Sorsjegyek.
Bazihka sorsjegy _ _ __ t 

. osztrák feiülb. w 
Bazilika sorsjegy nyer -jegy 
Bccov. nyer. köles. 18í4. év 
Elrzscbol Kzanatórium sorsj. 
,Júszive sorsjegy ... _

. oszir. (olUlb. _ _ 
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A RENEGAT
— EREDETI REGÉNY. —

irta: déri gyula.

Az most a kérdés, mit szeret Kamill job­
ban, életét-e vagy a boldogságát ?

Mert elvei és meggyőződése most kívül 
esnek a játékon. Az, amire ő törekszik, egy­
képpen elérhető ma már neki mind a két 
utón; azt egyképpen kivívhatja karddal és 
olajággal kezében. Akkár a forradalomtól, akár 
a császár kezéből veszi át a hatalmat, a né­
pért meg fogja tehetni azt, amit tennie köte­
lességében áll.

Mig ha elég gyáva volna engedni a fenye­
getésnek — s mert talán életét is veszélyez­
tetve látja, nem merne elszakadni a felforga­
tóktól, azt tenné koczkára vele, amit egész éle­
ten át keresett s csak most talált meg — bol­
dogságát.

Van-e valakinek joga követelni tőle, hogy 
ahhoz csak egy vértehgcren át közeledhessen, 
ezer veszély között, melyek mindegyike halállal 
sújthatta, még messze a czél elölt ? S van-e 
joga követelni, nem a haza nevében, hanem 
egyedül azért, mert a forradalom kezében az 
ö neve a legjobb eszköz ?

Mert valóban, ha barálait vissza nem tart­
hatja a föllázadástól, ki fog térni az utjok- 
ból, fegyvert azonban nem ragad ellenük, kik­
hez a meggyőződés és szándék azonossága 
fűzi őt még ma is, midőn nem halad többé 
velük egy utón. Attól nem félti magát, hogy 
elárulja őket — és azok sem féltik ma­
gukat.

Nem legnagyobb gyávaság volna-e, ha 
most megrettenve a fenyegető gyiloktól, rá­
lépne az útra, melyen ők haladnak, s a me­
lyet kikerülni elcskiidte magát ? Elesküdte 
abban a pillanatban, mikor egy gyönge kéz 
varázsérintésérc szivében a tiszta, fönséges

emberszeretet lángját érezte föllobogni, azét a 
szeretetét, mely kiégeti a szívből a megtorlás 
vágyát, békét hirdet még az ellenségnek is és 
úgy akar építeni, hogy semmit se rontson ? 
Mely kicsavarja a rajongó kezéből a gyilkot s 
azt harsogja a fülébe: „Vétkes és gonosz vagy, 
mert a szent czélt, mit ajkaidon hordasz, vér­
rel akarod beszennyezni és százezreket ragadsz 
magaddal a romlás örvényébe, holott nem tu­
dod, a megmaradottaknak] jobbat nyujt- 
hatsz-e annál, amit össze akarsz tiporni ? Vét­
kes és gonosz vagy, ki gyilkos erőszakkal tá­
madod meg a társadalmat, csak azért, mert a 
békés küzdelemre erőtlen vagy, gyönge vagy, 
nyomorult, törpe vagy !

És most ő is, ki már hallotta e hangokat 
s megértette, ki már fönt volt abban a ma­
gasban, ahol ilyen eszméket szív magába a 
lélek — hanyatlhomlok rohanjon alá e fana­
tikus tömeggel, melyet vakság és olthatatlan 
boszuszomj ragad magával ?

Vezesse őket? Éppen ő? Mert fél tőlük?

XXXVI.

szivé­ül! Charr, s Kamill nem rettent meg a 
nek iráni zott gyiloktól.

Fölvette a keztyüt, melyet eléje dobtak. 
Küzdjenek tehát ha kell. élelre-halálra; inkább 
ők ketten, mint a nemzet két fele.

— A tábornok ur hire, — kezdé a szót 
emelkedett csengő hangon s az asztalhoz kö­
zelebb lépve, — e hir még nem jelenti a há­
borút. Annál kevésbé jelenti a háborút Porosz- 
országgal. A császárnak egyetlen bizalmas 
embere van, akivel minden tervét közleni 
szokta: a császári herczeg. Az mit sem tud a 
háborúról.

— Kitől tudod? — kérdé Greppo közbe
vágva.

— Biztosabb forrásból, mintha ő maga 
mondta volna. Mert akkor kételkcdlictném őszin­
teségében. De alihoz nem férhet kétség, ha 
véletlenül árulja cl, hogy mit tud, és mit nem 
tud. Az a hir a három nap múlva megjelenő 
mozgósítási parancstól vagy félreértésen alap­

szik, vagy egyszerűen a tartalékosok behívását 
jelenti. Hogy ez igy van, arra sokat mondó bi­
zonyíték van a kezemben.

— Lássuk azt a bizonyítékot! kiáltott fel 
Mignard.

— Nincs rá szükség! válaszolt rá 
Greppo szenvedélyesen. Mindegy az nekünk, 

j akár lesz háború, akár nem 1 Annyi bizonyos, 
hogy Dumouriez tábornok ma éjjel meg 
hagyja veretni a császár csapatait. Ne veszte­
gessük az időt.

— Ez itt a császári herczeg levele, me­
lyet ma intézett hozzám — szólt Du Ghanas 
egy levelet mutatva fel

— Menj a pokolba herczegedde! együtt! 
— folytatá Greppo s íélkezévei ki akarta ra­
gadni a levelet Du Ghanas kezéből.

Saint-Ivon közbe lépett.
— Ne feledjétek, hogy e férfi itt az éle­

tét védelmezi most, szólt Greppohoz, — hagy­
játok beszélni.

— E levélben a császári herczeg találko­
zásra hívott magához; Lemaitre Jakab majd 
föl fogja olvasni — szólt Du Charras, a leve­
let átnyújtva az említettnek.

Lemaitre átvette a levelet, s a következő­
ket olvasta:

„Képviselő ur,
Fogadja szerencsckivánatomat. Az ön rc- 

formtervei a legjobb benyomást kellették 
nálam és az udvarnál. Nagyon befolyásos 
férfiak nyilatkoztak úgy, hogy ön egyike a 
jövő embereinek. Szivemből óhajtanám önt 
ismerni és lekötelez, ha alkalmat nyújt, hogy 
mihamarabb személyesen üdvözölhessem.“

— Ez annyit tesz, szólt a levél olvasása 
után Du Charras, hogy a herczeg a hely­
zetet nem tartja válságosnak, különben re­
formtervnek megvitatására aligha találná al­
kalmasnak az időt. Én a herczeggel még ma 
beszélni fogok, s meg vagyok győződve róla, 
hogy amit ti tűzzel és vassal akartok elérni, 
mi azt két nap múlva a herczeggel együtt a 
császár elé terjesztjük.

(Folyt, köv.)
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KÜLÖNFÉLÉK.
A fehér holló.

Fehér mező felett sötét hollósereg 
Kóvályog szerteszét.
— Mögöttük szürke köd, — előttük éjbe föd 
Mindent a gyászos ég.

Hahó, ki áll elő, — ki lesz oly vakmerő,
Aki előre megy ?
- Nyugatra vak sötét, — keletre vészes ég — 

Ki az, aki vezet ?

Fehér holló vagyok, — szárnyam tisztán ragyog, 
Megyek előre t-n!
— Sötét hollósereg fehér hollót követ 
Az éj borús ködén.

— Keleten kél a nap, — a hajnal felkaczag, 
Ragyognak a hegyek —
— Élőre, - késni kár, — uj tájak üdve vár, 
Siessünk, bus sereg.

— Nézzék, a szemtelen 1 — a tolla színtelen, 
És ő még szólni mer ?
Még azt hiszi: vezet ? — sötét hollősereg 
Rajta, ne türjük el I

Gőgös, hiú nagyon, verjük gyorsan agyon 
Mi Közénk nem valói 
— Lehull a hófehér, — szivéből hull a vér 
A hangja elhaló.

— És halkan kél szava: sötétség csapata,
Utánnam jöttetek!
— Mindig fehér valék, — s bár téptek szerte

[szét :
Holtan is az leszek 1

Horváth Ákos.

(léghajóburok pókhálóból.) Egy német szaklap 
legutóbbi száma hosszabb czikkben foglakozik a 
pókhálóból készült szövet előnyeivel. A czikk Írója 
szerint egyetlen rostanyag sem bir olyan érzéket­
lenséggel az időjárás befolyásával szemben, mint 
a pókháló, amelyre a nedvességnek nincsen 
semmiféle hatása.' A természet, mint tudjuk, a

pókot nagyszámú körtealaku mirigygyei látta el, 
amely a pokhálófonál anyagát termeli. A miri­
gyekben feltalálható póhálószövedék anyagát a 
kémiai analízis csupán különböző szigmentek 
összetételének találta. E szigmentek közül azon­
ban egyetlen egy sem mutatja a rostos szöve­
tek tulajd nságait, mert a levegővel való érintke­
zés után sem keményedik meg egyik sem, csakis 
abban a pillanatban, amikor a pók szőrös szövő­
szerveivel összefonja a különböző mirigyek anya­
gát, áll be kémiai reakezió, vagyis összeköttetés, 
amelynek az a következménye, hogy a nedves 
anyagok eltávoznak és a fonál megkeményedik. 
A mirigyek kocsonyaszerü anyagának kémiai 
összetétele ugyan még ismeretlen ugyan, azonban 
bizonyos, hogy éppen ezen a kémiai reakezión 
alapszik a pókszövedéknek az a megbecsülhetet­
len tulajdonsága, hogy a nedvesség iránt nem 
mutat fogékonyságot. Ezenkívül igen becses 
tulajdonsága a pókhálónak, hogy rosszul ég. Ép­
pen ebből következik, hogy mily fontossággal 
bir a pókhá ófonálból készült szövet a léghajózás­
ban. Ä légh ijózás terén elért sikerek, de még in­
kább a sokkal számosabb kudarezok igazolják, 
hogy mennyire szükség van egy teljesen‘ kifogás­
talan ballonanyagra. Különösen szomorú, de' an­
nál meggyőzőbb bizonyítékot szolgáltatott erre a 
legszorgalmasabb kísérletező, gróf' Zeppelin, aki 
nem egyszer csak azért nem volt képes bal­
lonjával felszállani, mert annak burkát és köte­
lékét az eső teljesen átáztatta és napokra volt 
szükség, mig a nedvesség elpárolgott. A pókháló- 
fonálb 1 készített léggömbbui ok és kötélzet a kö­
vetkező előnyöket fogják felmulatni : Minthogy a 
pókhálófonál ötszörte könnyebb, mint a selyemfo­
nál, lehetővé válik a burkolatot és a kötélzetet sok­
kal vastagabb, tehát stabilabb minőségben előál­
lítani. Azonkívül a kötélzetet sokkal sűrűbbé és igy 
biztosabbá tehetik, mint ma a kenderkölelek alkalma­
zásával. Ezzel a ballonok nyernek stabilitásukban. 
Mindezek a másképen élő nem állítható előnyök már­
is arra indították a német gyarmati kormányt, hogy a 
pókhálószövetek előállítására szükséges nyersanya­
got nagyob mértékben állítsák elő. Hogy a nyers­
anyag beszerzése nincs oly nagy nehézségekkel 
egybekötve, azt bizonyítja az a tény, hogy a leg­
jobb anyagot előállító pókfajták Afrika belsejében 
óriási számmal fordulnak elő. Az állatok állal ké­
szített nyersanyag Afrika egyes eideiben oly óriási 
mértékben található fel, hogy egyes helyeken a 
pókhálófonalakkal átszőtt rengetegeken alig, vagy

egyáltalában leheleden áthatolni. Gyakorlati kísér­
leteket már régebben végeztek, mert már az 1900. 
évi párisi világkiállításon is voltak pókhálófonálból 
készült szövetek láthatók. Sőt egy pókháló-szövet­
ből készült teljes kosztüm nagy bámulatot keltett 
a kiállítás látogatói körében.

(A világ legfiatalabb kereskedőasszonya.) A new-
yorki gyermektörvényszék előtt a napokban meg­
jelent mr. Louis Slano felesége. Más törvényszék 
előtt nem jelenhetett meg, mert Stanoné már asz- 
szony ugyan s mint üzletasszony havonként meg­
keres 400 dollárt, de még csak 15 esztendős. A tul- 
fiaial asszonyka mesterséges tollakat és virágokat 
gvárt s számos namkásnöt foglalkoztat, kik mind 
oly fiatalok, min! ő. A napokban megjelent a gyár­
ban George Daniels gyárfelügyelő s mivel a mun­
kásnők közt egy sem volt idősebb 15 évesnél, vagyis 
mind gyermek volt még, Slanonét bepanaszolta a 
munkásvédiörvény áthágása miatt, mely gyermekek 
alkalmazását a legszigorúbban megtiltja. Mivel 
azonban a rendes bíróság „gyermekek“ ügyével 
nem foglalkozik, az esetet a gyermektörvényszék 
elé ulasitotlák. E különben apró ügyekkel foglal­
kozó törvényszék előtt Stanoné kijelentette, hogy 
ha követelik, hát elbocsáitja valamennyi munkás­
nőjét s csakis nagykorúakat alkalmaz, s mivel 
mint gyermeknek neki sem szabad dolgoznia, hát 
majd csak az emelvényre ül s fel fog ügyelni a 
munkásokra. A gyermekasszony férje csak 17 éves 
s trombitás egy zenekaiban, de sokkal kevesebbet 
keres, mint vállalkozó szellemű fiatal felesége.

(Részvénytársaság a szép hang kiaknázására.) Egy
londoni lapban olvassuk: Ausziráliában részvény­
társaság alakult oly czélból, hogy egy széphangu, 
de szegény leányt énekesnővé kiképeztessen és 
azután a hangját érléke itse. A részvénytársaság 
alaptőkéje ezer font sterling, egy-egy font részvé- 
nyenkint. A társaság a leányt Párisba küldte, ahol 
madame Marches! énekiskolájában fog tanulni. A 
jövendő primadonna az ingyenes taníttatásért arra 
kötelezte magát, hogy kiképcztelése után Ausztrá­
liában meghatározod számú hangversenyen föllép, 
amelyeknek a jövedelme a részvénytársaságé lesz! 
Ezektől a hangversenyektől a részvényesek nagy 
anyagi sikert várnak és már előre számitgatják, 
mennyivet is fogja felülhaladni az osztalék a rész­
vények névertékét.
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Szombaton, 1909. szeptember 4-én
Nemzeti Színház Király Színház

Antigoné.
tragédia, irta Sophoklos. Ford!« 

tolta Oiky Gergely.
Kroona
Éuridiko
Haouion
Antigoné
1 sm»ne
^ircsiaa
Őr
Hírnök
Szolga

Bftkö
Siacuraynó
Odry
Paulay
Varaay A.
Gál
Petboa
Iv»n(i
Bcnis

utána
Képzelt beteg.

Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Meliere.

...rgan liabányi
HClina Cs. Alszegi
Angelika Ligeti _
! cuisoii Haratuc# A.
Borai da Bóals
cUéaulo Dezső
Diafoims Gabanyi 1,
lurjron B&ttos
Bturant Paulai
Ron ne lói A bonyi
Poinette Nagy I.

Kezdete fél 8 órakor
l?igS7.:nház

Először

Zsíros ügy.
Pót:órát 8 felvonásban. Iita Hen- 

oequiu es Veter.
La Chembette 
Mária Ztppa 
.Lbert 
Móbertné 
Yvelt a leányuk 
Bciffact Gusto n 
Ghabory Midiéi 
Le Gamut 
Sízansn 
De Rocam adour 
P/umard 
Vinocne

Kezflete 1/sS

Gothné
Vendrei
Haratzthy
Abeorsxky
Gólh
í a polcray
Sarkady
Kotnlówy L
X-imnyi
Balassa
Gybzó

Tánczos huszárok
Oporeu 3 loJvonáeDan. Irta Hal­
na Ferenca cs Szármái AlbOt t

Király
tizinnai
Gslszér
Sárosi
Margittai
Kraszn&i
F.riloi R. 

Komlósi E. 
SAÍrány 
Nyárainó 
ötvös ti 
Raskó

Föv. nyári színház
Hajnalodik

Dráma 3 felvonásban.

Kezdete fél S órakor

$!. kir. Operaház

Zárva

Hubert Egon 
Von Flügen 
Von Saarbursr 
Von Dennonvita 
Von Stackeiberg 
Helbrtick, kadét 
Canisius W óit 
Herma, felesége 
Thea, a lánya 
Dürrenstein 
Erna, a lei es égé 
Ede, suszterinas 
Dr. Frohlooker

Kevdete fő) 3 érakor
Magyar Színház

Álmodozók
Színmű 3 felvonásban. Irta Fé­

nyes Samu dr.
Kenéz Gergely Kátkai
Klotild. a leánya Báthory G. 
Kenéz Lörincz Sebestyén
Kosbor István Küxthy
Ervin Törzs

Kezdete fél 8 órakor
Uránia Színház.
Az országos színművészeti 
akadémia sziniiskolájának 

gyakorlati előadása. 
Kezdete Vs 9 órakor

Főv. Városligeti Színház
A Smokk család

Behozat 3 felvonásban.
Kezdete fél rt órakor.

AP0LLÜ-PR0JEKT06RÁF
Halálugrás a Dunába- Kan- 
kovszLy Artur, Magyaror­
szág búvárúszó bajnoka. 
(Saját felvétel.) — Kakaó­
termelés Nyngat-Indiában.
— Gycrmekáimok. — Ba*
dár az aranykalitkában.
— Női kalapdivatok. — A 
zsebkendő. — Fsgyvertár- 
gak — A mérgezett bobonok
Az előadások hétköznapokon d; 
n. 6 órakor, vasár- és ünnep- 
napokon 3 órakor kezdődnek.

g' moL v. 8s köz. miniszter elismerő leiratával kltöntéTva

Dr. Baözfalvy I. Z. lea»i«d
FOGORVOSI INTÉZETE
áthelyezve: Károly-körut 3. ss# alá.
Fájó« fogra* megrgy ógyltAaa I Btájpadló» nélküli rntfctoli 

.«,6. fo*t6m*«.k I aranyhidak, koronák, Tarn» lovHiinora, I Jél hMznAUiatd fer.erok el.
Zosknitsok (altaUeb.il ti.) | kéaatóéaa és tinhelyez*««. 
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron. 
.Uldéitiek f61 nat> alett meakaalAk mQIogalkat«

Fővárosi Orfeum
Walúmann Imre Igazgató. VI, Eagymctó-n. 17.

Be®s*eg üeumülleB*
münebeni kómikos.

' PAIMM-MTHML
»?? Ember-e vagy majom ??? 
továbbá 10 különlegesség.

Ajz előadás kezdete 8 órakor.
1 télik értben reggeli öt óráig VÖHÖS ELEK eogtay- 

zenekara hangvcroeuyoz.
Je<Yelóvótel 10—1 és 3—6 óráig, péntektől, augusztus 13-tól 

kezdve, a nappali pénztárnál.

“TEINHARDT-IBULATÓ
Rákóczi-ut 63. Telefon 54—23.

Ka és mindennap
APFffrnV PD Ä HTflTl Bohónat, írták: Ollnfrer óa 

IMUllIi ÍMDVAl. Tanaslg, ford, ßtelnhardL 
11 órakort 11 órakori

CSINGILINGI! ÄÄ: síXti
Továbbá Steinhardt és Gyárfás _felhVpte

rlay et Bon
teljesen ti) magán-

számaikban, valamint Madam o Dar lay et Son Danseur 
Bady apaohMén«'zfl8ok, Beoornao» olasz otezai énekesek, 

Le tin es komikus tomiazoV.
Jegyek : 0—19-lg és 8-6-ig Rákóczi ut 08. és özv. Konti J.-né 
dob&rykftiönlerresóffi irodájában, Andrássy-nt 20. kaphatók. 
Esti pénztárnyitás 7 órakor. A remek télikertben cabaret 
és tánc. — Belépő díj nincs. — ízletes magyar konyha a hires 

L'.akroé vazeiétévéL

BEKETOW
Városliget. Toleíon 107-46
Ma és a követkozó napokon 

este 7*8 órakor.

Fényes Előadás
nj műsorral.

Ma és minden este 8 órakor
as uj szenzációkkal bővült kolosszális szeptemberi műsor

A szerencseszám. A legkacagta- 
tóbb bohózat.

A bősz Teréz. — Egy apa, aki beirat.
A palkovnik előtt.

— Drama. —
Cigányország.

— Operett —

Ö JST BÉBBIi
egy ócska zoagerAt vagy pianinót *e

KIBOB
’A & vonta ia v így ie korona kölcFöndijat, végre féazéi 

kiadta, zongorája nincsen.

_TA 3F 135 B T
havonta 20 fcoramU, kap egy kiviló gyArtmónyn, leg- 
modernebb érczpónozólWkús keresztbaros " 
vmrv »Inainot, nem ír all vallót, nőm Altit kezest, nem 
lekötelezd tje banksziivetkozotnek ós idővel ínógis tola|- 
UtíuIcito a zomiora. — liven ideális szolul, liberiUls mödon 

kapható liizlrólngosan csak

„1USIGA“ részvény-társaság
(Igazgató: Sternbern Ilezeö.)

zongora eladási és köicsAizési telepén.
Bufon tölcsérnölküll lcgtökóletcaebb grammofon- én múvé«z- 

lemezck íöelárusitAsa.

EneBapest, W9., Tee-éz-körul l/a.
üüi'iiv-utoza Sarolt, az OrszAgoa Zeneakadémia közelében.)

Telelőn 4—31.
eac* ZongorAk becseréltoe, javítási, hangolisa legkuláasabban. 
Fenti rendsaar kedvezmóuj-óben ofljclíiri) csak 

n iövArosbiiu I&íiók róazosüliirSí.

A night In Dreamland. Varjas Antal aj Zerkovltx nótáL — 
SoltlT Boreas, Kohók. — A Vénns leányok és meg 13 attxak-
ciC, _ Éjjel 13 órakor a ragyogó ttlkörlerembcn: ROYAL- 
CABAKET. — Ének és tánc előadás. — Keriugó-vereen). — 

Cigányzene reggel 6 óráig,

Szeptember 7-én iijta Budapestre jön a Faun is Nimfa I

BUDAPESTI CABARET BOHBONIERE
Bálint Dezső igazgatása alatt, 

la és minden este 9 érakor
az óriási siker! aratott szenzációs szeptemberi műsor,
i franczia bohózat; Baráti kölcsön. — Az a szegény Timót! 4 aktuá­
lis tréfa: A kenyérgyár. — Az orvoskongresszc.-. — 20 uj kupié: 
A fiamat beírattam. — Az éri tűz. — Dinom-dánom, sum, sum, 
sum! — Éjjeli betörés. ««• A n&nkhivatalnok. — Csináltasson , . . 

stb. stb. Előadás után ROUT a társalgó termekben,

mmm mim
Márványpalota. Szerecsen-utca.
Igazgató: TRIED MÁNK A. Telefon 161—45.

Blodi Kálmán
üongoramüvésa cs zeneszerző igazgatása alatt álló

Hazai Zenekonservatorium“
M________________________________ _______ - - -

országos magyar királyi zenoakadóuiiai

előkészítő tanfolyam középiskolai internáhissal.
VI., Szondy-utcza 42/c. I. em. és 
VIII,, Rókóczi-ut 51. szám I. em.

A növendékek nyilvános polgári vagy felsőbb leányiskolába jár­
nak és iskolán kivflli ideiükben m internátusbán gondos neve­
lést, kitűnő élelmezést és tanulmányaikban sza.ksreril tímosa- 
tás; n'-cmek. A zeneoktatást a lejrfclsfibb kiművelésig áll. képe­
sített oki. tanárok ős elsőrendű miivészek végzik. A német, 
íranezia és angol oktatáson kívül olaj, aquarel, solyem és por- 

rtcilán festészetet a legkitűnőbb művészek tanítják.
HnranfflHSra1

Szenzációs műsor! Ka
bflalbel Blay-Yost»

......... ... .............. *rZ.

Szenzációs műsor!
JABfBAGATA

& világhírű kígyótáncoerl. két japán hercegnő^

Kondor Eunő Ä7K
és még 15 elsőrendű attrakció.

Előadás este 10—1 óráig. Reggel 5-ig tAncmnlatsáer. 
Helyárak: Páholy 12 K, belépőjegy 2 K, éjjel 1 óra után 1 K. 
Jegyek e^ész nap előre válthatók a FAItXSIANA pénztáránál.

Igazgatóságé tÓÜ tlB’^fiSÖBBl RÓVajf-HtOa 18, "É"r"ndis”
Eeitner és Keleti TELEFON 14-22- Rótt Sándor

na este fél 9 órakor! Megnyitó ünnepi előadás.
1,310 orakor

falusi erlioÍGSöfe
tréfás vidéki história. Irto 3atyr. Rendező: Rótt Sándor. 
Végül 11 órakor :

Die fleíten Republik
álomkép. Irta : Satyr. Rendező : Rótt Sándor. 

Továbl I Werner Tor ősi és Springer Armtn úgymint 
Trebltsch Sander uj szoio műsorával.

Nappali pénztár Rcvay-utoe. 18. d. e. <1 t-ig és d. u. 
3—0-jp, un-vmint Sopronyi naf.ytőzsde Rr k- ri-ut 1. fz. 
12 óra után az T-i-ő eir.' leti CAEINO DE PARIS-ban a 

világ iepelsu ének- táncz-atlraktiók föllépte.

Ilit

mart nincs jó órája, pedig meghízható, pontos járóra órát

müórásndl
BUDAPEST, VH., EBZSÉBET-SŐBUT 29. szám 
részletfizetésre ÜÄ'St 
lavifasok és vidéki megrendelésekre ktílőnfis tigyelenl
ffauör kóp.s áTjogpaált Ingyen á# hárraentv® küldetne

ajánl azóp 6a finom

! s® ifi!
t m Vjaűy ti;

h iit®ro

SZ'
esi
1 leanagycbb alkalmi Iskásbareridezésí 

áruház

CSAZII.IKA KÖZELÉBEN.)

Jegyeseknek fontos! Véíeikónyszer nél- 
fetií mindenkinek meatekintenl ajánlatott.

E&OS& ieüeni meg!

Tátraiiá faiÍZ
ütmutaiő a magas Tátrába és a tátravtdéM für» 
ÚökbO. — A Maeyarorazáoi Kárjiátegycbület 
közreinflkö'féíével Bzerkcsztctto dr. SZQUtagb 
Biklós, átnézte dr. lármay László. Tájképpel. 
Nt-^vcdik kia láa, éra 2 kor. 40 fill Singer és 
Wolíner kiadása Bpestcn. VL, Andrássy-ut 10.

Ugyanott jeleni meg a Kassa Oderbergi Vasul 
SzemélyszAlliló vonatainak

Zsebinenetrendjo
ftrvényes 1909. márns 1-tfll. — Ara 12 fillér: 

ea könyvkereskedésben kapható.



EGYETERTESSzombat, szeptember 4.

fl vadászati idéiif
faeköszöntéwel ajánljak

das választéka és elsőrendű minőségű

vadászfegyvereinket,
melyek csekély havi

részletfizetés mellett
baszerezfa e t ő le.

flufrecht és Boldschmisd
figynráeuhá

Budapest, VE, Bákóczt-ut 30.
taiemék kívánatra ingyen és bérmentve

a*«.

Pénzkölcsönt
4'/«, 4«/k 6 és e»/o alapon 
földbirtokra, jövedelmeié, 
fővárosi, vidéki, városi és 
Budapest környékén levő 
bei hasakra 1, L., III., he­
lyen 15—60 évig törlesst- 
hetö. 8'emélyhlíeit tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankblzományl Iroda, Bu­
dapest, Teróz-körut l/a.

A* Athenaeum Irodalmi 6e 
nyomdai róozvénytársulat 
kiadásában megjelent:

szemerem
elleni bűn­

cselekmények.
TANULMÄNY az anyagi bün­

tetőjog KÖRÉBŐL

Irta: dr. HALÁSZ ZOLTÁN
budapesti ügyvéd.

Halász Zoltán dr., a kiváló 
kriminalista,eme rendkívül 
érdekes és felölte hasznos 
úttörő munkája nemcsak 
jogáaz körökben, hanem 
a művelt laikus közönség 
között is méltán kelt fel­
tűnést. Akik a nemi élet 
körébe tartozó cselekmé­
nyek jogi elbírálása felől 
kimerítő tájékozást óhaj­
tanak nyerni, azok a kül­
földi hasonló termékok 
között eem találnak ehhez 
fogható kimerítő és alapos 
a munkát. a
A KÖZEL 450 OLDALRA 

TERJEDŐ KÖTET

Ara io korona.

Megrendelhető úgy ■ kiadó­
hivatalban (VII., Rákóczl-út 
54. sz.), mint minden hazai 
S könyvkereskedésben, z

BORHEGYI BORVIZ
SZíklAből fakadó TERMészeres gyógy

ASVáNYVIZ.LITHlUPITARTALMU.^
HUCYHRITP.

flOt PALACKOT MAR HÁZHOZ 5ZALLÍT0Mtí.«K6
FŐLERAKATi

»«Hí«®

958. iorozat OOIi 028. szám
Polgár Sándor
m. klr. ezab. nyert orvosi mU-éí kötszerősz
Budapest, VII., Erzsébet-kőriit 50, sz.
köteles ezen utalvány beküldése mellett 
minden megrendelőnek i6°/o, azaz tizenöt 
százaléknyi árkedvezményt adni az ered.
F. Berguerand flls,

párisi különlegességek 
(óvszerek) gyártmányaiból. Kimerítő 
képes árjegyzék díjmentesen, zárt le­

vélben küldetik.
Kivágató!* az wEfryetérté8u-hgl. 85706

SöYELMÉBE!
©

POLQÄR Hárná
ÉKSZERESE MÜÖRtÄS»

£&fefél>en szstezüeMÁ
ÜÜDÄPE8T. EtoBábeMiSpűP 29a

VmÉKl «EÖRENDELBSEKRK KÜLÖNÖS OOStDOT P ORDÍTOK* |
ÍrjEOYZÉK BOOO RAJZZAL INGYENésB

THE GRESHAM
Életbiztosító Társaság Londonban.

ALAPITTATOTT 1848.

üagyaraszágl Igazgatóság Budapesten
V; Ferencs lóssef-tér 6—6. (sálét palotában.)

Elfogad élefblztosUásokat a legkü'önbözöbbfcombhiácdók 
szerint, előnyős dl iák és feltételek mellett. A Gresham

ötvényfeltótelel kiválóan liberálisak.
«Magyarországi Igazgatótanácsi 

Gróf flndrassy Gé*a v. b. t. t. orszggy. képv.. elnök- 
Batthyány Tivadar gióf országgyűlési képviselő, 
Genvomky Sándor gróf országgyűlési képviselő.
Dr. Gerenday György kincstári jogügyi főtanácsos. 
Karítsonyi lené gróf v. b. t. t országgy, képviselő. 
Bogiári Simon Jakab a budapesti tőzsde alelnöke.

Beckett A. Reginaid
Igazgatók*

delink Iónét
VagyonéUés 1907. deczember 81-én 235,857.564.86 K
Érvényben levő biztosítások _____ 600.000.000.— »
Biztosított feleknek kifizetett __ _ 664,526.666.66 »
Mazver éttékekb. elbel vezet dlrtartalék 27.436.0S5.1O *

Rendkívül oicsú és kényelmes kirándulási hajójáratok 
Budapest-Vác és Nagymaros között.

Az Első cs. klr. szab. Dunagőzhaiózásl Társaság 
közli, hogy kedvező időjárás esetén f. é. szept. hó 5-én 
azaz vásárnap az idén az utolsó rendkívüli olcsó és ké­
nyelmes kirándulási hajójáratokat fogja fentartani Bpest- 
Vác—Nagymaros között Indulás Budapest-Petőfi-tér- 
ről 8 óra délelőtt és 2.30 óra délután; Budapest-Bat- 
tbyány-térröl 8.05 óra délelőtt és 4.30 óra délután; 
ÖbtrSárM 8.20 óra délelőtt és 2.50 óra délután. —• 
Érkezés Vácra 10 óra délelőtt és 4.30 óra délután; 
Nagymarosra 11 óra délelőtt és 5.30 óra délután. — 
Indulás vissza Nagymarosról 11-30 óra délelőtt és- 
8 óra este; Vácról 12.15 óra délben és 8.45 óra 
este. — Érkezés Budapest-óbudára 1.10 óra délután 
és 9.40 óra este; Battyhány-térre 125 óra délután és 
9.55 óra este; PetőB-térre 1.30 óra délután és 10 óra 
este. — Ezen láratok rendkívül mérsékelt menetdijai 
a következők; Budapestről Vácra vagy megfordítva; 
L hely 60 fillér, IL hely 50 fillér; Budapestről Nagy­
marosra vagy megfordítva; I. hely 1 korona 20 fil­
lér, IL hely 80 fillér; Vácról Nagymarosra vagy meg­
fordítva: L hely 60 fillér, II. hely 40 fillér. — Négy 
és tiz év közötti gyermekek féláron. katonatisztek 
és katonai hivatalnokok az 1. osztályon féláron, ka­
tonák (legénység) a II. osztályon féláron; a m. klr. 
állam- és udvari hivatalnokok a szabályszerű iga­
zolvány alapján az L osztályon fi. osztályú jegygyei 
utazhatnak.

Azonkívül az utazó közönség kényelmére való 
tekintettel olcsó menet- és tértiiegyek adatnak ki és 
pedig: Budapestről Nagymarosra és vissza: L hely 
1 korona 80 fillér, II. hely 1 korona 20 fillér; Vácról 
Nagymarosra és vissza: L hely 1 korona 10 fillér, 
IL hely 75 fillér. Fenti járatok alkalmával egy nagy 
s minden kényelemmel ellátott termes gőzös köz­
lekedik, melyen a közönség eső ellen is védve van. 
A halón ló vendéglő van polgári árakkal s pontom 
kiszolgálással. Nagymaros és Visegrád között csa­
vargőzös közlekedik, melynek állomása Nagymaro-: 
son közvetlenül a hajó kikötőhelye felett van. Ha e 
járatokat bármily okból abban kellene hagyni, úgy 
erről a társulat idejekorán hirdetést fog közzétenni.

A. forgalmi igazgatósé#

Alkalmi Bútoráruház
Legolcsóbb bevásárlási forrás búto­
rok, garnitúrák és szőnyegekben!

BALASSA es RÓNA
M bútoráruháza n

Budapest, VI., Eötvös-utcza 17. sz.
(Andrássy-ut sarok.)

VSZTOÖKAI w
A LEGKIVÁLÓBB LUGOS SÓS SAVANYÚVIg
GÉGE ÉS TÜDŐ HURUT ELLEN
CUKORBETEGSÉGEKNÉL SPÉCI FlCUt^]

TIE PALACKOT MÁR HÁZHOZ SZÁLLÍTUNK 
. . FÖLCBAKAr;

MAGYAR ÁSVÁNYVÍZ fORGALMUsKlVITELI Q
BRTHORY-O B. TELEFONS

JMatteine“ vállalat 6 óra alatt 
végleg kiirtja

aiatt Ug3|0jgg|[®|j§; egy évi jótállással Vidékre 
“W “ Királvu. 16. Telelőn 161-38. anyagszállítást

6!
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fc hirdetési rovatban min San esd 
egyszeri beiktatása közönséges 
Beüt hetükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fiL-rel fizetendő. KIS HIRDET €2

Pénzszelirények
használtak és újak, rend. 
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrény- 
raktárban Budapest, V., 
Bálvány-utca 6—C. 82

3 koronáért
szép csemege-ssőUöt szállít 
-posián 5 kilós kosárban 
fkb. 4—4Vz ko. utánvéttel
Szöllősy Imre Kecskemét,
VW. kér., 188. sz.

ÍR fi K
fölösleges a gumin!

VIRG
az ideális ÓVSZER
három dobozzal3 koro­
náért portómentesen 
és diszkréten küld:

Markbreit, gyógyszerész,
Budapest, Bohány-utcxa 84.

Csoáaerős!
Gramofon, 200 koronás, va- 
donat uj, 16 torintért eladó. 
Duplaleaesek. Nyár-utca 5. 
ajtó 5. 5S0S

Háztelket veszek
a VL vagy VII. kerület for­

galmasabb pontján 
150—SCO (J-fll nagyságút, 
közvetítő-ügynökök kizárá­
sával. Ajánlatokat .Pénz­
ember" jehgével a k-adóba 
kérek.

Csemegeszőllöt
Saszellas fajok mélermá- 
zsánkint kosarastul 42 ko­
ronájául előleg beküldés­
sel postakosaranként 280, 
őszi duránczi baraczkot 
remek példányokat befő­
zésre S.40. Gytimölcekivitel 
teemgrádrél- 27755

Káposztának száza
haltól 8 forintig, görög­
dinnye hattól 10 forintig, 
czukordinnye tíztől 15 fo­
rintig mindannyi nemes 
fajok, paprikának, ugorká­
nak száza 1 írt, paradi­
csom mázsája 10 Irt Al­
mának, körtének, szilvám ak 
8-tól 12 forintig,bármelyik- 
hói postakosaranként 1 fo­
rintjával előleg beküldés­
sel. eyflmfilcskivitel Cseng- 
iádról.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépixáis és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teijes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Markovits 
Iván 1868-ban.Biztos állás­
közvetítés. Nyitva szept. 
1-től juh 1-ig. Tájékoztatót 
küld a flabelsberger szak­
iskola. (Csak Liszt Ferenc­
iéi 10. előbb Gyár-utca 4.) 
Czimre vigyázzunk! — Az 
őgyeetllet ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezégek- 
ttá s más hirdetésünket 
eólnzó újabb tanfolyamok- 
eB függődén. Telefon t;4-GS 
lutiratások egész napon át.

Pénzszekrények
;és amerikai trodobuto- 

,krok, használtak és újak 
^rendkívüli olcsó áron 
■szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcaa 19. sz.

lg» Sopáwsáflljjl
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziezer a 
dr. William Hartley tasár 
amerikai erőiáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet Hat hét alatt 2» 
toló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 

í gyengeség, idegesség 
éhen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer .-Kitüntetve: 
Chicago, Borön-Loodon 
Hamburgban. Köszönő 
lantiak mtodea orsxáj- 
tet Dobozonként 1 írt 
48 kr. JBaemtieti uta- 
títáaml. PCeaktár: Be 
tizs «ér E. BMtaanö» 
m, latoé»«* 11, WL

Réz és vasbutor
gyári árakon, réz hálószo­
ba berendezések a leghí­
resebb amerikai módszer 
szerint készítve és féreg- 
mentessé tételének egye­
düli gyárosán legolcsóbb 
gyári árakban ajánl Weisz 
Jakab, Budapest, Andrássy 
ut 77. (bejárat Rózsa-utcá­
ban.) 27644

BÚTOROK
áló-, ebédlő-, szalon­

berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda-beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol Bőrgar­
nitúrák eladása s vétele

Sechster RarolpG
VII,, Király-utca 23.1, em.

KAzlncsy-utcza torok.

Pótvizsgálatra
javítóra, pótérettségirc, bár­
milyen vizsgálatra előké­
szít: «Szünidei Tanfolyam» 
(jaray-uteza 5. 11. 12/a.

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vek: e és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktározza

Tauber
VI. kér., Bötviis-utcza 6 B.

TELEFON 84—33.

Legjobb likőreit
és rum készíthető kivo­
nataimmal. Egy üveg ára 
60 fillér. 10 üveget 6 
koronáért bérmeutvo kül­
dök, Árjegyzéket kívánat­
ra. Bétby Béla gyógyszo- 
rész Bal;ás-Csaba. 2 <130

Eéiby
név látható a valódi, pe­
metefű ezukorka minden 
egyes, darabkáján. 26798

Ingóságodat
értékesítő és boraktá- 
rozó vállalat Báscczi- 
ut 19. bejárat a Szent­
királyi utczából. Kösz- 
pénzeíöleggol beraktá- 
re* bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá- 
raibacsokóly díjazásért 
értékesítés czóljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08, 9084

»ttfleiüByBsesü rSBzTofnzsTésr®

zongorát,
piaislsiétg

oaámbaliaolg
feggejM

B4szp4nsb«il árakon a ley.
, aj abb rendszer»

bankhitel
utján ktzäröly: cntkla

REMÉNYI
osgy maffia. 6tng*zeri6lepín

VNifekta» i« Arleojaéh
iufll’CB. C<4

Budapest, Királi-u. 58,
EKörenda vadoBsfag

Singer női

siviBJE5Ki53úa5
löporsd sszíeIosqíí
ría.’Cre mindennemű ko 
povsók diszitA-ci összes 
temetkezési czikkok képes 
Brjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Iludapestl 
Ravatalgyár Rőszványt-árs. 
Kagyinező-utcza E. 48. sz.

ß hirdetési rovatban minden sso 
egyscarl beiktatása kösOoségos 
petit betűkből 4 fillérről, kompakt 
betűkből szedve 3fil.-relflzetondA

1=0

Mimitől,,
■ranyet, ezüstöt, ékszart 
ós róciaéflct voszek és 
elodok. Kertész óki.eróo* 
Dudcptst, Vil., K:rdiy- 

ulozű 85. szám.
—Ttíefonszáin 95—*13.—

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljéi ér­
tékét kifizetőm. tte

SCHILLER IZIDOR
éliMc.rkereskedS 

jS 13. else. Eiest-, 
0« fiZáCTi*

Eocsiárnosarnofc
VII., Rákócxl-at 72. ez.
Magyarország legna­
gyobb kocsi raktára 
Árjegyzék Ingyen és 
bérmontve. 2689$

Csemegeszöllöt
remekszép nugysiemtichas- 
se'ast muskotálylyal, vagy 
válogatott legszebb őszi- 
baraczkot 5 kilót 2f a ko 
rónáért, zamatos körtét, 
legfinomabb asztali vagy 
rétesalmát, édes besztercei 
szilvát 2 koronáért szállít 
Hüller I. széli' - birtokos 
Kiskunhalas.

Modern
arasági bátorok
alkalmi vétele 

és eladása
báló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és Irodai teljes be­
rendezések. — Dns raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbntorokban.
OROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest. Llett Persncx-tél 
8. nőm, olelőtt Hyái-utCM

Teli

ny forintért
Ä ű hnrika- 
határi 40 forint* 
ért. centralbt* 

Hűt 4» forintért* tparoFgépvtiof 
Igen olcsón 6 én jótállással 
■/tűitek, vidékre 6rjcg)*zék in­
gyen. Eraass Henrik var« 
rtírépgYAri raktára Bnúapevt, 
tV.. Ver sso PálBÓ»n. 40. Odri 

Y is tonteladok uok Arsncedm

Chasselas csemegeszőlőt
bérmentve 5 kg. Kosarak­
ban 3 kor. 50 lill.-ért szál­
lít Wlgner Séta, Orosháza-

Tankönyveket és 
könyveket
vegyen

Magyarország legrégibb és 
legnagyobb tankunyvkeres- 

kedésében

LAM PEL R.
könyvkereskedése

(Ttodisi’/.r r.« Pisi) rísuinjtirsvJgtil

Budapest, VI., Andrássy-ul 21,
Itt kapható

az elemi-, polgári-, közép-, 
felsőbb leány-, kereske­
delmi- és magániskolákban 
na \i kólákban haszná­
lati -u levő minden tan- 
kö.iy és segédkönyv 

a legújabb kiadásban. 
Postai megrendelések a be­
érkezés napján azonnal el- 

intézteinek.
A kiadásunkban megjelent 
összes tankönyvek jegy­
zékét kívánatra készséggel 

megküldjük.
LAMPEl R. könyvkereskedés»

(Medianer P. ts Fiai) r. t.
Budapest,VL, Andrássy-nt 21

gépirás-tamlás.
Kedvezményes magyar, né­
met gyorsirás-oktafás, A 
„Steoografia" Országos Gs- 
kolsbereer magyar, német 
gyorsíró- és gcpirólskolá- 
ban okleveles gyorsíró- és 
kereskedelmi iskolai ta­
nárok vezetése alatthavon- 
kén? uj gyorsírást, gép írási 
és sokszorosító fan-olya- 
SBík nyilast;. Kereskedelmi 
taefeiyoFiok i egyszerű és 
kettős könyvvitel kereske­
delmi számtan, levelezés, 
fogalmazás, helyesírás és 
szépírás. Díjtalan és biz­
tos állósköívciltés. Tan­
órák reggel 8 és este 0 
óra között. A gyorsírás 
sfírgös esetben egy fióuup 
alatt ts megtanulható. Kü­
lön éráit. Sokszorosító ée 
másoló Iroda. írás munkák 
leírása és sokszorosítási 
a legkodvezmónyosobb fel­
tételek mellett. Uolratcacic 
naponta vannak nz intézőt 
helyiségeiben kizárólag l 
Bákóozl-nt 60. I. em. Az 
intézőt ismert otneveséeoit 
újabban megtévesztő mó­
don utánozzák. Tójfkozia- 
iót síimen küld az Igái- 

Oaióság,

ZSsieíMésí
I veszek. Elzálogosított 
ibrllliáasoket, gyöcgye­
iket, aranyat, ezüstöt és 
í ókBiereket i00.000 ko- I rónáig költs égmento- 
{sen kiváltok és teljes j 

értéket kifizetem.

I ginger lakab j
J ékeserbereskedö]

EUDÄPEST,
|Sifály-utcza 91. ezám.

Izabella • utcza sarkán, j
Ä756S I

Most jelent meg.
Ebtenyésztés,
kézikönyv ebtenyésztők, 
vadászok és ebkedvelők 

számára.

Irta és száz ábrával ellátta 
MONOSTORI KÁROLY

éJI&torroü, » m. Mr. állatorvosi 
főiskolán m állattenyésztés ny. r. 

ttnórs.

Szerző 3000-ik szakmunkája,,

Ára 4 K 50 1,

Az első magyar ebtenyceztcsi 
■ — kézikinyv! ■ - ~~

Kapható:

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t-nál. 
Bndapest,VI.,Andrássyát21, 

valamint
min dón liónyvkoreskedésbon.

30°/* msgtaliaritás!
]i Buiorszalon j

Budapest, Perencilck tere 3 
félemelet. Volol éa etoíia ! 
használ! és uj 
polgári, urasául lakbéréit- ‘ 
ieseeeknoii maltcgoni és i 
palisander bútorok, úri ' 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
is s:a)onbntoroli, Uololl 
— eónyogek, calllársk- — 

Velolaa 62-D«,

VssTiulor.
Rézágy 05 fit, gyor-Mk- 
égy 11, összecsukható vas­
ágy 5, ágybetét vaskorttü 
5.GO, fa kereti! 3.60, ró*- 
górnia 2.50. össaocsukhntó 
tábori ágy aczólsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban száHIt flicker Gy. 
gyára Uoltó-uteao 3/K. 
Telefonjait—66. 366T8

Salát gyártmányú fürdők a« 
dák 14 kor.-tól feljebb; tüt’.'otö 
kádak CD kortól leijei»!). 1 ivril- 
lalok niindnnféle kutsdvaVMik 
ts házi vízvezotók-beiende'.ós. * 

kel legolosóbb áron.
LEFKOWICS fíBQLS-'

Budapest, VII., WeBselényt-o, 
51JL. Telelőn 11"—46. Arjcijyzck 
:: ingyen és bermentvo. ::

Nmlőnő&eí
német, angol, irancziákat, 
zene és nyel vismei ettél 
minden nemzetségü bonv.o- 
Icát belépésre ajánlok ma­
gyar zene és nyelvismcrő 
okleveles tanítónőket s;:r- 
gösen keresek SíOgkcc-üO 
S. L-rjza, Budapest, V:., 
Dessewtfy-utcza 22. 27607

Elegáns kerékpár
contra - fékkel, uj külső 
s belső gummikkal, kitűnő 
állapotban, számmal együtt 
eladó. Wahrer, Dessewffy- 
utcza 26., ajtó 6.

Légszs^z és ?jí!a?»;s3
csillárod
legolőnyősebbea szerezhe­
tők be Ktisioaái*Sándor 
bronzáru- én csrllárgy á-va- 
ban. Bnclopost, VI. kér., 

Dossowffy-». 8—11.

Asztalosok
ti) jövedelmi farriSsAt le­
iró kópén nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
,/Kegyelat" szerkarotó?ége 
Budapest. Kagymcző-uteza 
E. 40. _____

la Samu is Fia
Ezállltóeszköz és gépgy r, 
klr. országos fegyintézet
grrr VÄCZ.
Gyárt: mindennemű !a- :a 
vaatallcskát, kő- és kézk> 
ősit, szersaámokat, emruVi- 
cépeltel, kettős áttéte,.vi, 
(azifaftirészasztalokat kerti
4a locomobUfocBkendőkct 

s'-b. stb.
í •>»,.. «.I » . BfiflapBSti raktár és lroda:
! fljtOB, ÜlhíSHQH, m„ flyár-utcza 23.

vasredönyölr, használtait To.ofon: isi S7.
és újak, bármily méret « Kör*«» Ar»j*utaU*| »
ben es alakban, lgos ol­

csón kaphatók.

Wiener A, utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI-UT 123.

Soltion 62—30.

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz, 

függönyökhöz, lakázberen- 
ilezózhez, zsinórok, rojtok, 
bojtok lcápes nagy árji-gy- 
rókc-t kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Pa&ze- 
tnái-ygyár, Nagymez5-utcz«
>). szám.

lógyeSaU pontos tel­
jes Ievélczime osz- 
szes hirdetéseimnek

Kállai Lajos
motorgyára

BUDAPEST,
Oyár-utcza 23. sz

Iiogrnlabb roudazorü
benzinmotorokról
teseék diseárjegyzékot kérni.

Ajtók és
ablakok

régi és nj vssredőnyök 
teljes vasalással. Kapuval 
rácsozatok, kerlkerifésok, 
hcramitlapok, kohlhelmí 
lapok olcsón

leiemen Mór
épület-bontói vállalkozónál 
Budapest, fládor-U. 72—74. 
Flók-tlalot Visegrádl-n. 27,

nHungávla 64

beszélő-gépe^
kizárólag eredeti obő- 
rangú gyártmány, rész- 
letfizetéore is olcsón 

kaphatók,

’ fi És Tára
Budapest VL, Elrály-e. 72.

Kérlel éifegiiiékit

Nyomatott a «Globui» műintézet és hírlapkiadó részvénytársaság körforgógépein, Budapest, Aradi-utcxa 8,


